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Egyszer( lekérdezések

Bevezetés
Az SQL Server 2000 a 2000. évi adatbazispiac
leghangosabban debitalé terméke. A kon-
kurencia is argus szemekkel figyeli, mit tud
az 0j termék, és igyekszik, hogy elvegye tdle a
leggyorsabb adatbazis-kiszolgalonak jard dijat.
Nem véletlendl! Mar az SQL Server 7 is nagyon
kifinomult és hatékony relacids adatbazis-kezeld
volt, azonban az utéd még igen sok és rendkivil érdekes
szolgaltatassal rukkolt eld. Ezek kiaknazdsahoz azonban
elengedhetetlen a Transact SQL ismerete.
A Transact SQL egy nagyon bonyolult dolog. Legaldbbis
legtébben ezzel nyugtatjak magukat, amiért nem tanuljak
meg. Ebben a cikksorozatban racafolok erre az allitasra.
Nagyon kifinomult nyelv, azonban egyszer(bb lekérdezé-
seket és adatmodositod scripteket barki képes lesz irni,
amint elolvasta és végiggyakorolta ezt a cikksorozatot.
Vagjunk hat bele!

Elokészuletek

Adott az SQL 2000 Serveriink. Van rajta egy Northwind nevi
adatbazis, ami a szerencséseknek a kiszolgaloval egyltt
telepiilt fel. (Aki kevésbé az, az futtassa le az instnwnd.sq|
scriptet a Program Files\Microsoft SQL Server\Install map-
pabdl. Ez létrehozza az adatbdzist, és feltdlti adatokkal.) Az
adatbazis a Northwind Traders nev( ételkereskedelemmel
foglalkozd cég lgyfeleit, eladasait és sok egyéb céges
adatat rogziti. Van benne egy Customers tabla, ami a cég
Ugyfeleit tartja nyilvan, egy Products tabla, ami a kinalt
termékeket, egy Orders tabla, ami a megrendeléseket, egy
Employees, ami az alkalmazottakat. Ezeken kivil van még
sok egyéb tébla is benne, de az egyszerliség kedvéért most
csak ezeket fogjuk hasznalni.

Adjuk ki az els6 SQL parancsunkat! Nyissuk meg a Query
Analyzer nev(l programot a Start Menu/Microsoft SQL Server
alatt. Ez egyike azon alkalmazasoknak, amelyet nagyon
szeretlink hasznalni. Ahogyan a Windows 2000 parancsokat a
parancssorban probalhatjuk ki, hasonlé6 modon a Query
Analyzer segitségével lehet tesztelni az SQL lekérdezéseinket.
Elindult a program, és kérdezi, hogy melyik kiszolgalora
szeretnénk csatlakozni. Trjuk be gépiink nevét. Ha a lokalis
gépen van, akkor irjunk (local)-t. Ha mi vagyunk a nagyfidk
a gépen (administrator), akkor hasznaljunk Windows NT
authentication-t. Ha nem, akkor hasznaljunk SQL authenti-
cation-t, sa Login nevet és a megfeleld, leggyakrabban ures
jelszot. (Eles kdryezetben nem art am adni neki egy jelszot!
Az esetek igen jelentds részében elfeledkeznek errdl, és késdbb
csodalkoznak, hogy az SQL Servert is futtatd webkiszolga-
l6nkon reggelre kicserélték a fooldalt. Az sa login-nal az SQL
Serverre belépve ugyanis kb. 30 mp. alatt rendszergazdava val-
hat béarki.) Akik t6bb SQL Servert is futtatnak ugyanazon a
gépen, a gépnév\példany nevet irjak be a név mezobe.

Bemelegités

Siker(lt csatlakozni? Akkor a nehezén mar tdl vagyunk. A
Toolbar kdzepén van egy legordild lista, ott valasszuk ki a
Northwind adatbazist, jelezve, hogy SQL parancsainkat
abban szeretnénk végrehajtani. Adjunk a gépnek végre
munkat! Kérjik meg, hogy sziveskedjen kilistdzni a cég
Osszes vasarlojanak a nevét. Ez SQL-ul valahogy igy néz ki:

SELECT
CompanyName

FROM
Customers

Irjuk be a parancsot a Query ablakba, majd nyomjunk F5-6t
a futtatishoz. Felszallt a mérofist? Ha minden rendben
ment, akkor az als6 ablakban 91 céget lathatunk a vilag
minden részérdl, élen a kdzismert Alfreds Futterkiste céggel:

Alfreds Futterkiste
Ana Trujillo Emparedados y helados
Antonio Moreno Taqueria

Hogyan fordithatnank le magyarra az eldbbi SQL parancsot?
Hat korulbelll ugy, mintha angolrdl forditandnk. Valaszd ki a
cégnevet a Customers tablabol. Ez a szépsége az SQL
nyelvnek, hogy nem For, Loop és egyéb cstfsdgokkal kell
bibeldédni, hanem majdnem angolul megfogalmazzuk a
kérésiinket, és az SQL Server végrehajtja azt. A SELECT kulcs-
sz6 utan megadjuk azoknak az oszlopoknak a nevét, ame-
lyeket szeretnénk latni a parancs kimeneteként, a FROM utan
pedig azoknak a tablaknak a nevét, ahonnan szarmaznak az
adatok. Ebben a példaban csak egy forrastablank volt.
Néhany gondolat a parancsok tagolasar6l. Mint minden
programozasi nyelvben, sokféle tagolési lehetoség kinal-
kozik a szdmunkra (C programozok szoktak vérre menden
harcolni a kapcsos zarojelek helyérdl). Az SQL parancsok
akkor lesznek a legolvashatobbak, ha minden kulcsszdt
kilon sorba irunk, azaz a SELECT is kap egy sajat sort, a
WHERE is és a tobbiek is. A kulcsszavakhoz kapcsol6dd
egyeb paramétereket is célszerl Uj sorba irni, valamelyest
beljebb tolva. A cikk tovabbi részében ehhez a konven-
ci6hoz tartom magam.

Feltételek, és ahol a problémak kezddédnek: a NULL
Flszerezzilk meg a példankat! Valogassuk le csak a német
vasarlokat, azaz akiknek a Country mez6jében Germany all.
Mi sem egyszer{bb:

SELECT
*
FROM
Customers
WHERE
Country = ‘Germany’

ALFKI Alfreds Futterkiste Maria Anders
Sales Representative Obere Str. 57
Berlin NULL 12209 Germany
030-0074321 030-0076545

BLAUS Blauer See Delikatessen Hanna
Moos Sales Representative

Forsterstr. 57 Mannheim NULL
68306 Germany 0621-08460 0621 -

08924

DRACD Drachenblut Delikatessen S v e n
Oottlieb Order Administrator
Walserweg 21Aachen NULL 52066

Germany 0241-039123 0241-059428
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Hogy kerlilt oda az a csillag? Ez a lusta SQL programozok
egyik legnagyobb 6rome (és a Query Optimizer egyik leg-
nagyobb bénata). Ha nem akarunk minden oszlopot kézzel
felsorolni a SELECT utan, akkor hasznalhatjuk a csillagot,
ami kilistdiz minden oszlopot. Csak banjunk vele csinjan!
Gyorsak ugyan a mai szamitogépek, de amikor tizezres
nagysagrendd sorok mellett egyenként is kilobajtos méretd
sorokat valogatunk le, hat bizony bamulhatjuk a
homokorat, vagy az idotullépésrol szold hibalizeneteket,
nem is beszélve a haragos tgyfélrol.

A WHERE zéradék utan megadott logikai feltételekkel
szOkithetjlk a listazas eredményhalmazat (Result Set). Mi
csak azokat a sorokat listaztuk, amelyekben a Country
attribitum (oszlop) értéke megegyezik a ,,Germany” sz6-
veggel. Itt tetszdlegesen bonyolult logikai kifejezések all-
hatnak, csak igyekezziink jol tagolni, hogy par hénap
mulva is olvashaté és érthetd legyen a kordbban zsenidlis-
nak kikialtott feltételiink. Példaul:

SELECT
CompanyName, Country, Fax
FROM
Customers
WHERE
Country = ‘Germany’ AND
Fax IS NULL

Koniglich Essen Germany NULL
Morgenstern Ge... Germany NULL
QUICK-Stop Germany NULL

Azaz kériink minden olyan sort, ahol a cégnév Germany, és
a Fax mez0 értéke NULL. De mi az a NULL? Ezt a kérdést
sokszor tobb éves tapasztalattal rendelkezd SQL pro-
gramozok sem tudjak, pedig igen lényeges a tisztanlatas
az 0 tulajdonsagait illetoen.

A NULL egy SQL adatbazishan azt jelenti, hogy nincs adat.
Nem keverendd 0Ossze a 0 szdmmal, vagy az ,” Ures
sztringgel, még kevéshé a NULL pointerrel! Majd az illesz-
téseknél (JOIN) latjuk, hogy igen sok probléméat okozhat-
nak, tugyhogy szemmel kell tartani 6ket. Lathatd, hogy az
6sszehasonlitd operator (is) is mas, mint amit egyéb,
L,hormalis” adatra alkalmazunk (=, <, > stb.). A nyelv
szerzOi ezzel is meg akartak kilonbdztetni a NULL-t a val6s
adatoktdl. Hisz 2 > NULL az igaz? Hmm. A j6 ég tudja. Pont
ezért problémés a NULL adatok kezelése, mert amig nor-
malis adatokra megfeleloen mikddnek az operatorok,
NULL-ra nem. Ez nem jelenti azt, hogy hibat jeleznek, vagy
véletlenszer(en viselkednek. Természetesen kovetkezetes
modon fognak viselkedni, csak meg kell nézni a kézi-
konyvben, hogy milyen feltételek esetén milyen eredmény
adnak, vagy ami ennél szézszor jobb megoldas: ahol csak
lehet, kertiljik el a NULL-okat. Inyenceknek: a Microsoft
SQL Server fizikai adattarolasi strukturaja olyan, hogy min-
den egyes NULL engedélyezett attribltumhoz van egy
jelzobit, amely jelzi, hogy tartalmaz-e a mezd tényleges
adatot, vagy nem (azaz NULL). Ez a sort leird fejlécben
van, hisz ezt minden sor minden NULL-ozhaté attribd-
tumara térolni kell. Azaz ez a plusz adminisztracié még egy
kis teljesitményhatranyt is jelent.

Csak szdmolunk, csak szamolunk
Hagyjuk a ronda NULL-okat, és haladjunk tovabb a nor-
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malis adatok vilagaban. Mi van, ha a big boss abc sor-
rendben szeretné latni az amerikai megrendel6ket?

SELECT
CompanyName
FROM
Customers
WHERE
Country = ‘USA’
ORDER BY
CompanyName

Great Lakes Food Market
Hungry Coyote Import Store
Lazy K Kountry Store

Let’s Stop N Shop

F5, és nagy az 6rém. Az ORDER BY utan tobb mez6t is fel
lehet sorolni, azaz, hogy el6szor az elsdé mez6 szerint ren-
dezzen sorba, majd ezeken a csoportokon belul rendezze
tovabb a masodik, stb. attribGtum szerint. A rendezd
mezonevek kozé vesszot kell rakni, hasonldéan, mint a
SELECT utan. PI.:

SELECT
Country, City, CompanyName,
ContactName
FROM
Customers
ORDER BY
Country, City, CompanyName

A fonok kivancsisaga csillapithatatlan. Kivancsi ra, hogy
meddig ér a lepeddje, azaz mely orszagokkal van kapcsola-
ta a cégének. Am legyen:

SELECT DISTINCT
Country

FROM
Customers

Argentina
Austria
Belgium
Brazil

Mit is mondtunk az SQL Servernek? Listazza ki az &sszes
kilonbdz? (DISTINCT) orszagot a Customers tablabdl Ez
olyan egyszer( SQL-ben, mint ahogyan latszik! Aki hozzéas-
zokott a proceduralis gondolkodéashoz, annak szokatlan ez
a fajta gondolkodadsmod, ahogyan SQL nyelven definialjuk
a problémékat. Egy proceduralis nyelven (C, Pascal, Basic
sth.) ugy vélogatnak le a sorokat, hogy végigmennénk
minden soron, egybegydjtenénk a mar megtalalt orsza-
gokat, és minden egyes még feldolgozatlan sorndl meg-
néznénk, hogy mar benne van-e az adott tétel a megtalal-
tak koézott. Ha nem, felvessziik, ha igen, akkor csak egysz-
erlien tovabblépiink a kdvetkezore. Azaz procedurélis eset-
ben sorokban, egyedi adatokban gondolkodunk, mig a
masik esetben halmazokban. Tébb év C altal megfertozott
szekvencidlis gondolkodas utan szokatlan lehet ez, de kény-
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nyen meg lehet szokni, és miutan valaki raérzett az izére,
rajon, hogy ilyen médon sokkal egyszeribben és tomo-
rebben meg lehet fogalmazni a probléméakat (nem véletlen,
hogy ily mddon fejlesztették ki az SQL nyelvet). Masrészt
kurzorok hasznalataban &t lehet térni szekvencidlis feldol-
gozasra, de errdl majd egy teljes cikk fog sz6lni.

Na, de félre az ideoldgiakkal, és szdmoljuk meg, hany
tgyfeliink van Franciaorszagban:

SELECT
COUNT (*)
FROM
Customers
WHERE
Country = ‘France’

11

Magyarul: szamolja meg az 6sszes sort, ahol az orszag
oszlopban Franciaorszag all. A COUNT az aggregal6 flig-
gvények egyik jeles képviseldje. Ezeknek a fiiggvényeknek
az a kozos jellemzoje, hogy tobb sorbdl képeznek valami-
lyen végeredményt, a sorok valamelyik attribatumat fel-
hasznélva. Ebbdl a szempontb6l COUNT(*) egy kicsit spe-
cialis, mert az oszlopoktol fuggetlentl egyszeren megsza-
molja a sorokat. Egy Ujabb példan keresztll nézziink egy
kicsit mogé a COUNT fuiggvénynek.

Hany cégnek van faxa, vagy legaldbbis ugy tudjuk rola,
hogy van neki (azaz a Fax mez6 nem NULL)?

Klasszikus megoldas:

SELECT
COUNT ( *)
FROM
Customers
WHERE
Fax IS NOT NULL

69
Microsoft SQL Server specifikus, de jol mdkodd megoldas:

SELECT
COUNT (Fax)
FROM
Customers

69

Miért makodik ez jol? Miért nem szamolja meg az dsszes
sort, miért csak azokat, amelyekben a Fax mez6 nem NULL?
Mert igy logikus. Mivel a NULL azt jelenti, hogy nincs adat,
vagy nem tudunk réla semmit, ezért nem is szabad
belevenni az ilyen szamlalasokba. Ez megint csak a NULL
értékek sajatossaga (mondtam, hogy sok baj van a NULL-
okkal). Az 0Osszes aggregald fliggvény bokorugorasban
megy tovabb a kovetkezd sorra, ha a feldolgozas alatt allé
mezdben NULL van. Hisz mit kezdene egy atlagszamitd
fuggvény a NULL-lal?

A COUNT(*) azért 16g ki a sorbdl, mert minden sort besza-
mol, még akkor is, ha minden attribdtum értéke NULL. A
két megoldas egyforman hatékony, de mig az el6bbi jol
olvashaté és nem tartalmaz implicit megallapodasokat,
addig a masodik néhany hénappal a fejlesztés utdn mar
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fejtorést okozhat, hogy mi a csudat akartam én kezdeni
azzal a kifejezéssel. Azaz nem javaslom a masodik
megoldast. Aki Ugy érzi, hogy a masodik megoldas
gyorsabb, annak elmondom, hogy az SQL Server esetén
szintaktikai bravirokkal altaldban nem sikeril teljesit-
ményt javitani, mert Ugyis azzal kezdi az utasitasok végre-
hajtasat, hogy lebontja oket elemi részekre, és az (altala
vélt) legoptimalisabb modon fogja végrehajtani. Eddig
még legtdbbszér okosabb volt nalam :)

Maradjunk még egy kicsit az aggregald fliggvényeknél!
Tovabbi tipikus példak a MIN, a MAX és az AVG és a SUM.
Az elsO kettd egyértelmd, az AVG szamtani kdzepet (népi
nyelven atlag) szdmol, a SUM pedig 6sszeadja a megadott
mezoket. Nézziink egy példat, amiben felhasznaljuk mind-
egyiket! Keressik meg a legkisebb és a legnagyobb
egysegaru termék arat, az egységarak atlagat és az
egysegarak dsszegét az dsszes termékre vonatkozdan.

SELECT
MIN(UnitPrice),
MAX (UnitPrice),
AVG(UnitPrice),
SUM(UnitPrice)

FROM
Products

2.5000 263.5000 28.8663 2222.7100

Veszedelmes viszonyok

Vegyuink nagy levegdt, és mélyedjink el egy kicsit az adat-

bazis-kezelés elméletébe. Miért mondjak az SQL Serverre,

hogy relacios adatbazis-kezel6? Azért, mert a benne levd
entitasok (ennek magyar megfeleldje az izé, de fizikai adat-
bazisban tablanak felel meg) kozott logikai kapcsolatokat,
relaciokat fogalmazhatunk meg. Ezt azért talaltak ki, mert
igy az ismétlodo adatokat kiemelhetjiik kilon tablakba,
egyrészt helyet sporolva meg, masrész az adatbazis
konzisztenciajanak biztositasa végett. Lassunk erre egy
példat. Az Orders tabla tarolja az ugyfelek vasarlasait.

Azonban minden egyes sorban az ugyfelet csak egy

azonosito jelzi (pl.: RATTC), amely azonosité alatt futd

Ugyfél valédi adatai a Customers tablaban vannak. Ezzel

helyet sporoltak, hisz nem kell tébbszér leirni az tigyfél

cimét, nevét sth. minden egyes megrendelésnél, masrészt
nem fogunk talalni olyan sorokat, hogy megrendeld Egér

Béla, a masikban, hogy Eger Bela és igy tovéabb. Igy az

adatbazis logikailag konzisztens marad, hisz ugyanarra a

valdsagos egyedpéldanyra (Eger Béla) nem hivatkozhatunk

tobbféleképpen. Egyébként azt a folyamatot, amikor a

redundans részeket kirakjuk kilon tablaba, normalizalas-

nak nevezzik. Ebbdl kdvetkez6en azok az adatbazisok nor-
malisak, amelyekben sok, de keskeny, azaz kevés oszlopot
tartalmaz6 tébla van. Az elméleti maximumig agyonnor-
malizalt adatbazist azonban keveset latunk a vilagban.

Ennek két oka van. Egyrészt sokan nem is tudjak, hogyan

kell normalizélni (és hogy egyaltalan kell), masrészt tel-

jesitmény-meggondolasok miatt sokszor normalizalas utan
denormalizaljuk valamelyest az adatbazisunkat. Egy nem
megfelelden normalizalt adatbazissal az a baj, hogy nehéz

a konzisztenciajat megtartani. Példaul egy oszlopban

taroljuk egy termék arat, egy masikban az AFA-jat, egy

harmadikban pedig az AFA-s arat. Ez gyényor( példaja a

NEM normalizalt adatbazisnak (trivialis fliggdség van az

oszlopok kozott). A baj akkor kezdddik, amikor megvaltozik
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a termék éra, és elfelejtjik modositani az AFA-s érat. Egy
hét (perc) mulva, amikor mar senki nem emlékszik, melyik
mez0 volt médositva, melyik arat fogadjuk el helyesnek?

Ujra egyitt!

Vissza a gyakorlatba, hogyan lehet &sszehozni a szét-
darabolt informéciokat? Ehhez lesz sziikségink a JOIN
kulcsszora. Listazzuk ki a megrendeldk altal kért megren-
delések datumat és a szallitas varosat:

SELECT

CompanyName, OrderDate, ShipCity
FROM

Customers
INNER JOIN

Orders
ON

Customers.CustomerID =
Orders.CustomerID

CompanyName OrderDate ShipCity

Vins et alcools Chevalier 1996-07-04
Reims

Toms Spezialitdten 1996-07-05 Miinster
Hanari Carnes 1996-07-08 Rio de Janeiro

Azaz a Customers tablat illessze az Orders tablahoz, még-
pedig azokon a pontokon, ahol a Customers tabla
CustomerID mezbje megegyezik az Orders tabla CustomerID
mez0Ojével. Minden egyes egyezésnél készit egy ,hossz(”
sort, azaz egymas mellé rakja a két tabla osszeillesztett
sorat, amelyekbdl mi csak a SELECT utan felsorolt
oszlopokat kérjiik. SQL Server 6.5-ig ez Ugy ment, hogy
vette az elsd tabla elsd sorat, és megnézte, hogy az ON
utan megadott feltétel alkalmazasaval a masik tablaban
talal-e egy part a vizsgalt sornak. Ha igen, akkor egymas
mellé illesztette Oket, letarolta, és folytatta a masodik
tabla kdvetkezd soréval, hisz A&ltaldban tobb sor is
illeszkedhet a vizsgalt sorhoz. Ez els6 ranézésre hihetetlen
lassu folyamat, hisz a két tabla sorai szamanak szorzata
adja az 6sszehasonitdé mlveletek szamat. Az indexek
hasznalata miatt ez szerencsére nem igy van. Ennek az
illesztési eljarasnak a (jol eltalalt) neve Nested Loop Join.
SQL 7-tdl még két tovabbi illeszté algoritmus all ren-
delkezésre, amelyeket nagyon sok sort add lekérdezéseknél
szeret valasztani (Hash és Merge Join).

A feladat jellegének megfelelden tetsz6leges szamu tablat
0ssze lehet kapcsolni. PI.:

SELECT
CompanyName, OrderDate,
ProductName, Products.ProductID
FROM
Customers
INNER JOIN
Orders
ON
Customers.CustomerID =
Orders.CustomerID
INNER JOIN
[Order Details]
ON
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Orders.OrderID = [Order
Details] .OrderID
INNER JOIN

Products
ON [Order Details].ProductID =
Products.ProductID
CompanyName OrderDate ProdName
ProdID
Blondesd... 1996-07-25 Alice Mutton 17
Lehmanns... 1996-08-13 Alice Mutton 17
Rattlesn... 1996-08-30 Alice Mutton 17

Két dolgot figyeljlink meg a fenti lekérdezésben! Ha olyan
oszlopot listazunk ki, amelynek neve tébb tablaban is
szerepel (pl.: ProductID, OrderID, CustomerID), akkor meg
kell jel6Ini, hogy melyik tablabdl akarjuk kilistazni az ada-
tokat. Ez INNER JOIN-nal még mindegy lenne, de a tobbi
JOIN-nal nagyon fontos lesz. A masik lényeges pont, hogy
a szokozt is tartalmazo tabla- és oszlopneveket szdgletes
zardjelek [] kozé kell tenni. Ugyanez érvényes, ha kulc-
ssz6t akarunk hasznalni tabla- vagy attribGtumnévnek.
Where nevil tabla nem tal gyakori, de a User tabla mar
annal inkabb, ami pedig kulcsszo...

olyan sor kimarad az eredménybdl, amelynek nincs parja a
masik tablaban. Azonban a gyakorlatban sokszor az arva
sorokra is szlikség van. A kettovel ezel6tti példanal marad-
va azokat a vasarlokat is ki szeretnénk listazni, akiknek
(még) nincsenek megrendeléseik. Ekkor jén segitségiinkre
az OUTER JOIN. Ennek két alfaja van, a LEFT OUTER JOIN
és a RIGHT OUTER JOIN. Mivel a JOIN kulcssz6 mindig két
tabla kozott helyezkedik el, a jobb és bal irany értelmezése
természetesen adodik. Amelyik tablat igy Kkitlintetjik,
abhol az dsszes sor kilistazodik, azok is, amelyeknek nincs
pérja a masik oldali tablaban. gy a példank:

SELECT
CompanyName, OrderDate, ShipCity
FROM
Customers
LEFT OUTER JOIN
Orders
ON
Customers.CustomerID = Orders.CustomerID

Rattlesnake Canyon 1998-05-06 Albuquerque
Paris spécialités NULL NULL
FISSA Fabrica NULL NULL

Ahol az lgyfélhez nincs megrendelés az Orders tablaban,
ott a kiszolgaléd NULL-t helyez el azokban az oszlopokban,
amelyek az Orders tablara mutatnak. Ez egybevag a NULL
azon jelentésével, hogy ,nincs adat”.

Sajnos ezen a ponton be kell fejezzem barangolasomat a
lekérdezések birodalmaban, de ne aggodjanak, a
kovetkezd szdmban tovabb tdrunk-farunk a SELECT
rejtelmeiben, hogy azutan ratérhessiink az igazi izgal-
makra, az adatok médositasara.

Socz6 Zsolt, MCSE
Protomix Kft.



BACK OFFICE

Transact SQL 2. rész

Osszetett lekérdezések
Cikkuink el6zd részében elindultunk a Microsoft
SQL 2000 programozasanak izgalmas Utjan.
Megnéztiik, hogyan irhatunk egyszer( lekérde-
zéseket, amelyekkel aprobb feladatokat adha-
tunk az adatbazisnak. Ebben a részben jobban
belemélyediink a lekérdezések lelkivilagaba, és
megnézziik, hogy komolyabb feladatokat ho-
gyan oldhatunk meg a Transact SQL segitségével.

Még mindig egyditt!

El6z06 cikkiink végén az illesztésekkel (JOIN) foglalkoztunk, és
eljutottunk odaig, hogy illesztés segitségével logikailag 6ssze-
tartozo, de fizikailag tobb tabléara szétdarabolt adatokat Ujra
egyesithetiink. Megbeszéltik, hogy az INNER JOIN segitségével
meg lehet taléni az Osszetartozd sorokat. Megnéztik, hogy
vannak olyan esetek, amikor nemcsak a parok érdekesek, ha-
nem szilkség van azokra a sorokra is, amelyekhez nincs kapcso-
16d6 sor més tablakban, ilyenkor hasznaltuk az OUTER JOIN-t.
A LEFT és a RIGHT OUTER JOIN segitségével kilistaztathattuk
azokat a sorokat is, amelyeknek nem volt parja a méasikban.
Az OUTER JOIN eddig még nem emlitett valfaja a FULL OU-
TER JOIN. Ez mindkét tabla tartalmat kilistazza, fliggetlendl
attol, hogy talalt-e egyezést a masik tablaban, vagy sem. En-
nek felhasznéldsa mar elég specidlis. Példaul a Northwind
adatbzis Customers és Orders tablai kozott egy LEFT OUTER
JOIN-nak van értelme, hisz kilistdzza azokat a vésarlokat,
akiknek nincsenek megrendeléseik. A forditott helyzet (egy
jol megtervezett és implementalt adatbazisban) elvileg el6
sem éallhat, azaz, hogy vannak olyan megrendelések, ame-
lyekhez nincs megrendeld. Ez a hivatkozasi (referential) in-
tegritds megsertése volna, hisz az Orders tablaban van egy
idegen kulcs (foreign key) a Customers tablara. Ennek ellené-
re a gyakorlatban sokszor eléfordul, féleg, amikor egy régeb-
bi rendszerbdl koltdztetliink adatokat egy Ujabba, hogy bi-
zony sok helyen baj van az adatok épségével. Tegyuk fel,
hogy az elébb emlitett két tablat egy masik adatbazishol
kaptuk, és az a feladatunk, hogy allapitsuk meg, rendben
vannak-e a hivatkozasi szabalyok. Mi sem egyszerlbb:

SELECT
Customers.CustomerlID,
Customers .CompanyName,
Orders.CustomerID
FROM
Customers
FULL OUTER JOIN
Orders
ON
Customers.CustomerID = Orders.CustomerID
WHERE
Orders.CustomerID IS NULL OR
Customers.CustomerID IS NULL

Mit varunk a lekérdezéstdl? Azt, hogy kilistazza az sszes
megrendelést, amelynek nincs gazdaja (Customers.Custome-
rID IS NULL), és kilistazza azokat a vasarlokat, akiknek nincs
megrendelése (Orders.CustomerID IS NULL). Az adatok értel-
mezését figyelembe véve csak az eldbbi valddi probléma, az
utdbbi nem. Ez azért van, mert logikailag a Customers €s az
Orders tébla kozott egy vagy tobb kapcsolat van, azaz min-
den tételhez a Customers tablaban tartozhat nulla vagy tobb
tétel a masikban. Ennek megforditasaként viszont minden

z tech.net’

egyes tételhez az Orders tablaban kell lennie egy megfeleld
tételnek a Customers tablaban. A teljesség kedvéért ime a le-
kérdezés kimenete, melyb6l latszik, hogy nincs arva megren-
delés (ahol az elsd CustomerID NULL értékd lenne):

CustomerID CompanyName CustomerID
FISSA FISSA Fabrica S.A. NULL
PARIS Paris spécialités NULL

Az illesztések kozil mar csak egy maradt hatra, amelyet csak
nagyon ritkan, elsésorban tesztadatok generalasara haszna-
lunk. Ennek neve CROSS JOIN, és a matematikabol ismert Des-
cartes szorzatot val6sitja meg. Adatbazisra leforditva ez azt
jelenti, hogy az elsd tabla minden sorat ésszeparositja a ma-
sik tabla minden soraval, azaz tulajdonképpen egy specialis
INNER JOIN, amelynek feltétel része (ON ...) mindig igaz.
Nézziik meg, hogy a CROSS JOIN segitségével hogyan lehet
kevés kiindul6 adathol nagyszam( tesztadatot generalni!
Tegylk fel, hogy teszt felhasznalokra van sziikségink. Ki-
indulasként felvittiik kilenc személy vezeték- és keresztne-
vét egy tablaba (Employees), azt szeretnénk, hogy a veze-
ték- és keresztnevek kombinalasaval el6allitsunk felhasz-
naléi neveket. Ha minden vezetéknevet &sszeparositunk
minden keresztnévvel, akkor 9x9=81 nevet fogunk kapni.
Hogyan néz héat ki a general6 script?

SELECT

El.FirstName, E2.LastName
FROM

Employees E1l
CROSS JOIN

Employees E2
Robert Buchanan
Laura Buchanan
Anne Buchanan
Nancy Callahan
Andrew Callahan

Két csel is el van rejtve ebben a révid lekérdezéshben. Lehet
egy tablat 6nmagaval illeszteni? Igen! Ezt hivjak self join-
nak. De honnan tudja a SELECT, hogy mikor melyik példany-
ra hivatkozunk? Onnan, hogy atnevezziik oket, alnevet adunk
nekik (alias). Igy barhol a lekérdezésben az elsd Employees
téblara E1 néven lehet hivatkozni, mig a masikra E2 néven.
Igy a fordito nem fog kétségek kozott vergddni, hogy éppen
mire gondoltunk. Tabla alneveket barmikor hasznalhatunk,
nem csak illesztések esetén. Sokszor hosszu tablaneveket ro-
viditlink veliik, példaul az [Orders Details] tablat od-re.
Maradjunk még az illesztéseknél, mert sok olyan finomsag
van bennik, amelyeket ha nem tud valaki el6re, csak tébb
napos bosszankodas utan fogja felfedezni.

A franya *=

Az illesztések formalis leirdsanak van egy masik formaja is,
amelyet szandékosan elhanyagoltam eddig, mert elavult, és
nem lehet vele minden feladatot egzaktul megfogalmazni. Mi-
vel azonban nagyon sokan hasznaljak, nem hagyhatom ki a
targyalashol, hisz ha mar egyiitt kell éIntink vele, legalabb is-
merjilk az arnyoldalait. Osszehasonlitasként leirok egy lekér-
dezést az INNER JOIN felhasznalasaval, majd a régi modon:

A MICROSOFT MAGYARORSZAG SZAKMAI MAGAZINJA
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SELECT
Customers.CustomerID,
Customers.CompanyName,
Orders.OrderDate

FROM
Customers

INNER JOIN
Orders

ON
Customers.CustomerID =

Orders.CustomerID

Régi modon:

SELECT
Customers.CustomerID,
Customers.CompanyName,
Orders.OrderDate

FROM
Customers,

WHERE
Customers.CustomerID =

Orders.CustomerID

Orders

Azaz vélogassa ki azokat a sorokat a két tablabol, ahol
(WHERE) a Customers.CustomerlID = Orders.CustomerID. Tel-
jesen logikus, és nincs is vele baj. Ha keresni akarjuk a ka-
kan a csomdt (és miért ne tennénk), akkor hogy van az,
hogy a WHERE utan lehetnek olyan kifejezések, amelyek so-
rok szlrését végzod feltételeket tartalmaznak, és olyanok is,
amelyek tablak logikai dsszekapcsolasat tartalmazzak? Nem
két, teljesen kiilonb6zo funkciordl van itt sz6? De! Es ez visz-
sza is fog tni mindjart (megvan az elsd csomonk)!
A probléma az OUTER JOIN-oknal kezdddik. A régebbi OUTER
JOIN-t megval6sito kifejezés a WHERE a *= b volt, és attdl
fiiggden, hogy a csillag melyik oldalan van az egyenldségjel-
nek, lehet jobb vagy bal oldali illesztést kifejezni. Ez ugyan-
azt jelenti, mint az OUTER JOIN? (Es most mindenki tegye fel
és valaszolja meg maganak ezt a kérdést, miel6tt tovabb ol-
vasna.) Nem! Nézziik meg egy példan keresztiil a csalast!
Uj formatum:
SELECT
Customers.CustomerID,
Customers.CompanyName,
Orders.OrderDate
FROM
Customers
LEFT JOIN
Orders
ON
Customers.CustomerID =
Orders.CustomerID

Régebbi formatum:

SELECT
Customers.CustomerID,
Customers.CompanyName,
Orders.OrderDate

FROM
Customers,

WHERE
Customers.CustomerID *= Orders.CustomerID

Orders

2000. 11.

A két lekérdezés kimenete azonos:

BONAP Bon app' 1998-05-06
RATTC Rattlesnake Canyon 1998-05-06
PARIS Paris spécialités NULL
FISSA FISSA Fabrica S.A. NULL

Akkor miért kritizdlom a *= formatumot? Mindjart kiderdl.
Probaljuk meg kisz(rni példaul a Bon app' céget a listabol,
tgyelve arra, hogy a LEFT JOIN é&ltal behozott NULL-okat ne
szQrjik ki. Az (j formahoz csak egy feltételt kell adni:

WHERE
Orders.CustomerID <> 'BONAP' OR
Orders.CustomerID IS NULL

RATTC Rattlesnake Canyon 1998-05-06
PARIS Paris spécialités NULL
FISSA FISSA Fabrica S.A. NULL

Es a kimenetbdl tényleg eltiint a kérdéses sor, mig a NULL-
osok megmaradtak. Egy kis magyarazatot azért megeér, hogy
miért kell a masodik feltétel is, miért nem elég csak az el-
sO. Az el6zd részben részletesen foglalkoztunk vele, hogy a
NULL azt jelenti, hogy nincs adtat, igy az Orders.Custome-
rID <> 'BONAP' feltételnél kiesnének a NULL-okat tartalma-
20 sorok, mert egy NULL-al végzett ésszehasonlitasnak nem
lehet eldonteni az igazsagtartalmat. Ezért kellett bevetni az
1S NULL-t.

Itt az ideje, hogy kiugrasszuk a nyulat a bokorbol! Trjuk at
a lekérdezést a régi szintaxisra:

WHERE
(Customers.CustomerID *=
Orders.CustomerID) AND
(Orders.CustomerID <> 'BONAP' OR
Orders.CustomerID IS NULL)

Es mit latunk kimenetnek?

RATTC Rattlesnake 1998-05-06
PARIS Paris spécialités NULL
FISSA FISSA Fabrica S.A. NULL
BONAP Bon app' NULL

Ott virit a Bon app', pedig kiszlrtik (rdadasul lemaradt a
megrendelése is)! Miért? Azért, mert a NULL ellendrzése
eldbb térténik meg a szerverben, mint az illesztés, igy a bal
illesztés behozza Ujra a kiszlrni kivant sort. De hogy lehet-
tink ennyire figyelmetlenek, miért nem a Customers.Custo-
merID-ra sz(rtink, miért az Orders.CustomerID-ra. Ez biztos
bejon! Nézzik csak:

WHERE
(Customers.CustomerID *=
Orders.CustomerID) AND
(Customers.CustomerID <> 'BONAP' OR
Orders.CustomerID IS NULL)
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Nem mutatom meg a kimenetet, de még mindig benne van
a BONAP! Hogy lehet ez? Ugy, hogy a Orders.CustomerlD
IS NULL most az illesztés utan hajtédott végre, igy behoz-
ta a BONAP-ot. Szeszélyesebb az adatbazis motor, mint az
idojaras! Vagy mégsem?

A megoldéas

Ne fokozzunk tovabb a fesziiltséget! Miutan rajottiink, hogy
az 1S NULL vizsgalat hozza be a nemkivanatos sorokat, ve-
gyuk ki a lekérdezéshal.

WHERE
(Customers.CustomerID *=
Orders.CustomerID) AND
(Customers.CustomerID <> 'BONAP')

Es eltdnt a Bon app'! Lehet, hogy ez sok hiiho semmiért, és
hogy ez egy olyan nyilvanvalo dolog volt, amit egy tapasz-
talt SQL programoz6 azonnal kiszlr. Lehet, bar azért még
nekik is lehet fejtorést okozni. Mert rakjuk csak be a régi sti-
lust kiilsé illesztéstinket egy SQL nézetbe (View). Azoknak a
kedves olvasoknak, akik még nem hasznaltak nézeteket, né-
hany sz6 rola. Nézetekbe olyan lekérdezéseket szoktunk ,,be-
csomagolni“, amelyeket tobb helyen is fel fogunk hasznal-
ni, igy nem kell mindig leirni oket. A nézetek Ugy viselked-
nek, mintha 0k valamiféle virtudlis tablak lennének, ame-
lyek a benniik talalhatd lekérdezéseket tablaként adjak visz-
sza. Na mar most, tegyik fel, hogy t6bb ember dolgozik egy
projekten. Az egyik megirja a mar sokszor emlegetett lekér-
dezést egy nézetbe, természetesen a régi szintaxissal. Le-
gyen a nézet definicioja:

CREATE VIEW
CustOrders

AS

SELECT
Orders.CustomerID,
Customers.CompanyName,
Orders.OrderDate

FROM
Customers,

WHERE
Customers.CustomerID *=
Orders.CustomerID

Orders

Ezutdn a tudatlansag boldogsagaban leledzo tarsprogramo-
z6 ki szeretné szrni a BONAP-ot:

SELECT
CustOrders.CustomerlID,
CustOrders.CompanyName,
CustOrders.OrderDate

FROM
CustOrders

WHERE
CustOrders.CustomerID <> 'BONAP' OR
CustOrders.CustomerID IS NOT NULL

Es itt all égnek a haja, mert a szerver latszolag nem mako-
dik normalisan, hisz nem sz{rte ki a megfelel6 sort!
Osszegezve: ne hasznéljuk a régi formatumu illesztése-
ket, mert félreértésekhez vezethet. Emellett a késobbi
verzi6ju SQL Serverek nem fogjak tamogatni. Ha mas nem,
ez elégséges érv lehet.

“Bckofficee=

Egymasba agyazva

Az SQL nyelv egyik leghatékonyabb eszkdze, hogy a WHERE
feltételbe nemcsak egyszer( logikai kifejezéseket irhatunk,
hanem tovabbi lekérdezéseket is. Rdadasul a két lekérdezés
kozott lehet kapcsolatot is teremteni. Példaul listazzuk ki
azokat az alkalmazottakat, akik mar teljesitettek megrende-
léseket, azaz az Orders tablaban van olyan sor, ami az Emp-
loyee tablaban talalhaté alkalmazottra mutat:

SELECT
LastName,
FROM
Employees
WHERE
Employees.EmployeeID IN
(SELECT
EmployeeID
FROM
Orders)

FirstName

Masképpen fogalmazva listazzuk ki az EmployeelD-kat az Or-
ders tablabol, majd az Employees tablabol valogassuk le
azokat a sorokat, amelyeknek az EmloyeelD-ja megegyezik
valamelyik Orders tablabdl szarmazé EmployeelD-val (IN).
Ezt a lekérdezést at lehetne irni JOIN-ra is:

SELECT
LastName,

FROM
Employees

INNER JOIN
Orders

ON
Employees.EmployeeID =

Orders.EmployeeID

FirstName

Altalanossagban igaz, hogy minden JOIN-t &t lehet imi egy-
masbha agyazott lekérdezésre, de visszafelé ez nem feltétle-
niil igaz. Azaz vannak olyan egymasba agyazott lekérdezé-
sek, amelyek egy egyszer( illesztésnél bonyolultabb dolgot
valdsitanak meg. Példaul listdzzuk ki azokat a termékeket
(Products), amelyek ara 10 dollar alatt van, de volt olyan al-
kalom, amikor egyszerre eladtak valamelyik termékbdl tébb
mint 800 dollarnyit.

SELECT

ProductID, ProductName
FROM

Products AS p
WHERE

UnitPrice < 10 AND
ProductID IN
(SELECT ProductID
FROM
[Order Details] od
WHERE
od.Quantity * p.UnitPrice > 800)

ProductID ProductName

41 Jack's New England Clam
45 Rogede sild

75 Rhonbradu Klosterbier
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Hogyan képzelhetjik el a lekérdezés mikodését? Az elsd
SELECT végiglépked a Products tabla azon sorain, melyekben
a UnitPrice mez0 értéke kisebb, mint 10. Minden kivalasztott
sornal elindit egy belsd ciklust (a belsd SELECT) az Order De-
tails tablara, és keres olyan sorokat, amelyekre teljestl a
WHERE-ben megadott feltétel. Ennek specialitasa, hogy a kiil-
sO SELECT altal pillanatnyilag kivalasztott sorb6l szarmazéd
adatot is felhasznalja (pl.UnitPrice). Az ilyen tipust egymasha
agyazott lekérdezéseket Correlated Subquery-nek nevezzik.
Mikor érdemes hasznalni egymasha agyazott lekérdezéseket,
és mikor illesztést? Az attél fligg. Ha nincs kiléndsebb ko-
vetelmény a lekérdezés teljesitményére, akkor hasznaljuk
azt, ami a probléma természetes nyelvi megfogalmazasahoz
legkdzelebb all, igy késbbb kdnnyebben érthetd és karban-
tarthato lesz a script. Ha fontos az optimalis teljesitmény,
akkor inkabb hasznaljunk illesztést. Miért? lllesztések ese-
tén az optimalizalé meg tudja valasztani, hogy milyen sor-
rendben hajtsa végre az utasitast, igy minimalizalni tudja a
végrehajtashoz sziikséges koltséget. Egymasba agyazott le-
kérdezéssel beledrétozzuk a végrehajtas sorrendjét a lekér-
dezéshe, igy nem sok teret hagyunk az optimalizalénak a
gondolkodasra. Ennek ellenére majd mutatok eseteket, ami-
kor lassabb lesz az illesztés. A végso itéletet csak a lekérde-
zés koltségének vizsgalataval lehet kimondani (Query Analy-
zer, Show Execution Plan).

A duplikalt adatok problémaja

Van egy elég gyakori feladat, amelynek megoldasa elso ne-
kifutasbol nem kézenfekvd. Nevezetesen, hogy keressik
meg egy tablaban az ismétlédd sorokat. Leginkabb ez is
adatmigracional jon eld, amikor az SQL Serverbe bemasolt
adathalmaz egy oszlopéra szeretnénk rdadni egy UNIQE vagy
PRIMARY KEY-t, de van benne egy-két ismétlodd sor, ami
megakadalyozza ezt. llyenkor meg kell keresni azokat a so-
rokat, amelyekben azonosak a kérdéses oszlopok értékei. Ez-
zel ugye az a baj, hogy a WHERE egyszerre mindig csak egy
sorral foglalkozik. Hogyan lehetne ravenni, hogy ugyanan-
nak a tablanak a sorait hasonlitgassa dssze egymassal? A
megoldas egy self-join. ,Sajnos" a Northwind egy konzisz-
tens adatbazis, igy abban nem fogunk talalni olyan dupli-
kalt sorokat, amelyeket ki lehetne sz{rni, mint logikailag hi-
basakat. Ezért a példa kedvéért nézzik a kdvetkezd tablat
(Users):

nID FirstName LastName BirthDay

1 Istvan Kiraly 1954-05-22
2 Laszlé6 Lérincz 1961-11-14
3 Jendé Rejté 1910-01-14
4 Jendé Rejté 1910-01-14

Tegyuk fel, hogy ezt a tablat Ugy kaptuk, hogy kiindulasként
volt egy HR-t6l kapott konszolidalatlan felhasznaléi adatba-
zis Excel-ben, amit példaul a Data Transformation Services
segitségével beimportaltunk egy Users nevitablaba. Azért,
hogy tudjunk hivatkozni a sorokra, adtunk mindegyiknek
egyedi azonositot egy szam formajaban. Szeretnénk megta-
lalni azokat az embereket, akik t6bbszor is szerepelnek a tab-
laban. Tegyuk fel, hogy két sort (és embert) akkor mondunk
azonosnak, ha a vezeték- és keresztnevilk azonos, valamint
egy napon szlilettek. Keresstik hat meg, ki a kakukktojas!

2000. 11.

SELECT
ul.nID, ul.FirstName,
ul.LastName, ul.BirthDay

FROM
Users ul

INNER JOIN
Users u2

ON
ul.FirstName = u2.FirstName AND
ul.LastName = u2.LastName AND
ul.BirthDay = u2.BirthDay

WHERE

—- Maskiilonben minden sornal megtaldlna

-- Onmagat, mint a sajt parjat!
ul.nID <> u2.nID

Az eredményen remélem senki nem lepddik meg:

nID FirstName LastName BirthDay
3 Jend Rejté 1910-01-14
4 Jend Rejté 1910-01-14

Mi itt a szokatlan? Az, hogy illeszteni lehet tobb mezore is, sot
nem csak numerikus mezokre! Altalaban az €l a legtobb fej-
lesztdben, hogy biztos, ami biztos, minden tablahoz genera-
lok egy mesterséges kulcsot (Surrogate Primary Key), és azon
keresztlil illesztem a tablakat. Ez helyes, ha gyors adatbazist
akarunk épiteni, de azért nem csak egy egész szdm lehet
gyors. Mi van példaul a 2-3-4 betds azonositokkal? Azokat ta-
lan lassabb dsszehasonlitani, mint az egészeket? Nem sokkal,
viszont sokkal kdnnyebben atlathatd adatbazist kapunk.
Példaul egy felhasznaloi adatbazishan az osztaly, ahol az al-
kalmazott dolgozik valészinlleg egy kiilén tablaban lesz el-
tarolva. Numerikus kulcsokat hasznélva az IT 1 lesz, a Finan-
ce 2 satdbbi. Ezzel szemben egy 3 karakteres azonositéval
az IT lehet 'IT’, a Finance 'Fin’, a Human Resources 'HR’ és
igy tovabb. Igy a felhasznal6i tablat bongészve nem 'Kiss
Jozsef', '2'-t fogunk latni, hanem 'Kiss Jozsef', 'Fin'-t, ami
azért konnyebben dekodolhat6, nem?

Zarsz6

A kovetkezd szamban még tovabbi lekérdezéseket irunk a
GROUP BY, a HAVING és tarsaik segitségével, hogy csodaszép
statisztikakat tudjunk generalni. Mindenkit visszavarok!

Soczd Zsolt MCSE, MCSD
Protomix Rt.




DEVELOPER,

DEVELOPER / 0SSZETETT LEKERDEZESEK -‘EEEﬁi

Osszetett lekerdezesek

Az €l6z0 cikkiinkben belemélyedtiink az illesztések
lelkivilagdba. Megnéztiik, hogy egymésba agya-
zott lekérdezésekkel milyen egyszerlien meg le-
het oldani bonyolult problémékat is. Most to-
vabbi igen hasznos nyelvi elemekkel ismerke-
dink meg, amelyek segitségével csoportosit-
hatjuk adatainkat, mlveleteket végezhetiink a
csoportokkal, és nagyon latvanyos riportokat tu-
dunk késziteni. Ehhez kapcsoloddan megnézzik,
hogy a szerverbe beépitett fliggvények segitségével
mennyire at lehet alakitani az adatok jelentését.

Csoportositsunk!
Bemelegitésiil nézzilk meg az alabbi lekérdezést:

SELECT
od.OrderID, p.ProductName,
od.UnitPrice * od.Quantity AS Amount
FROM
[Order Details] od

INNER JOIN

Products p
ON

od.ProductID = p.ProductID
ORDER BY

OrderID
OrderID ProductName Amount
10248 Queso Cabrales 168.00
10248 Singaporean 98.00
10248 Mozzarella 174.00
10249 Tofu 167.40

Egyszer(ien Kilistaztuk a megrendeléseket, kiszdmolva az adott
tétel értékét (od.UnitPrice * od.Quantity). Szép ez a lista, csak
tdl részletes. Példaul a 10248-as megrendeléshez harom sort lis-
tazott ki, mert a megrendelés harom altételb6l allt. Egy riport-
ban nem érdekesek az ilyen részletek, altalban csak arra van
sziikség, hogy egy megrendelés 6sszesen mekkora értéka volt.
Elso felindulasunkban a méar ismertetett SUM fiiggvényt hasz-
nalnank, ami képes arra, hogy 6sszegezze a tételeinket:

SUM(od.UnitPrice * od.Quantity) AS Amount

Persze ez nem azt tenné, amit varnank toéle, hanem az 0sszes
megrendelés értékét Osszeadnd, és eredményil egy szamot
kapnank, amelyben minden megrendelés egyittes értéke len-
ne. Mi lenne, ha lenne olyan utasitasunk, amivel megmond-
hatnénk, hogy csoportositsa a sorokat az OrderID mezd alap-
jan, és a csoportokra végezze el az 6sszegzést? Természetesen
van ilyeniink, a GROUP BY az. Segitségével a GROUP BY mdgé
irt oszlopok szerint torténik az eredményhalmaz csoportosita-
sa, azaz az azonos OrderID-ju sorokbdl egyet készit, és a cso-
portokra kiszamitja az aggregalt eredményeket.

Alakitsuk at a példankat tgy, hogy megrendelésenként 6sszeg-
zett listat készitsen a GROUP BY és a SUM segitségével:

SELECT
od.OrderID,
SUM(od.UnitPrice * od.Quantity)
AS Amount
FROM
[Order Details] od
INNER JOIN
Products p
ON
od.ProductID = p.ProductID
GROUP BY
od.OrderID
ORDER BY
OrderID

OrderID Amount

10248 440.00
10249 1863.40
10250 1813.00

Nagyszerlien makadik! Miért vettem ki a p.ProductName oszlopot?
Azért, mert semmi értelme, hisz pont az volt a célunk, hogy termé-
kektol és megrendelés tételektdl fliggetlen listat kapjunk. Ha ezt el-
felejtenénk, figyelmeztetni fog a szerver:

Column 'p.ProductName' is invalid in the se-
lect list because it is not contained in ei-
ther an aggregate function or the GROUP BY
clause.

Azaz a fordito a p.ProductName-et csak akkor fogadja el SELECT
mogott, ha azt vagy felsoroljuk a GROUP BY-ban, vagy egy agg-
regalo fliggvénybe foglaljuk bele. Az elébbinek az lenne a ko-
vetkezménye, hogy a megrendelés tételeken beliil terméken-
ként tovabb lenne bontva a részdsszeg. Sokszor ez is cél lehet.
A mésodik javaslattal kapcsolatban: nehéz lenne olyan beépi-
tett aggregdald fuggvényt keresni, ami a terméknéven valami
hasznosat tudna végezni. Ugyhogy ezt felejtsiik el.

Mi van, ha csak azokat a megrendeléseket akarjuk kilistazni,
amelyek @sszmegrendelés értéke nagyobb, mint 1000$? A
WHERE hasznélata sajnos nem vezet eredményre, mert az csak
az egyes Order Details sorokban talalhat6 értékekre tud szdr-
ni, és nem pedig azok dsszegére. Masképpen fogalmazva vala-
mi ilyesmit szeretnénk latni a WHERE-ben:

WHERE
SUM(od.UnitPrice * od.Quantity) > 1000

vagy
WHERE Amount > 1000

Csakhogy a WHERE-ben nem lehet hasznalni aggregalo fligg-
vényeket, igy a SUM-ot sem. Hogyan juthatunk tdl ezen a di-
lemman? Ugy, hogy van egy olyan speciélis zaradék (clause),
amelyet arra talltak ki, hogy a GROUP BY altal definialt cso-
porton lehessen vele feltételeket érvényesiteni. Ez a zaradék a
HAVING. A HAVING nagyon hasonlé a WHERE-hez, a kiilénbség
abban rejlik, hogy a z&radékok utan all6 kifejezés mikor kerdl
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kiértékelésre. A WHERE utan allo kifejezést a csoportositas
eldtt értékeli ki a végrehajtd egyseg, azaz a WHERE segitségé-
vel el6re kivalogatjuk azokat a sorokat, amelyeket csoportosi-
tani szeretnénk. Ezutan jon maga a GROUP BY-ban el6irt cso-
portosité mivelet. Létrejonnek a csoportok, valamint kiszami-
tédnak a csoportokra kijeldlt aggregalo kifejezések. Ekkor jon
a képbe a HAVING. A parancsvégrehajté kidobalja azokat a
csoportokat, amelyekre nem teljesiil a HAVING utan allo felté-
tel. A szenzécids az a dologhan, hogy a HAVING utan hasznal-
hatunk aggregalo fliggvényeket, ellentétben a WHERE-el!
Mivel a WHERE segitségével drasztikusan le lehet csokkente-
ni a csoportositandd sorok szamat, ezért érdemes minden
olyan feltételt, ami nem a csoportokra vonatkozik a WHERE-
be rakni a HAVING helyett. Ha ellenkezden cseleksziink, a for-
dité nem fog figyelmeztetni minket. & szolgai modon végre-
hajtja a lekérdezést az altalunk eldirt modon. A felhasznalok
viszont sz6lnak majd az alkalmazasunk lasslisaga miatt...
Szerencsére azonban a Query Optimizer ennél okosabb. Alta-
laban, hangstlyozom, altaldban észreveszi, hogy nem opti-
malisan irtuk meg a lekérdezést, és a nem megfeleld helyre irt
kifejezéseket a végrehajtas idejére atrakja a megfeleld helyre.
Még sokszor tapasztaluk majd, ahogy az SQL Server fejlesztok
intelligenciaja igyekszik potolni a buta alkalmazasfejlesztoét.
Hogy érthetdbb legyen a HAVING és a WHERE kozotti kiilonb-
ség, egy tablazatban dsszefoglaltam, hogy milyen helyzetben
melyik zaradékot hasznalhatjuk.

WHERE HAVING
Mikor szar? A csoportositas A csoportositas
elott utan
Mit szlir? Sorokat Csoportokat
Tartalmazhat-e
aggregalo Nem Igen
fliggvényeket?

Nézziink egy példat, amelynek segitségével kozelebb keriilhetiink
a GROUP BY és a HAVING szelleméhez. Lassunk egy elég bonyo-
lult lekérdezést, amiben minden benne van, amit eddig tanultunk:

SELECT
p.ProductID, p.ProductName,
'Amount’' = SUM(od.UnitPrice *
od.Quantity)
FROM
[Order Details] od
INNER JOIN
Orders o
ON
0.0rderID = od.OrderID
INNER JOIN
Products p
ON
p.ProductID = od.ProductID
WHERE
o.0OrderDate >= '1998.05.05' AND
o.0rderDate <= '1998.05.07'
GROUP BY
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p.ProductID, ProductName
HAVING

SUM(od.UnitPrice * od.Quantity) > 800
ORDER BY

Amount DESC

Az SQL kdd magyarra forditasa: készitsiink egy olyan listat,
amely az 1998. majus 6tddike és hetedike kdzotti megrende-
lések Osszértékét listazza ki, termékenkénti bontasban. Csak
azokra a termékekre vagyunk kivancsiak, amelyek megrende-
léseinek 6sszege nagyobb, mint 800 dollar. A lista legyen ren-
dezve az eladasi érték alapjan, csokkend sorrendben. Huh,
magyarul nehezebb megfogalmazni, mint SQL-ul! Nézzik meg
a kimenetét:

ProductID ProductName Amount

64 Wimmers gute 4389
2 Chang 1178
16 Pavlova 802

Néhany sz6 a szintaktikaval kapcsolatban. Az

'Amount' = SUM(od.UnitPrice *
od.Quantity)

kifejezés a

SUM(od.UnitPrice *
od.Quantity) AS Amount

kifejezéssel egyenértékd. Lehet igy is irni, meg dgy is imi.
Hasznaljuk az, amelyik olvashatdbb szamunkra. A leglustab-
bak a masodik format hasznaljak, ugy, hogy még az AS-t is el-
hagyjak (én is ilyen vagyok).

Az ORDER BY-ban az Amount alnevet hasznalhattuk a bonyo-
lult SUM(od.UnitPrice * od.Quantity) helyett. Ezt a szintakti-
kai konnyitést sajnos csak az ORDER BY-ban hasznalhatjuk ki,
a HAVING-ben mar nem. Kar.

Az

o.0rderDate >= '1998.05.05' AND
o.0rderDate <= '1998.05.07'

szlrofeltételt elegansabban is megfogalmazhatjuk a BETWEEN
operator segitségével:

OrderDate BETWEEN
'1998.05.05' AND '1998.05.07'

A két kifejezés logikai értéke azonos.

Gyakori kérés a marketing vagy a pénzlgy részérol, hogy
olyan Osszesitett statisztikat kérnek, amelyben az eladasi
adatok napi bontasban lathatok. Mivel a generalodo listat
emberek fogjak kiértékelni, ezért oket elsdsorban az irdnyvo-
nalak érdeklik, nem pedig az 6sszes részeredmény az utolsd
bitig. Tgy példaul feltételként szabjék, hogy a napi listaban
csak azok a termékek szerepeljenek, amelyekbdl t6bb mint
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egyet rendeltek meg egy adott napon (a nap slagere):

SELECT
OrderDate,
p.ProductName,
'Amount' =
SUM(od.UnitPrice * od.Quantity),
COUNT (*) AS OrderedProducts
FROM
. —--ugyanaz, mint az eléz6 lekérdezésben
WHERE
OrderDate BETWEEN
'1998.05.01' AND '1998.05.07'
GROUP BY
OrderDate, p.ProductID, ProductName
HAVING
COUNT(*) > 1
ORDER BY
OrderDate, Amount DESC

OrderDate ProductName Amount OProd

1998-05-05 Chang 532 2
1998-05-06 Chang 646 2
1998-05-06 Grandma's 525 2
1998-05-06 Tofu 488 2

Ebbdl olyan okossagokra lehet kdvetkeztetni, hogy a Chang
nagyon finom lehet, mert 6todikén és hatodikan is megren-
deltek bel6le kettdt is! Ennél tovabb azonban nem megyiink,
ez nem a mi szakmank.

Szakmai szempontbodl az utols6 oszlop érdekes a szdmunkra:
COUNT(*) AS OrderedProducts. A COUNT(*) a tobbi
aggregéld fuggvényhez hasonléan masként viselkedik, ha
GROUP BY van a kozelben: nem az egyedi sorokat szamolja
meg, hanem a csoportokon belilli sorok szaméat. Masképpen:
nem a teljes eredményhalmazra ad egy eredményt, hanem
minden egyes csoportra killén-kilén. Pont ez az, ami nekiink
kellett, és a HavING volt olyan szives aggregéld fliggvényt
beengedni a feltételek kozé. Hurra!

Beépitett skaléris fliggvények

Mi is az a skalaris fliggvény? A fuiggvény allatfaj azon alfaja,
amely egy értékbol egy értékre képez le. Azaz nem olyan, mint
a SUM volt, ami sok sor tartalmat 6sszegezve adott vissza egyet-
len szamot, mert & az aggregald tipusu fuggvények képviseloje,
azaz, amelyek tobb értékbodl allitanak el6 egyet. Inkabb gondol-
junk az abszol(t értéket képzd ABS fiiggvényre (a blokkolasgat-
16 fliggvény :). aBs(-4) = 4. Azaz a minusz négyet leképezte
plusz négyre. Nagy csodak vannak ebben a Serverben!

Az SQL Server nagyon sok beépitett, skalaris fliggvénnyel ren-
delkezik. Vannak matematikai céliak: abszolut érték (ABS),
trigonometrikus fliggvények (SIN, COS, TAN, COT, valamint
ezek arcus megfeleldi), logaritmus fiiggvények (LOG, LOG10),
exponencialis fiiggvény (EXP), kerekitések (ROUND, FLOOR,
CEILING), véletlen szam general6 fuggvény (RAND) stb. Majd-
nem olyan gazdag a kinalat, mint mas ,,polgari“ nyelvekben,
mint pl. a Visual Basic-ben.

Van nagyon sok szévegkezel6 fiiggvény: kiilénbdzd darabola-
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sok (LEFT, RIGHT, SUBSTRING), szdvegdarabok keresése (PA-
TINDEX, CHARINDEX), kis-nagybet( konvertalok (UPPER, LO-
WER), szamformatumrdl szbvegre atalakitd (STR), kezdd és
z&r6 szokozt levagd (LTRIM, RTRIM). Vannak egzotikusabbak
is: REVERSE, ami megfordit egy sz6veget: ,cirmos" f ,.som-
ric". Van olyan, ami nagyon hasznos lenne, ha magyarul is
mikddne, csak hat a magyar nyelv elég ellenallé a formaliza-
lassal szemben: a DIFFERENCE és a SOUNDEX. A DIFFERENCE
egy 0-4-es skalan képes megmondani két szévegrdl, hogy ki-
mondva, hangzésban () mennyire hasonlitanak. Nem a ka-
rakterlancok irt, hanem kimondott forméja. Ez a szolgaltatas
nagyon jol jonne példaul egy telefonkdnyv alkalmazéasnal,
ahol nem lehet tudni, hogy pontosan hogyan irtak egy nevet,
de példaul valahogy ugy hangzott, hogy ,,s0c6". A ,,Smith“ és
a ,,Smythe“-re a példaul DIFFERENCE azt mondja, hogy a ta-
volsaguk 4, azaz nagyon hasonlitanak. Az ,,other” és a ,bro-
ther“ szavak 2 tavolsagra vannak egymasra, azaz még hason-
litanak, de azért nem annyira. Nagyon jo lenne ez magyarul
is! Igy talan a Gizike és a gozeke is kaphatna egy 1-est.
Tovébb a fiiggvények Utjan. Nagyon hasznosak, bar ritkdbban
hasznélatosak az Ugynevezett metaadat-fliggvények. Ezek a
rendszertablakbol kérdeznek le adatokat (manudlisan tilos,
mert barmelyik szervizcsomag megvaltoztathatja), melynek se-
gitségével belsd informéciokat lehet megtudni az adatbazi-
sunk tulajdonségairol. Ha példaul az alkalmazasunk kivancsi,
hogy a Employee nev( tabla FirstName nevl oszlopa hany
byte-ot foglalhat el az adatbazishan:

COL_LENGTH ('Employee', 'FirstName')

Ez egy nvarchar(50)-es oszlopra 100-at adna eredményil (az
nvarchar Unicode formatumu, azaz minden karakter 2 bajtot
foglal el).

Tovéabbi fliggvénykategoriakat is taldlunk még a Serverben, de
ezeket terjedelmi okok miatt most nem k&zéljuk. A Books On-
line-ban részletesen dokumentalva vannak mindannyian.
Végil, de nem utols6 sorban beszéljiink az egyik leghaszno-
sabb fuggvénycsaladrol: a datumkezeld fiiggvényekrol. Ezek
megérnek a tobbinél kicsit tobb figyelmet.

Datumzsonglorkddés

Eddig elég egyszer( volt bevetni a GROUP BY-t, mivel midig
volt egy olyan oszlop, amire természetesen lehetett csoporto-
sitani. Azonban ilyen nem mindig létezik. Példaul az el6z6
példaban az OrderDate napra kerekitett érték volt, igy konnya
volt napra csoportositani, mivel csak be kellett irni a GROUP
BY-ba. De mit tesziink, ha heti bontasban varjak a kimenetet?
Ha nem ismerjik a DATEPART fliggvényt, akkor bajban le-
szlink. De ha igen, akkor:

SELECT
DATEPART (wk, OrderDate) AS WeekNum,
'Amount’' = SUM(od.UnitPrice *

od.Quantity),
COUNT (*) AS OrderedProducts
FROM

WHERE
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OrderDate BETWEEN

'1998.01.01' AND '1998.02.01°'
GROUP BY

DATEPART (wk, OrderDate)
HAVING

COUNT(*) > 1
ORDER BY

WeekNum, Amount DESC

WeekNum Amount OrderedProducts
1 4691.0000 12
2 30894.6600 30
3 18822.6700 38
4 24330.5400 38
5 22115.8500 34

A DATEPART fliggvény az egyik leggyakrabban hasznalt beépi-
tett flggvény. Visszatér egy egész szammal, ami a date para-
méterben megadott datum egy bizonyos darabjanak felel
meg. A hasznalata nagyon egyszer(:

DATEPART (datepart, date)

ahol a datepart a kévetkezd kifejezések valamelyike lehet:

Jelentés Teljes név Rovidités
Ev year W, Yyyy
Negyedév quarter qq, q
Hénap month mm, m
Az év n. napja dayofyear dy, y
Nap day dd, d
Hét week wk, ww
A hét n. napja weekday dw
Ora hour hh
Perc minute mi, n
Méasodperc second Ss, S
Ezredméasodperc millisecond ms

A fliggvényben hasznalhatjuk mind a teljes nevet, mind a
roviditést.

A példank bizony santa. Mivel minden évben van 1. hét, 2. hét,
satdbbi, ezért a lekérdezésiink 6ssze fogja vonni az 6sszes év
ugyanazon hetébe esd eladasokat. Ez természetesen nem he-
lyes, és ezt a problémat gy fogjuk orvosolni az utolso, szinte
tokéletes lekérdezésiinkben, hogy a hét sorszama mellé felso-
roljuk az évet is mind a SELECT uténi listdban, mind a GROUP
BY-ban, igy egyértelmlen azonositva lesz a hét.

Az el6z0 példankban arra voltunk kivancsiak, hogy az adott
datum az év hanyadik hetébe esik. Azonban az SQL Servert
Amerikaban irtak, ahol a hét elsd napja a vasarnap, nem pe-
dig a hétfo. ok tudjak, mi a jo nekik, azonban a DATEPART is
ennek megfeleléen makodik, aminek mi nem ordliink. Mivel
azonban a Microsoft nem csak Amerikaban akarja eladni az
SQL Servert, ezért beépitette annak lehetoségét, hogy meg-
valtoztassuk a hét els6 napjat:
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SET DATEFIRST 1

Ennek hatasara a hét elsd napja ismét a hétfo lesz, igy az
Osszes datumkezeld fliggvény helyesen fog makédni. Az SQL
Serverben sok, a fentihez hasonl6 beallitas létezik, amelyekkel
a szerver alapértelmezett viselkedését valtoztathatjuk meg.
Ezekkel egy késdbbi cikkben még részletesen foglalkozunk.

A datumkezel6 fliggvények tovabbi igen hasznos képviseldje
a DATEADD fiiggvény. Ez, mint a neve is sugallja, arra vald,
hogy egy datumhoz hozzaad valamilyen id6intervallumot. Mi
hataroz meg egy idointervallumot? A hossza és a mértékegy-
sége. Ennek megfelelden a fiiggvény formatuma a kdvetkezo:
DATEADD (datepart , number, date)

A datepart az eldzd tablazatban kozolt értéket veheti fel, a
weekday kivételével, mert annak nincs semmi értelme ebben
az 0Osszefliggésben. Szerintem a dayofyear-nek sincs, de az
Ggy makadik, mintha day-t irtunk volna. A number egy egész
szam, ami az intervallumot irja le. A date pedig a kiindul6 da-
tum. Nézziik meg mikddés kdzben:

SELECT DATEADD(day, 1, '2000/01/05 18:12')
2000-01-06 18:12:00.000

SELECT DATEADD(mi, 5, '2000/01/05 18:12')
2000-01-05 18:17:00.000

SELECT DATEADD (hh, -3, '2000/01/05 18:12')
2000-01-05 15:12:00.000

DECLARE @d DATETIME

SET @d = '2000/01/05 18:12'

SELECT @4 + 3

2000-01-08 18:12:00.000

Az elsd harom példa moralis tanulsaga: nincs DATESUB, a DA-
TEADD-ot kell negativ szammal meghivni.

Az utolsé példa ravasz. Egy datum tipusi mezdhdz hoz-
zéadunk 3-at, egy egész szamot, aminek az a jelentése, hogy
a datumot megnéveli 3 nappal. Erdekes, de ha valaki nem
tudja explicit a + operéator e polimorf tulajdonsagat, az meg-
lepbdhet a kédunkon.

A harmadik hasznos datumkezel6 fliggvény a DATEDIFF. For-
matuma:

DATEDIFF (datepart, startdate, enddate)
Azaz a startdate és enddate datumok kiilonbségét adja vissza

a datepart-ben definialt egységben:
--Hany masodperc is egy nap?

SELECT DATEDIFF (second, '2000.01.01"',
'2000.01.02")
86400

Datum agytorna

Szép lett az el6z6 példank listaja, de nekem példaul nem so-
kat mond az, hogy most a 38. hétben jarunk. A menzan és a
hivatalokban gyakran lathatjuk ezt a fajta iddmeghatarozast,
de nekem sokkal szimpatikusabb lenne a lista, ha a hetet jel-
26 szam mellett ott lathatnam azt is, hogy mely datumhata-
rok zarjak az adott hetet. Probaljuk meg kitalalni, hogyan le-
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hetne ezt 6sszerakni Transact SQL-ben. Nem lesz trividlis, ké-
retik egy dupla KV-t inni a kdvetkezok elott!

Adott a datumunk, téroljuk ezt a @d valtozéban. Azt, hogy
ez a datum az év hanyadik hetébe esik, a DATEPART(week,
@d) fuggvénnyel kdnnyedén megtudhatjuk. Hogyan lesz eb-
bol meg a keresett hét kezdd datuma? Ugy, hogy valahogyan
meg kellene talalni az adott év elsd hétfojét, és ahhoz hozza
kellene adni annyiszor 7 napot, ahanyadik héten jarunk az el-
sO hétfohoz képest. Az év eleji tort hét is hétnek szamit! Néz-
zik meg mindezt Transact SQL-ben!

—-A hét elsé napja a hétfé legyen

SET DATEFIRST 1

--Ehhez a datumhoz keressiik a hetet és a
—-hetet zaré hatarokat

DECLARE @d DATETIME

—-Ebben lesz az év elsé napjanak datuma
—-(nem elsé hétfs, hanem januar elseje!)
DECLARE @dFirstDayOfYear DATETIME

--Teszt datum. Ez egy keddi nap a 2. héten
SET @d = '2000/01/04'

—-A datumhoz tartozé hét tesztelése

SELECT DATEPART (week, @d)

2

--Az év elsé napjanak megkeresése

SET @dFirstMondayOfYear = CONVERT(CHAR(4), @d,
112)

SELECT @dFirstDayOfYear

2000-01-01 00:00:00.000

Itt alljunk meg egy pillanatra. Mi az a CONVERT fuiggvény, és
mit jelent a 112-es paraméter? A CONVERT a kiilonbozd adat-
tipusok kozotti konverziora val6. Kiléndsen akkor hasznos,
ha datum formatumot kell széveggé konvertalni. Az elsd pa-
ramétere mondja meg, hogy milyen tipussa szeretnénk kon-
vertalni. Itt char(4)-et adtunk meg, ami 4 karaktert képes ta-
rolni. A mésodik paraméter a konvertalando kifejezés, a har-
madik pedig a konvertélt eredmény formatumat szabalyozza.
Datum bemenet és széveg kimenet esetén a 112 azt jelenti,
hogy a datumot yyyymmdd formatumra konvertalja at. De
hisz az eredmény 8 karakter, mi meg char(4)-et adtunk meg!
Ez benne a triikk. 2000. 01. 04.-b6l 20000104 lenne, de mi-
vel a char(4) csak az elsd 4 karaktert képes eltarolni, a mara-
dék négy egyszerlien elveszik. Azaz mi lesz a konverzio ered-
ménye? "2000". De akkor miért kaptunk a SELECT @dFirstDa-
yOfYear eredményeként  2000-01-01-et? Azért, mert a
@dFirstDayOfYear datum tipusu, és a szerver a ,,2000" sztrin-
get 2000. januér 1-é konvertalta. Implicit modon, azaz anél-
kdl, hogy erre kullén megkeértik volna. Ez azért egy kicsit pisz-
kos munka volt. Inkabb segitstink neki:

SET @dFirstDayOfYear = CONVERT(CHAR(4), @d,
112) + '.01.01'
2000-01-01 00:00:00.000

Na, ez igy mar szép. De menjiink tovabb. Hogyan kapjuk meg
ebbdl az elsd hétfot? Ha tudjuk, hogy januér elseje a hét ha-
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nyadik napja, akkor ebbdl mar kénnyd kiszamolni, hogy az el-
sO hétfd hanyadikara esik: menjlink vissza az év elsd napjatol
annyi napot, ahdnyadik napra esik az a hétben, és adjunk
hozza 8-at. Példaul 2000. januar elseje szombat volt, ami a
hét 6. napja.

SELECT DATEPART (weekday, @dFirstDayOfYear)
6

Ha visszamegylink 6 napot, az 1999. december 26-a, ami a
2000. év elsd hétfojét megeldzo hétfd elbtti nap (vasarnap).

SELECT DATEADD (day, -DATEPART (weekday,
@QdFirstDayOfYear), @dFirstDayOfYear)
1999-12-26 00:00:00.000

Ehhez mér csak hozza kell adni 8 napot, és meglesz a 2000.
év elsd hétfoje.

SELECT DATEADD (day, -DATEPART (weekday,
@dFirstDayOfYear)+8, @dFirstDayOfYear)
2000-01-03 00:00:00.000

Eljutottunk a targy év elsd hétfojéig. Most mar nincs méas dol-
gunk, mint ehhez hozzaadni annyiszor 7 napot, ahanyadik
héthez keressiik a hetet kezdd hétfot.

SELECT DATEADD (day, (-DATEPART (weekday,
@dFirstDayOfYear)+8) + (DATEPART (week, @d)-
2)*7, @dFirstDayOfYear)
2000-01-03 00:00:00.000

Azért kellett kettot kivonni a hét szamabdl, mert 1-t6l kezdodik a
hetek szdmozasa és nem 0-4tol, valamint, mert az aktualis napot
megel6zd hétfore vagyunk kivancsiak, nem pedig a kovetkezore.
A zar6 napot innent6l kezdve gyerekjaték meghatarozni, csak
nem kett6t, hanem egyet kell kivonni a hetek szaméabdl.

SELECT DATEADD (day, (-DATEPART (weekday,
@dFirstDayOfYear)+8) + (DATEPART (week, @d)-
1)*7, @dFirstDayOfYear)
2000-01-10 00:00:00.000

Alakitsuk at a korabbi GROUP BY-os példankat gy, hogy a he-
tek szama mellé legyen kiirva azok kezdete és vége is. Ehhez
az eldbb kiagyalt kifejezéseket 6ssze kell vonni, és be kell ir-
ni a megfeleld helyre a kiindul6 lekérdezésben, valamint rak-
juk bele az évet is, ahogy korabban igértuik:

SET DATEFIRST 1

SELECT
DATEPART (year, OrderDate) AS YearNum,
DATEPART (wk, OrderDate) AS WeekNum,
DATEADD (day, (-DATEPART (weekday,
CONVERT (CHAR(4), OrderDate, 112) +
'.01.01')+8) + (DATEPART (week,
OrderDate)-2)*7, CONVERT(CHAR(4),
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OrderDate, 112) + '.01.01') AS StartDay,
DATEADD (day, (-DATEPART (weekday,
CONVERT (CHAR(4), OrderDate, 112) +
'.01.01')+8) + (DATEPART (week,
OrderDate)-1)*7, CONVERT(CHAR(4),
OrderDate, 112) + '.01.01') AS EndDay,
'Amount’' = SUM(od.UnitPrice *
od.Quantity),
COUNT(*) AS OrderedProducts

FROM

WHERE
OrderDate BETWEEN
'1997.12.22' AND '1998.01.18'

GROUP BY
DATEPART (year, OrderDate),
DATEPART (wk, OrderDate),
DATEADD (day, (-DATEPART (weekday,
CONVERT (CHAR(4), OrderDate, 112) +
'.01.01')+8) + (DATEPART (week,
OrderDate)-2)*7, CONVERT(CHAR(4),
OrderDate, 112) + '.01.01'),
DATEADD (day, (-DATEPART (weekday,
CONVERT (CHAR(4), OrderDate, 112) +
'.01.01')+8) + (DATEPART (week,
OrderDate)-1)*7, CONVERT(CHAR(4),
OrderDate, 112) + '.01.01")

ORDER BY
WeekNum, Amount DESC

YN WN StartDay EndDay Amount OP
1997 52 1997-12-22 1997-12-29 17678 32
1997 53 1997-12-29 1998-01-05 14871 18!
1998 1 1997-12-29 1998-01-05 4691 12!
1998 2 1998-01-05 1998-01-12 30894 30
1998 3 1998-01-12 1998-01-19 18822 38

Konkluzio

Lathatd, hogy az éwaltasnal nem jol mikddik a datumkezeld al-
goritmusunk. Ezt még tokéletesiteni fogjuk a kdvetkezd szamban.
Es miért lett ennek az egyszerl feladatnak a megoldasa ilyen
bonyolult, annak ellenére, hogy nem is tokéletes? Azért, mert
majdnem ugyanazt a hosszi kodrészletet négyszer egymas
utan le kellett irnunk, szinte valtozatlanul. De hat nem azt ta-
nultuk az iskolaban, hogy az ismétlodd kodrészeket fiiggve-
nyekbe kell rakni? De! Es nem arrdl regéltek nekiink, hogy a
fliggvények paraméterezésével még a nem teljesen azonos
kodrészeket is ossze lehet vonni? De, de, de! Akkor miért nem
éliink ezzel a lehetdséggel? Microsoft SQL Server 7-ig azért
nem, mert nem volt meg a modunk erre, mert nem voltak User
Defined Function-ok, felhasznaloi fliggvények. De SQL 2000-
ben végre vannak, és pont az ilyen problémékra adnak igen
elegans megoldast. De err6l majd a kdvetkezd részben.

Socz6 Zsolt MCSE, MCSD, MCDBA
Protomix Rt.

2000. 12.

\

tech.net
elofizetes:

Ha szeretné, hogy magazinunk minden hénapban
biztosan megjelenjen postaladajaban, fizessen eld!
Az el6fizetési akcionkrol érdeklodjon a oldalunkon, a

t cimen!

= IT—1

200010




208

DEVELOPER

Transact SQL

Bevezetés

Még be sem fejezddott az SQL Server 7 fejlesztése, és maris
tohb oldalas volt az SQL Server fejlesztd csapat ,,kivansaglis-
t4ja“, azaz, hogy a megoldasszallito fejlesztok milyen funk-
ciokat szeretnének latni a kdvetkez6 SQL Server verzidban.
Ennek eredményekent szilletett — az XML tdmogatés mellett
—az SQL 2000 legnagyohb Ujitasa a felhasznaloi fliggvények
forméjéban. A cikkben nagyon témdren megnézzik a téma
elméleti hatterét, hogy azutan megirjunk néhany fliggvényt,
amelyek segitségével szdvegeket manipulalunk, megirjuk a
Basic Split fuiggvény SQL parjat, megtanulunk korlevelet kiil-
deni felhasznaloi fuggvényekkel, és kifejlesztink egy beha-
tolasjelzd programot. Hosszu, de nagyon izgalmas rész lesz
ez cikksorozatunkban, érdemes végigolvasni!

Minden, amit tudni akartal a felhasznaldi fuggvények-
rél, de nem merted megkérdezni

Ez a rész a felhasznaldi fliggvények lelkivilagaval, formai és md-
kodésbeli tulajdonsagaival foglalkozik. Aki tudja, miért fontos
a determinizmus kérdése a fliggvényeknél, az nyugodtan ugor-
jon az utolsd fejezetre, ahol fokozatosan bonyol6dd példakat
talalhat. Aki nem, az tartson velem a kdvetkezd részekben is.

Az SQL Serverben nagyon sok beépitett fliggvény talalhat6
(lasd cikksorozatunk el6z6 része), azonban ezek nyilvanva-
I6an nagyon altalanos fliggvények, mint példaul a (ruha-
iparbdl ismert) LEN fliggvény, ami egy széveg hosszat adja
vissza. Nagyon jok ezek a beépitett fliggvények, kdszonjik
oOket, de a gyakorlati problémak megoldasahoz — pont az al-
talanos voltuk miatt — nem elegek. Mint épitdkockak kitd-
ndek, de hogyan épitiink belblik varat? Nos, hosszu vara-
kozés utan a Microsoft elékészitette a habarcsot, megalkot-
ta a felhasznaloi figgvényeket, igy most mar semmi akada-
lya, hogy megalkossuk a sajat PAMUT vagy a GYAPJU nevd
fuggvényeinket, amelyek belsd6 mikddését mi irhatjuk el6.

Egyszerlen megfogalmazva a felhasznaldi fuggvény olyan
Transact SQL utasitasok sorozata, amelyeket azért csoma-
golunk egybe, hogy tobb helyen is felhasznalhassuk. Na-
gyon jol kiegészitik a térolt eljarasokat, mert minden olyan
helyen felhasznalhatjuk dket, ahol a beépitett fliggvénye-
ket is, azaz ahol a tarolt eljarasokat legtdbbszor nem. A
legegyszeribb példa erre a SELECT-ben val6 felhasznalas.
Példaul, ha van egy osszeadas nevd fliggvényunk, akkor azt
felhasznalhatjuk két oszlopban talalhatd szamok Osszeada-
séra, a SELECT utasités részeként:

SELECT osszeadas(Ar, AFA), Termék FROM ...

Ennél kevéshé kézenfekvd helyeken is hasznalhatjuk a fligg-
vényeinket: WHERE feltételben, HAVING-ben, CHECK CONST-
RAINT-ekben, DEFAULT CONSTRAINT-ekben, szdmitott osz-
lopok képzésében. Mindenhol mikddnek, ahol a szerver va-
lamilyen kifejezést var (mint a>b, c=4 vagy 2x2=5).
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Azok kedvéert, akik nem szeretnek tdmény oldalakat kodok nél-

letes magyarazatot a cikk masodik felében talél a lelkes Olvaso.

CREATE FUNCTION osszeadas
(

@a INT,

@b INT

RETURNS INT
BEGIN

RETURN @a + @b
END

Az SQL Server a fliggvényeket sokszor tranzakciok, illetve
SELECT, UPDATE, sat6bbi utasitasok kellés kdzepén hivja
meg. Emiatt rendetlen az a figgvény, ami menet kdzben
modositja egy tabla tartalmat, mikdzben egy SELECT (ami 6t
hivta meg) éppen dolgozik rajta — nos ilyen esetben nagy
larma és kalamajka tdmadhatna. Az SQL Server azonban nem
keresi a bajt, ezért megprobalja megkdtni a kezliket, hogy
ne csinaljunk felfordulést. Azaz a felhasznaloi fliggvények-
ben nem tehetiink meg akarmit, csak a kdvetkezoket:

“B Definidlhatunk sajat véaltozokat és kurzorokat a DECLA-
RE utasitassal. Csak lokalis kurzorokat keészithetiink igy,
globalisakat, azaz amelyek a fliggvény lefutasa utan is
léteznének nem.

“B A fuggvényben deklaralt lokalis valtozoknak értéket ad-
hatunk (nana, e nélkil akér ki is dobhatnék a fliggve-
nyeinket).

“B Hasznalhatunk kurzormlveleteket, de csak (gy, hogy a
FETCH utasitas eredményeit lokalis valtozdkba rakjuk el
(a kurzorokkal egy teljes cikk fog foglalkozni a kdvetkezd
hénapban).

“B Bevethetjuk a programfolyam-vezérlo utasitasokat: if,
then, for, while, goto, satdbbi. Ezek nélkll nem is le-
hetne egy komolyabb fliggvényt megirni.

‘B Alkalmazhatjuk az 6sszes adatmddosité utasitast (IN-
SERT, UPDATE, DELETE), ha azok csak lokalis tablakon
végeznek maveleteket. Ebbdl kovetkezben nem lehet
modositani kiilsd tablakat. Természetesen lekérdezések-
ben szerepelhetnek.

“B Meghivhatunk kilso térolt eljarasokat (Extended Stored
Procedure) az EXECUTE utasitassal. ,,Hagyomanyos* ta-
rolt eljarasokat nem lehet meghivni bel6lik, hisz azok-
bol mér kdnnyedén beavatkozhatnank a ,kilvilagba“.

Lathato, hogy minden pontban arr6l van szd, hogy megte-

hetiink szinte barmit, amit csak akarunk, de csak lokalisan,

azaz a fuggvény nem avatkozhat be a kilvilagba. Van egy
kis szemétdombunk, ott kapirgaljunk. Bar az utolsé pont,
azaz, hogy kulsd tarolt eljarasokat is meghivhatunk, azért
egy nagyon tag fogalom. Mert mit csindlhat egy kulso ta-
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rolt eljaras? Barmit! Amit akar. Azaz példaul megteheti azt,
hogy visszafelé nyit egy kapcsolatot a kiszolgalora, és azon ke-
resztiil megvaltoztatja azt a tablat, amiben éppen dolgozik a
kodunk a fuggvény hivasa soran. De ez &ltaldban mér tulmutat
a normalis hasznalaton. Megtehették volna a fejlesztok, hogy
teljesen letiltjak a kiilsd eljarashivasokat, de akkor meg eles-
tiink volna olyan nagyszer( lehetdségektdl, mint kiilsd paran-
csok meghivasa (xp_cmdshell), levélkiildés (xp_sendmail) vagy
event log iras (xp_logevent) (és még sok egyéb hasznos funkcio).
Az imént felsorolt harom kiils6 tarolt eljaras azonban pont
olyan, aminek nem szabadna lefutni egy fliggvényben.
Miért? Azért mert egy fuggvény nem véltoztathatja meg glo-
balisan a rendszer allapotat. A rendszeren nem csak az SQL
Server belso lelkivilagat értjik, hanem az egész vilagot. gy
példaul az xp_cmdshell segitségével akar le is formazhatjuk
kollégank merevlemezét. Fogadjunk, hogy megvaltozik a
kolléga (lelki)allapota. :) Azaz ezeket a kilsd térolt eljara-
sokat nem szabadna meghivni egy felhasznaloi fuggvénybal,
amire nyomatékosan fel is hivja a figyelmet a dokumentacié
(Books Online). Azonban, a forditd egy szot sem szdl, ha
olyan fliggvényt irunk, amiben felhasznaljuk a veszélyes ta-
rolt eljarésok valamelyikét! Ezt még ki fogjuk hasznélni a
cikk végén talalhat6 programokban. Pont olyan ez, mint a C
programozas: ha meggondoltan csinéljuk, miénk a vilag. Ha
nem, akkor csak General Protection Fault-okat generalunk.

A nemdeterminisztikus jovo

Vannak még més problémés elemek is, amelyeket bizonyos
esetekben szintén nem szabad hasznalni fliggvényekben.
Ezek a nemdeterminisztikus fuggvények. Mik is ezek? Ok a
fggvények azon fajtéi, amelyeknek a mikodése vagy az al-
tala visszaadott érték iddben vagy a szerver allapotatol flig-
gben nem megjoésolhaté moédon valtozik. Azaz ugyanazokkal
a paraméterekkel meghivva egyszer a-t mond, masszor b-t.
A legegyszeribb példa erre a GetDate() beépitett fliggvény,
ami a pillanatnyi idot adja vissza (a GetTime szerencsésebb
név lett volna). Ez minden egyes meghivas pillanataban mas
értéket ad vissza, legalabbis addig, amig jar a géptinkben a
kvarckristaly. A forditéprogram nem engedi meg, hogy ilyen
nemdeterminisztikus beépitett fiiggvényeket helyezziik el a
sajat fliggvényeinkben. Példaul a kdvetkezd fliggvény torzs-
re: RETURN RAND(10) a fordit6 az ,,Invalid use of 'rand" wi-
thin a function.” hibalizenettel valaszol.

Miért ilyen probléméas pont a determinizmus kérdése az SQL
Serverben? Azért, mert vannak benne olyan (j szolgaltata-
sok, amelyek nem tudnanak helyesen makddni a ,,bizonyta-
lan“ nemdeterminisztikus fliggvényekkel. Két helyen nem
lehet felhasznalni a nemdeterminisztikus fliggvényeket:

“B Indexelt szamitott oszlopokon, azaz, ha olyan oszlop
ra szeretnénk indexet késziteni, amelynek érékei egy
mésik (egy vagy tobb) oszlopbdl szarmaznak, és a sza-
mitott érték valamilyen nemdeterminisztikus fliggvé-
nyen alapul.

Olyan nézetekben, ahol a nézetre clustered indexet
szeretnénk hasznalni.

A két megszoritas alapjan mér eléggé érthetd, hogy miért kell
foglalkozni a determinizmus kérdésével. Mindkét esetben in-
dexet épitiink tablaban talalhaté adatokra. Probalt mar vala-
ki megulIni egy vaséari bikat? Nem egyszer(l. Hasonl6 médon az
SQL Server sem tud indextablat épiteni olyan adatokra, ame-
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lyek minden pillanatban valtoznak. A clustered index az ada-
tok fizikai sorrendjét hatarozza meg. Ezen a héten igy legyek
sorban az adatok, a kovetkezO héten meg masképp, csak
azért, mert meggondolta magéat a transzformald fliggvény? Na

nem, ez nonszensz lenne. Ezért nem is tehettink ilyet.

Ragaszkodas a baratokhoz

Egyetlen apr6 fogalom maradt méar csak hatra, hogy tény-
legesen megirhassuk els6 fliggvényiinket. Ez a séma-kotés
fogalma. A felhasznaléi fliggvények igen erdsen kdtddnek
azokhoz a tablakhoz, és egyéb objektumokhoz, amelyekre
hivatkoznak. Ha azok mdédosulnak anélkil, hogy err6l a
fuggvény tudna, akkor a kapcsolatuk vége baratsagtalan
lesz, és a fliggvény nem fog jél mdkodni. Azért, hogy a jo
viszonyban ne kdvetkezhessen be szakadas, a fuiggvény
létrehozéasakor (CREATE FUNCTION) megadhatjuk, hogy a
fuggvény legyen hozzékdtve az altala hasznalt objektu-
mokhoz. Ezt az SQL Server megjegyzi, és nem engedi mo-
dositani vagy toéréIni az ily médon lelancolt objektumokat.
A kotés jelzését a RETURNS és a fliggvény torzsét kezdd
BEGIN kozé kell irni:

RETURNS ...
WITH SCHEMABINDING
BEGIN

Fliggvénytipusok

Haromféle felhasznaloi fliggvénytipust hozhatunk létre az
SQL 2000-ben:

“B Skalaris fuggvények, melyeknek visszatérési értéke
skalaris, azaz egy érték (scalar functions)

Egy utasitasbol &llo, tabla visszatérési érték fliggvé-
nyek (inline table valued functions)

Tobb utasitashol allg, tabla visszatérési értéka fuggvé-
nyek (multi statement table valued functions)

Az utdbbi két fajta nagyon hasonlit egymasra, mint ez a
részletes targyalashol hamarosan kidertil.

/B

/B

Skaléris fuggvények

A skalaris fliggvények nagyon egyszerliek: kapnak néhany
paramétert, azokon vegeznek valamilyen mdvelet, majd az
eredményt egy skalaris értékként visszaadjak. Azaz visszaad-
nak egy szamot, egy széveget, egy datumot satdbbi. Legin-
kébb a procedurdlis nyelvek fuggvényeihez hasonlitanak.
Rutinos tarolt eljaras programozok! A felhasznaldi fliggvé-
nyeknek nincsenek kimeneti paramétereik! Azaz nem lehet
valamelyik paramétert megjel6ini, hogy az visszafelé fog
majd valamilyen informaciot szolgaltatni a hivonak. Ezt a le-
hetdséget azért kellett bevezetni a térolt eljarasoknal, mert
azok csak egy egész szamot tudnak visszaadni visszatérési
értékként, igy nem tudtunk volna példaul egy datumot
visszaadni a hivonak. Erre szolgaltak a kimeneti paraméterek.
Hogy teljesen érthetd legyen, alljon itt egy tarolt eljaras,
amelynek a harmadik paramétere kimeneti paraméter:
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CREATE PROCEDURE osszead

@a INT,

@b INT,

@c INT OUTPUT
AS
SET @c = @a + @b
--Eddig a tarolt eljaras deklaraciéja.
--Lathat6, hogy egy tarolt eljarasban nem
--kotelez6 a visszatérési értéket megadni
--Azaz lehetne egy zaré RETURN ..., de
--nem sziitkséges, mert most nem hasznaljuk

--fel a visszatérési értéket.

DECLARE Qosszeg INT

--hivjuk meg

EXECUTE osszead 1,4, Qosszeg OUTPUT
SELECT @osszeg
5 --Mikodik!

Nos, kimeneti paraméter nincs a felhasznal6i fuggvények-
ben. Viszont segitségiikkel sokkal egyszertibben meg lehet
fogalmazni az el6bbi problémat:

CREATE FUNCTION osszeadas (
@a INT,
@b INT)
RETURNS INT
BEGIN
RETURN Q@a + @b
END

SELECT dbo.osszeadas(1,4)

Azért ez sokkal természetesebb, mint a térolt eljarésos val-
tozat. De azért szedjik csak szét izekre a fuggvény deklara-
ciot! A CREATE FUNCTION jelzi, hogy ez egy felhasznaloi
flggvény lesz. Ezutan jon a fiiggvény neve. Altaldban a
fuggvényeknek vannak paramétereik, ezeket zarojelben so-
roljuk fel a fliggvény neve utan. A @ nem opcionalis, nem
esztétikai okokbdl raktam bele, vagy azért, mert ett6l olyan
tudomanyos lesz, hanem azért, mert Transact SQL-ben min-
den valtozot kdtelezd @-al kezdeni. A paraméter neve utan
meg kell adni az 6 tipusat. Itt majdnem az 6sszes, a kiszol-
galé altal tdmogatott adattipust fel lehet hasznalni, egy-
ket elvarazsolt image, text vagy cursor tipust kivéve. A RE-
TURNS utén kell definialni a visszatérési érték adattipusat.
A kotottségek ugyanazok, mint a paramétereknél, azaz csak
L,hormalis“ valtozékat hasznalhatunk. A fliggvény torzsét,
ahol az &ltalunk megalmodott funkcionalitést irjuk le, a BE-
GIN és END kulcsszavak kozé kell elhelyezni. Ennyi.
Mondja azt valaki, hogy bonyolultak a felhasznal6i fuggveé-
nyek! Ha a fenti mintapélda kéznél van, minden problémat
csuklébol megoldunk. Persze enyhe tulzassal, és ha egy ki-
meneti érték elég a feladat leirdsahoz. :)

Még egy fontos tudnivald. A skalaris visszatérési értéki fligg-
vényekre minimum 2 tagu névvel kell hivatkozni. Azaz legalabb
a fliggveny tulajdonosat meg kell adnunk ahhoz, hogy az SQL
Server felismerje a fliggvényiinket. Ennek megfelelden, a:
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SELECT osszeadas(1l,4)
hibat fog jelezni. Helyesen:

SELECT dbo.osszeadas(1,4) vagy
SELECT Northwind.dbo.osszeadas(1,4)

De mi van, ha tobb értéket kell visszaadnunk? Mi van, ha
raadasul azt sem tudjuk, hogy igazabol hany kimeneti érté-
kiink lesz, mert azt a tablainkban talalhat6 informéaciok pilla-
natnyi allapota szabja meg? Ebben az esetben kapaszkodunk
a tabla kimenetd felhasznaloi fuggvényekbe. (A tovabbiakban
nem irom ki mindenhol a felhasznaloi jelz6t, de ott van.)

Ezt értstik Ugy, hogy, ha a skaléris fliggvények egy skalaris
mennyiséget adnak vissza, akkor a tébla kimenetlek meg
egy tablat? Igen. De, hat nincs is ilyen adattipus az SQL
Server 7-ben! Abban tényleg nincs, de az SQL 2000-ben
van. Es nagyon szeretjik is oket. Képzeljik el: van egy
olyan véltozdtipusunk, ami akar egy tizmilli6 sorbdl és hu-
szonhat oszlopbdl &ll6 teljes tablat el tud tarolni. Csoda,
hogy szeretjuk? Ez a tabla (table) adattipus.

Miért olyan szenzécios ez? Eddig is Iétre lehetett hozni at-
meneti tablakat, és azokba is lehetett ideiglenes eredmé-
nyeket beleirni. Persze, de a tabla adattipus felhasznéalasa-
val egyrészt atlathatobban, a természetes gondolkodéashoz
kozelebb all6 kddot hozhatunk létre, masrészt olyan dolgo-
kat is megvaldsithatunk, amelyeket korabban csak nagyon
triikkdsen vagy sehogyan sem tudtunk megtenni.

Hol hasznélhatjuk fel a tabla kimenetd fuggvenyeket? Min-
den olyan helyen, ahol eddig egy tablat adhattunk meg.
Azaz leginkdbb a FROM zéradék utan.

SELECT cica, egér
FROM AzElsoTablaFuggvenyem(’'sajt’)

Paraméterezett nézetek felhasznal6i fliggvényekkel,
avagy az egy utasitasbol allo, tabla visszatérési értéka
fuggvények

Mit tudtunk tenni SQL7-ben, ha azt kérték toliink, hogy kellene
egy nézet, ami a megrendeléseket listdzza ki, de Ugy, hogy
megadhassuk paraméterként, hogy melyik megrendeldhéz tarto-
26 tételeket kivanjuk 1atni. Azaz valami ilyesmit akartunk irni:

CREATE VIEW OrdersByCustomer (
@QCustomerID varchar(5))

AS

SELECT * FROM Orders

WHERE
CustomerID = @CustomerID

--Nem mikoédik, nem fordul le!

Nos, ilyen nincs SQL7-ben, sét SQL2000-ben sem! Ilyenkor
jon a felmentd sereg, az egy utasitasbol allo, tabla vissza-
térési értéka fuggvény. Az eldbbi majdnem mikddé nézetet
konnyen atalakithatjuk egy tabla visszatérési értékl fligg-
vénnyé, ami mar az elvart funkciot valésitja meg:

{tech.nst!



CREATE FUNCTION OrdersByCustomer (
@QCustomerID varchar(5))
RETURNS TABLE
AS
RETURN (
SELECT * FROM Orders
WHERE

CustomerID @CustomerID)
--Teszt:
SELECT CustomerID, ShippedDate

FROM OrdersByCustomer ('THEBI')

THEBI 1996-09-27
THEBI 1997-11-05
THEBI 1998-01-09
THEBI 1998-04-03

Mit kellett tenniink, hogy a majdnem-makodé, de azért mé-
giscsak-ramaty nézetiinkb6l egy jolféslt fliggvény legyen?
A CREATE VIEW helyett CREATE FUNCTION-t irunk. Jelezzilk,
hogy a fliggvény visszatérési értéke nem holmi skalar, ha-
nem tébla: RETURNS TABLE. Lathat6, hogy nem specifikal-
tuk az eredménytabla szerkezetét, csak egyszerlien megad-
tuk, hogy tabla lesz. Emiatt van, hogy az ilyen tipusu fligg-
vényekben csak 1, azaz egy darab SELECT utasitas lehet, hi-
szen annak az eredményhalmaza hatérozza meg a visszaté-
rési értékként generalddo tébla tipusat. Pontosabban lehet
benne egymasha agyazva tébb SELECT utasitas is, de a tel-
jes lekérdezeés csak egy eredményhalmazt adhat vissza. Azaz
pont ugyanaz a helyzet, mint a nézeteknél volt.

Tobb utasitashol alld, tabla visszatérési értéka fuggvények
Bonyolultabb esetben a visszatérési érték nem allithato eld
egyetlen SELECT utasités segitségével, ilyenkor kell hasznal-
nunk ezt a fuggvénytipust. Mivel ilyenkor mar nem egyértel-
maQ, hogy melyik lekérdezés kimenetét szeretnénk visszaad-
ni, explicit deklaralnunk kell a visszatérési értékként szolga-
16 tébla szerkezetét egy tabla tipust valtozdként. A valtozot
INSERT utasitasok segitségével feltoltjik (akarhany lépés-
ben), és a RETURN utasités ezt fogja visszaadni a hivonak.
Erre a fliggvénytipusra 0sszetettebb példékat a kovetkezd
fejezetben talalhatunk.

Praktikus felhasznaloi fliggvények

Annak orémére, hogy megkaptuk a felhasznaloi fliggvénye-
ket, hasznaljuk ki az alkalmat, és irjuk meg neéhany olyan
probléma megoldaséat, ami a minden napi fejlesztések so-
ran sokszor eldjott-elojon.

Szdvegeldfordulas szamlald

Gyakori feladat, hogy egy sz6vegben meg kell keresni azt,
hogy egy maésik széveg hanyszor fordul eldé benne. Milyen
algoritmust hasznaljunk? Az egyik legegyszeribb, bar nem
feltétlen a leghatékonyabb modszer az, hogy a keresendd
szOveg minden egyes el6fordulasat cseréljik ki egy ures
sztringre a ,nagy“ szévegben (amiben keresink), és az ere-
deti szoveg hosszabdl vonjuk ki az igy kapott szdveg
hosszat. Ezt az eredményt mar csak le kell osztani a kere-
sendd szveg hosszaval, hisz minden csere utan ennyivel
csokkent az ,nhagy“ széveg hossza. Hogy néz ez ki fugg-
vénykeént? (A bemutatott példa egy nagyon nem normalizalt adat-
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bézis, annyira nincs forméban, hogy még 0. normél forméban

sincs. Csak demdcélokra szolgél, nem adatbézistervezési mintal)

CREATE FUNCTION StringOccur
(
@cString AS varchar(8000),
@cLookFor AS varchar(100)
)
RETURNS int
AS
BEGIN
RETURN
(LEN(@cString)
-LEN (REPLACE (@cString, @cLookFor, '')))
/ LEN(@cLookFor)
END
--Teszt téabla
CREATE TABLE T1
(
cMenu varchar(100) NOT NULL
)
--Tesztadatok
INSERT INTO T1 VALUES('T6ltott kaposzta, Almaspi
%
INSERT INTO T1 VALUES('Pulykarizottdé, Makosbejgli,

te, Diésbejgli')

% Diésbejgli')
INSERT
% ka,
INSERT
%

INTO T1 VALUES('Székelykaposzta, Rantottbé
Makosbejgli')
INTO T1 VALUES('Stefaniasiilt, Kaposztaspi
te, Turésbejgli')
SELECT
cMenii AS Menii,
dbo.StringOccur (cMenu, 'kap') AS
Kaposztasfogas,
dbo.StringOccur (cMenu, 'bejgli') AS
Bejglitartalom,
dbo.StringOccur (cMenu, 'Makos') AS
Makosfogas

FROM T1

A kimenet (nyomdai okokbol tablazatban):

Kaposztas
Menl fogas
Toltott- Almés- Dios-
kaposzta pite bejgli 1
Pulyka- Makos- Dios-
rizotto bejgli bejgli 0
Székely- Réntott- Makos-
kaposzta béka bejgli 1
Stefania-  Kaposztas- Taro6s-
stlt pite bejgli 1

A fliggvény elég triikkds, megér néhany szot. ,1zomhol“
nekifutva hogyan oldanank meg a példat? Egy ciklusban
keresnénk a keresend6 széveg eléfordulasait a ,,nagy" szo-
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veghen, mindig a kdvetkezd pozicion (karakteren) folytat-
va a ,hagy“ szévegben, mint ahol az el6zd Iépéshen abba-
hagytuk. Ehhez a megoldashoz ciklust kellene szerveznink,
ami jelentdsen megbonyolitana a megoldast. Ehhez képest
a fenti fuggvény sokkal egyszerGbb, hisz a bonyolultabb
funkcionalitast atadtuk a REPLACE fliggvénynek.

Mas kérdés, hogy az imént vazolt algoritmus és a fenti algo-
ritmus mas kimenetet ad példaul a kdvetkez6 szévegekre:

-A fenti fiiggvény (a LEN-es)
SELECT dbo.StringOccur ('bababababa', 'baba')

2

Ezzel ellentétben, ha lenne egy fuiggvényiink,

bababababa
ami az imént emlitett médon mikodne, akkor  pababababa
a visszaadott érték 4 lenne, hisz: bababababa
bababababa

A kérdés az, hogy atlapolhatjak-e egymast a keresendd sz6-
veg eléforduldsok? Ha nem, akkor jo a fenti figgvény, ha
igen, akkor meg kell irni a masik verzidt. Ezt a konkrét fela-
dat hatarozza meg.

Szdvegdarabolas

Visual Basic programozok gyakran keresik a Basic Split
fuggvény Transact SQL parjat. Mindhidba, mert nincs. A
Split egy nagyon hasznos fiiggvény, arra vald, hogy egy
szBveget valamilyen hatarol6 karakter mentén feldarabol-
jon, és a darabokat visszaadja egy tdmbben. Segitségével
egy mondatot feldarabolhatunk szavakra, egy vesszovel el-
vélasztott listat listaelemekre, satobbi.

Mivel nincs ilyen fuggvénylnk, implementéljunk egyet! Az
elsd akadaly, amibe rogton beleutkdziink az, hogy a TSQL-
ben nincs tdmb tipus. Emiatt a fliggvény kimenete tabla ti-
pust kell, hogy legyen, mert skalarban nem tudunk
visszaadni tobb elemet. Azaz, irjunk egy olyan fliggvényt,
ami a megadott széveg és az elvalasztd karakter ismereté-
ben szétdarabolja a széveget, és egy tablaban visszaadja a
szOvegkomponenseket. Legyen a visszaadott mezd neve
cStringPart!

CREATE FUNCTION Split

(
@cOriginalString AS varchar(8000),
@cDelimiter char(1l))
RETURNS @SplitString table

nID int IDENTITY(1,1) NOT NULL,
cStringPart varchar(8000) NULL)

AS

BEGIN
DECLARE @nNumberOfDelimiters AS int
--Szamoljuk meg, hany hatéarolé
--karakteriink van.
--Hasznaljuk fel az elézéleg megirt
--szoveg-eléfordulas szamlalo
--fiiggvényiinket.
SET @nNumberOfDelimiters =
dbo.StringOccur (@cOriginalString, @cDelimiter)
DECLARE @i AS int
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SET @i = 0
--Végigmegyiink az Osszes szovegdarabon
WHILE @i < @nNumberOfDelimiters
BEGIN
--A forrasszoveg baloldalabéol
--kivagjuk az ott taldlhaté szoveget
--a hatéarolé karakterig,
--és beszirjuk az eredménytablaba.
INSERT INTO
@SplitString
SELECT
LEFT(@cOriginalString,
CHARINDEX (@cDelimiter,
@cOriginalString)-1)
--Levagjuk a mar feldolgozott
--szoveget, igy az elején mindig
--megtaldljuk a kovetkezé darabot.
SET @cOriginalString =
SUBSTRING(@cOriginalString,
CHARINDEX (@cDelimiter,
@QcOriginalString)+1, 8000)

--Tovabblépiink a kovetkezé darabra

SET @i = @i + 1
END
--Az utolsé hatdrolé karakter utén
--még maradt egy darab, azt is
--szirjuk be az eredményhalmazba.
INSERT INTO

@SplitString
VALUES

(@coriginalString)
--Osszeallt az eredménytabla, ideje
--visszaadni azt a hivénak.
--Itt mar nem kell jelezni, hogy mit
--adunk vissza, mert az mar a RETURNS-
--nél (az elején) megtettiik.
RETURN

END

--Teszt

SELECT
T1.*
FROM
Split('Dec 24,Dec 25,Dec 26,Dec 31',',")

AS T1
--Eredmény:
nID cStringPart
1 Dec 24
2 Dec 25
3 Dec 26
4 Dec 31

Lathato, hogy a figgvények egymasba agyazhatok, éppugy,
mint a tarolt eljarasok. Ezzel élve nagyon jél atlathat6, mo-
duléris programokat irhatunk az SQL Server-re.

Spam-re fel!
Az SQL Server segitségével konnyedén irhatunk korlevele-
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ket, ha van egy cimzett (aldozat) adatbazisunk. A klasszi-
kus megoldasban kurzort hasznalnank, és az xp_sendmail
kilsd térolt eljarast hivndnk meg egy ciklusban. Azonban
a kurzorok hasznalata elég korulményes dolog. Keressiink
egy joval egyszerlbb megoldast, természetesen a felhasz-
naldi fuiggvények felhasznalasaval! A megcélzott fliggvény
célja egyszer(: a bemend paraméterekben meghatarozott
cimzettnek elkuldeni egy E-mail-t.

--Létrehozzuk a fiiggvényt

CREATE FUNCTION SendMail

(
@cRecepients AS varchar(200),
@cSubject AS nvarchar(100),
@cBody AS nvarchar(3000)

RETURNS INT
BEGIN
DECLARE @nResultCode INT
EXEC @nResultCode = master..xp_sendmail
@recipients = @cRecepients,
@subject = @cSubject,
@message = @cBody
RETURN @nResultCode
END
--Egy teszttabla a ,célszemélyekhez"
CREATE TABLE SpamTarget
(
nID int NOT NULL IDENTITY(1l,1),
cTargetEmail nvarchar(400) NOT NULL,
cFirstName nvarchar(100) NOT NULL,
cLastName nvarchar(100) NOT NULL
)
--Két aldozat felvitele

INSERT SpamTarget VALUES
('Zsolt.Soczo@w2ktestl.vodafone.hu', 'Zsolt', 'Soczé')
INSERT SpamTarget VALUES ('ECudar@vadmalac.hu',
'Elek', 'Cudar')
--A levelek elkiildése.
SELECT
dbo.SendMail (cTargetEmail,
cFirstName +
'l Nyerj 99999999999 Forintot!',
'Legyél te is milliomos!')
FROM
SpamTarget
--Az aldozat altal kapott levél:
From: sqlacc
Sent: Saturday, December 23, 2000 6:08 PM
To: Zsolt Soczo
Subject: Zsolt! Nyerj 99999999999 Forintot!

Legyél te is milliomos!

Anti-hacking toolkit v0.0

Utolso és egyben legbonyolultabb fiiggvényiinkben egy al-
loméany épség (eredetiség) ellendrzd programot irunk. A
dupla KV ismét javasolt elotte, mert elég bonyolult lesz.
A feladat, hogy dolgozzunk ki egy olyan mddszert, amely
segitségével a védendd allomanyok bizonyos jellemz6it le-
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taroljuk, majd egy ellenérz6 rutint lefuttatva ellendrizziik,
hogy a jellemz6 azonos-e a letarolt, haboritatlan értékkel.
Ha nem, akkor a megfigyelt alloméanyt egy rosszindulatu
hacker vagy egy még rosszabb indulat( telepitdprogram
modositotta. A példa kedvéért az allomany méretet hasz-
naljuk fel az ellenérzéshez. Ennél sokkal profibb megoldas
lenne, ha az alloméanyokhoz kiszamitanank valamilyen el-
len6rzd értéket (pl. MD5 hash), és ezt taroljuk le az adat-
bazisban. gy sokkal nagyobb valdszinlséggel lehetne je-
lezni, hogy megvéltozott egy allomany.

Hogyan latnank neki a feladat megoldasanak? Mivel a fajlok
méretét kdzvetlenll nem lehet lekérdezni az SQL Serverbdl,
kénytelenek vagyunk kinydlni a szerverb6l. Ehhez valamilyen
kiilsd tarolt eljarasra lesz sziikségink. Az xp_cmdshell, ami-
vel kiilsd parancsokat lehet végrehajtani, szinte kinélja ma-
géat, hogy bevessik erre a feladatra. Meghivunk egy VBScript
programot, ami visszaadja a paraméterként megadott allo-
many hosszat. A kilsd parancs futtatasabdl szarmazo soro-
kat, azaz a fajl hosszat az xp_cmdshe11 tablaként adja visz-
sza, aminek az elsd sora tartalmazza a kivant eredményt. Ho-
gyan nyerjik ki ebbdl a tablabol az elsd sort? Probaljuk be-
lerakni egy atmeneti (temporary) tablaba, és abbdl levalo-
gatni az eredményt. Ez azonban sajnos nem megy, mert
fliggvényben nem hasznalhatunk temporary tablat.
Probaljuk meg belemasolni az xp_cmdshell kimenetét egy
table tipusl valtozdba. Ez sem megy, mert az INSERT Tabla
(EXECUTE xp_cmdshell...) tipusi parancs, (ami egy tarolt
eljarés kimenetét beszlrja egy tablaba) nem megy tabla ti-
pust valtozéval, csak valodi tablaval. ,Valodi“ tablat vi-
szont nem maddosithat egy fliggvény. Van ebbdl kiut?
Utols6 kapaszkodoként elfeledkeziink az xp_cmdshe11-r0l, €s
megprébaljuk felhasznalni a kilsé COM komponensek meg-
hivaséara szolgalo fiiggvényeket. Es ez bejon! A FileSystemOb-
ject COM komponens kdzvetlen meghivasaval célba érlink. A
kodhoz tartozé magyarazatot beleszottem a kodba, mert kira-
gadva kevéshé értheto lenne.

--A fajlméret lekérdezé fiiggvény
--deklaraciéja.
CREATE FUNCTION GetFileSize
(
@cFilePath AS nvarchar (4000)
)
RETURNS INT
BEGIN
DECLARE @nFileSize int
DECLARE @hr int
DECLARE @objFileSystem int
DECLARE @objFile int
--Hozzunk létre a FileSystemObject-
--b6l egy példanyt.
EXEC @hr = sp_OACreate
'Scripting.FileSystemObject',
@objFileSystem OUT
--Ha hiba tortént egyszeriien visszatériink
--egy hibakéddal. Ez azért nagyon csunya,
--mert a kéd késébbi részeiben
--bekovetkezett hiba esetén
--felszabaditatlan objektumok maradnak a

--memoériaban!
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--Igy produkciés kornyezetben le
--kell kezelni a hibakat megfelelé médon.
--Ehhez az sp_OAGetErrorInfo kiilsé tarolt
--eljarast lehet segitségiil hivni.
IF @hr <> 0 RETURN -1
--Meghivjuk a FileSystemObject GetFile
--nevi metédusat, ami visszatér egy
--File tipusi objektummal. Ezt az
--@objFile valtozéban taroljuk el.
--A hivas paramétere az a fajlnév, aminek
--keressilkk a méretét (@cFilePath).
EXEC @hr = sp_OAMethod @objFileSystem,
'GetFile', @objFile OUT, @cFilePath
IF @hr <> 0 RETURN -1
--A File objektum Size nevi
--tulajdonsagédnak lekérdezésével
--megkapjuk a keresett allomany méretét.
--A kapott szadm az @nFileSize-ba keriil.
EXEC @hr = sp_OAGetProperty @objFile,
'Size', @nFileSize OUT
IF @hr <> O RETURN -1
--Felszabaditjuk a létrehozott
-- objektumokat.
EXEC @hr = sp_OADestroy @objFile
IF @hr <> 0 RETURN -1
EXEC @hr = sp_OADestroy @objFileSystem
IF @hr <> 0 RETURN -1
--Visszatériink a kapott értékkel.
RETURN @nFileSize
END
--Ebben a tablaban taroljuk a fajlokat,
--és a hozzajuk tartozé méreteket.
CREATE TABLE FileAuthority
(
nID int NOT NULL IDENTITY(1,1),
cFileName nvarchar(3000) NOT NULL,
nFileSize int NOT NULL
)
--Néhany tesztallomany. A —2-vel jelezziik
--hogy még soha nem olvastuk ki az adott
--fajl hosszat.
INSERT FileAuthority VALUES
('c:\winnt\notepad.exe', -2)
INSERT FileAuthority VALUES
('e:\boot.ini', -2)
INSERT FileAuthority VALUES
('e:\ntldr', -2)
INSERT FileAuthority VALUES
('e:\io.sys', -2)
INSERT FileAuthority VALUES
('c:\ntdetect.com', -2)
--Ezzel a tarolt eljarassal
--toltjiikk fel a tablazat méret mezdit.
CREATE PROCEDURE CalculateFileSize
AS
UPDATE
FileAuthority
SET
nFileSize = dbo.GetFileSize(cFileName)

--Futtassuk le. Ett6l kezdve van egy

RESZ)
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--tablazatunk arrél, hogy melyik fajlnak
--milyen hosszinak kell lenni.

EXEC CalculateFileSize

--Nézzik meg, mit tartalmaz a tablank!

--SELECT * FROM FileAuthority

FileName FileSize
c:\winnt\notepad.exe 50960
c:\boot.ini 195
c:\ntldr 214416
c:\io.sys 0
c:\ntdetect.com 34468

--Ezzel a tarolt eljarassal oOssze
--lehet hasonlitani a letarolt és
--a futtatas pillanataban aktualis
--allomanyhosszakat.
--Csak azokat listdzza ki, amelyeknél
--eltérés van a két érték kozott.
CREATE PROCEDURE CheckFileSize
AS
SELECT
nlD,
cFileName,
nFileSize AS OriginalSize,
dbo.GetFileSize(cFileName) AS
CurrentSize
FROM
FileAuthority
WHERE
nFileSize <>
dbo.GetFileSize(cFileName)
--Tesztképpen megvaltoztattam a boot.ini
--fajl hosszat.
--Ellenérizziik le!

EXEC CheckFileSize

A kimenet:
nID cFileName OriginalSize CurrentSize

2 c:\boot.ini 195 197

Hoppa, a BOOT.INI-t valaki megvaltoztatta! Makodik az
ellendrzo eljarasunk.

Zarsz0
A cikkben felhozott példak két igen fontos dologra vilagitanak
rd. A felhasznaloi figgvények felhasznalasaval nagyon sok, a
gyakorlatban felmertld feladatot oldhatunk meg, amelyeket
eddig csak atmeneti tablak és kurzorok felhasznalasaval tud-
tunk megtenni, altalaban nagyon bonyolultan, és nehezen ol-
vashaté mddon. A masik tanulsag, hogy a kiilso tarolt eljara-
sok segitségével sok olyan feladatot is megoldhatunk az SQL
Server segitségével, amelyeket altaldban mas programnyelven
megirt programokkal (Visual Basic, sth.) végeztettiink el.
A kovetkezd részben a kurzorokrél lebbentem fel a fatylat,
megnézzik, hogy korultekintd felhasznalasukkal a felhasz-
naloi flggvényekhez hasonldan igen bonyolult feladatokat
is elég egyszer(ien megoldhatunk.
Socz6 Zsolt
MCSE, MCSD, MCDBA
Protomix Rt.
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Transact SQL

(V. rész)

Bevezetés

Sok halad6é SQL szerver programozé szamara is ismeretlen a
kurzorok fogalma. Pedig helyes hasznalatuk alapvetden meg-
hatarozza alkalmazasaink teljesitoképességét, kilondsen
sokfelhasznalos kdrnyezetben. Mit is tudnak 6k? Mire valok?
A cikk valaszt ad ezekre a kérdésekre. SOt tovabbmegyek. A
cikk masodik felében kilépiink a tiszta SQL vilagbol a vald vi-
lagba, és atmegylink ADO, VB programozéba. Megtanuljuk,
hogyan kell szazmilli6 rekordbél ezred masodpercek alatt le-
valogatni az els0 par szaz sort. Semmi TOP 100, semmi va-
razslas, csak kurzorok. Meglepd lesz, tartsanak velem.

Mi az a kurzor?

Természetesen mindenki tudja a valaszt. Az a kis bigy6, ami
a szovegszerkesztoben a sor végén villog, és kijeldli, hogy
a kovetkez0 karakter hova fog kerilni, ha letjik a billen-
ty(izet valamely gombjat. Es ez nem is all messze az SQL
Server kurzoratol!

Az SQL Server halmazokban gondolkodik. Amikor végrehaj-
tunk egy lekérdezést, akkor annak van egy kimenete, ami
egy n darab sorbdl allé halmaz, amit eredményhalmaznak
(result set) hivunk. Amikor a WHERE feltétellel szlrjiik az
adatokat, akkor halmazmdveleteket végziink. PI. WHERE
Fizetés > 100, akkor arra kérjlk a kiszolgaldt, hogy a teljes
halmazhol (ami példaul egy teljes tabla tartalma) csak azo-
kat az elemeket tartsa meg, amelyekre teljesul a megadott
feltétel. Nem mondjuk azt SQL-ben, hogy:

for menjiink végig az Osszes soron a tablaban
ha a Fizetés > 100, akkor rakjuk bele a
% kimenetbe

next

Azért nem kell leirnunk ilyeneket, mert az SQL nyelv halma-
zokban gondolkodik, igy elég a fenti WHERE kifejezés is. Ez
nagyon jol van igy, mert a lényegre tudunk koncentralni,
nem kell ciklusszervezéssel bajlédnunk. Azonban az élet
nem ilyen egyszer(. Rengeteg helyen nem halmazokra, ha-
nem egyedi rekordokra van sziikséglink, amelyeken egy cik-
lusbdl végigszaladunk, és valamilyen miveletet végziink a
segitségiikkel vagy rajtuk. Példaul irunk egy alkalmazast,
ami kilistazza az tgyfelek tabla tartalmat. Megjelenitjik az
ligyfelek nevét egy listaban, és ha a program kezelbje kiva-
laszt egy nevet, a lista alatt megjelenik az Ggyfél dsszes
adata. Ha akarja, modosithatja ezeket, majd a listaban ra-
kattint a kovetkezd ugyfélre, és azzal foglalkozik. Azért ez
szekvencialis feldolgozas nem? Ez teljesen eltér az SQL Ser-
ver halmazos lelkivilagatol. Szaknyelven ezt a felfogaskii-
I6nbséget impedancia kilonbdzoségnek hivjuk (tébb ilyet
nem mondok, igérem :).

Az SQL Server teljességgel hasznalhatatlan lenne, ha nem
oldana fel a két vilag kozotti ellentétet, az egyedi rekor-
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dokkal foglalkozé val6 vilag és a tiszta SQL-es halmazokbol
épitkezo vilag kozott. Erre lesznek jok a kurzorok! Ok a ka-
pu, az atjaré a két vilag kozott.

Képzeljunk el egy felh6t, amiben kis, masnis, sorszamozott cso-
magocskak lebegnek. Ez az SQL eredményhalmaz. Most képzel-
juk el, hogy jon egy 6rias, aki egymasra rakja a dobozkakat,
szépen sorban. Azt mondjuk neki: ,,Te, Kiiklopsz, add ide nekem
a legfelsd doboz tartalmat!” Es 6 odaadja nekiink a dobozban
taldlhat6 dolgokat, informaciokat, egy rekord tartalmat. Majd,
hadd mozogjon, azt mondjuk neki, hogy ,,Kilkkancs, most ne-
kem a legutolsé kellene!”, és mar a miénk is a legalsé dobozka
tartalma. Sot, ez a behemdt olyan okos, hogy azt is megérti:
LNagyfiu a legutdbbi elbtt ottel levd doboz tartalma kellene!”,
és mar adja is az alulrdl hatodik dobozka tartalmat.

A kurzor pont olyan okos, mint Kiiki. Ha egy SQL eredmény-
halmazra nyitunk egy kurzort, akkor a kiszolgalo kivasalja
az eredményhalmazt, és készit bel6le egy hurkat, amin vé-
gig lehet gyalogolni. Lehet neki olyan parancsokat adni,
mint ,kettovel elére”, vagy ,.a legelsot” satobbi. Es termé-
szetesen az aktudlis poziciéban talalhaté sor (rekord) ada-
tait ki lehet olvasni, sot lehet médositani is.

Masképpen fogalmazva a kurzor egy olyan nevesitett ered-
ményhalmaz, amiben a kiszolgalé mindig nyilvantartja az
aktualis poziciét, és amiben Iéptethetjik azt eldre-hatra.
Olyan ez, mint amikor a telefonkényvben keresiink valakit.
Az ujjunk mindig rajta &ll azon a soron, amit éppen olva-
sunk. A telefonkonyv az eredményhalmaz, az ujjunk pedig
a kurzor, ami mindig egy bizonyos rekordra mutat.

Az SQL Serverrel kétféle kurzort hasznalhatunk, és a kettd
kozotti kilonbségtétel nagyon fontos! Az egyik tipus az,
amit Transact SQL-ben, altaldban térolt eljarasokban, trig-
gerekben hasznalunk, és a DECLARE CURSOR kulcsszéval ho-
zunk létre. Ezek akkor jok, ha az SQL programunkban sor-
rol-sorra kell valamilyen miveletet végezni, olyat, amit a
hagyoméanyos SELECT, UPDATE stb. utasitasokkal nem lehet
megfogalmazni. A cikk elsb fele ezekkel fog foglalkozni. A
masik fajta az, amit az adatbazismeghajté programok (ma-
napsag zomében OLE-DB-n, ADO-n keresztil) valdsitanak
meg. Ezek eldnye, hogy eltakarjak a ,piszkos részleteket”,
viszont csak valamilyen egyéb nyelven és eszkozzel (VB, VC,
sth.) lehet hasznalni. Cikkiink mésodik felében az ilyen ti-
pust kurzorokkal foglalkozunk.

Egy egyszerQ kurzor létrehozésa
Annyit mar tudunk a kurzorokrdl, hogy kell hozzajuk valami-
lyen lekérdezés, ami egy eredményhalmazt general, és ehhez
lehet valamilyen médon hozzailleszteni egy kurzort, amivel
azutan szabadon mozoghatunk a levalogatott rekordok ko-
z0tt. Nézzik meg részleteiben, hogyan néz ki ez a folyamat.
1. Deklaréljuk a kurzort a DECLARE utasitas segitsegével. Ez
mér ismerds lehet, hiszen a véltozdkat is ezzel lehetett
létrehozni. A kulonbség az, hogy a kurzor nevében nem
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hasznalhatunk @-ot, ellentétben a valtozokkal, ahol
meg kotelezd odarakni. A deklaracié soran kétféle visel-
kedését lehet specifikalni, az egyik azt szabja meg, hogy
a kurzor altal bejarni kivant recordset mennyire tikroz-
ze az eredeti adathalmazban bekdvetkezd valtoztataso-
kat, a masik pedig azt, hogy milyen iranyokban (elbre-
hatra, csak elore) lehet bejarni a kapott eredményhal-
mazt. Itt kell megadni azt a SELECT utasitast is, aminek
az eredményhalmaza taplalja a kurzort. Mivel a kurzorral
bejart rekordok mar egy rendezett halmazt alkotnak,
azért sokszor van értelme hasznalni az ORDER BY-t is a
rekordok rendezésére. Az eddigieknek megfeleld leegy-

szer(sitett példakod igy néz ki:

DECLARE curTest CURSOR
FOR
SELECT

EmployeeID, LastName, FirstName
FROM

Employees

2. Megnyitjuk a kurzort. A legegyszeribb ezt ugy felfogni,
mint hogy végrehajtjuk a deklaracidban kijeldlt lekérdezést.

OPEN curTest

3. Mozgatjuk, pozicionaljuk a kurzort a megfeleld bejegy-
zésre, és felhasznaljuk az aktudlis pozicion talalhat6 so-
rok tartalmat. A mozgatéasokat a FETCH utasitas segitsé-
gével tehetjiik meg. A FETCH FIRST raallitja a kurzort az
elso rekordra. Ennek megfeleldéen a FETCH LAST az utol-
sora. A kovetkezd rekordot a FETCH NEXT-tel érhetjik el.
Mivel altalaban rekordrdl-rekordra lépkediink, ezt az uta-
sitast hasznaljuk leggyakrabban. Aki szeret visszafele
bejarni egy eredményhalmazt, annak jol jén a FETCH
PRIOR utasitds, ami az el6z6 sorra lép vissza.
Valamivel izgalmasabb a FETCH ABSOULTE n és a FETCH
RELATIVE n. A nevikbdl elég jol kivilaglik a feladatuk. A
FETCH ABSOULTE n a kisimitott eredményhalmaz n. re-
kordjara poziciondlja r4 a kurzort, flggetlentl attol,
hogy hol &llt éppen. A FETCH RELATIVE n pedig az aktua-
lis poziciotdl tudja n tavolsdgra elmozgatni a kurzort.
Ezt a két utasitast nem minden tipusd kurzorra lehet
kiadni, de ezekrdl majd egy kicsit késdbb.

FETCH NEXT FROM curTest

4. Amellett, hogy barangolunk a kurzorral és kiolvassuk az
altala kijeldlt sor tartalmat, még modosithatjuk és torol-
hetjik is az adott sort. Ezeket a lehetségeket ritkan
hasznaljuk ki, de azért jol johetnek még. Az érdekesse-
gik ezeknek a specialis UPDATE és DELETE utasitasok-
nak, hogy a WHERE feltételben nem egy ,,hagyomanyos”
sort kivalaszto feltételt adunk meg, hanem a CURRENT
OF kurzornév kifejezést, amiben a kurzornév az altalunk
definialt kurzort reprezentélja. Azaz a modosito és torld
utasitasok valahogy igy néznek ki:

UPDATE tabla SET ... WHERE CURRENT OF kurzornév

DELETE tabla WHERE CURRENT OF kurzornév
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5. A Mor megtette a kdtelességét, lezarjuk a kurzort. A ké-
sObbiekben Gjra megnyithatjuk anélkil, hogy Ujra dekla-
ralnank, de mar nem olvashatunk ki rajra keresztil rekor-
dokat, illetve nem pozicionalhatjuk a kurzort.

CLOSE curTest

6. Felszabaditjuk a kurzort. Miutan megnézziik a kurzorok
tipusait, latni fogjuk, hogy a kurzorunk altal bejarni ki-
vant eredményhalmaz fenntartésa igen sok kiszolgaléol-
dali eroforrést kothet le. Emiatt érdemes azonnal felsza-
baditani, amint felhasznaltuk az eredményeket.

DEALLOCATE curTest

A bejaras zegzugos részletei

Lattuk, hogy a FETCH utasitas variansaival keresztiil-kasul
bejarhatjuk az eredményhalmazt. De honnak tudjuk, hogy a
végére értiink? Es hogy mér az elején jarunk? Es azt honnan
vesszik észre, hogy az éppen kiolvasni kivant sort valaki mas
maér tordlte aldlunk? Nos, ezekre a statuszinforméciok kiolva-
sasara hoztak létre a @@FETCH_STATUS nevl fliggvényt
(globalis valtozdt, ki hogy szereti). Ha a @ @FETCH_STATUS
értéke 0, akkor a megel6z6 FETCH utasitas sikeresen hajto-
dott végre, és felhasznalhatjuk a kurzor altal kijel6lt rekor-
dot. Ha -1-et kapunk vissza, akkor tulszaladtunk az ered-
ményhalmazon, azaz vagy a legelsd sor elé akartunk menni
egy FETCH PRIOR-ral, vagy a legutolson talra a FETCH NEXT-
tel. Ha ciklushan jarjuk végig a sorokat, akkor erre szoktuk
épiteni a ciklus végét jelzo feltételt. A -2 a legravaszabb. Ez
vagy azert jon eld, mert az aktudlis sort torolték, vagy pedig
azért, mert gy modositottak az adott sort, hogy az mar nem
esik bele abba az eredményhalmazba, amit a deklaracional
hasznalt SELECT jeldl ki. Példaul a SELECT-tel kivalasztjuk a
budapesti alkalmazottakat, és az igy levalogatott halmazban
barangolunk a kurzorunkkal. Ekdzben Mariska a HR-rdl atirja
Nagy Elek lakcimét Szegedre. Es mi a kdvetkezd lépésben
(FETCH NEXT) ki akarjuk olvasni Nagy Elek adatait, és kapunk
egy nagy -2-t mert Elek mar nem budapesti, igy nem is lehet
benne a kiindulé SELECT altal levalogatott halmazban. Las-
sunk hat egy olyan példat, amiben végigmegylnk az 6sszes
alkalmazotton egy kurzorral:

DECLARE curTest CURSOR
FOR
SELECT

EmployeeID, LastName, FirstName
FROM

Employees
OPEN curTest
FETCH NEXT FROM curTest

WHILE @@FETCH_STATUS = 0
BEGIN

FETCH NEXT FROM curTest
END

CLOSE curTest
DEALLOCATE curTest
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Ez igy nagyon szép, de mi torténik a FETCH NEXT-ek soran
kivalasztott sorokkal? Ha a Query Analyser-ben kiprébaljuk
az elobbi példat, akkor az alabbi kimenetet kapjuk:

EmployeeID LastName FirstName
. bavotio  Mamer
(1 row(s) affected)

EmployeeID LastName FirstName
: riler  nodsew

(1 row(s) affected)

Azaz minden egyes FETCH NEXT egy Uj eredményhalmazt ge-
neral! Hat ez minden, csak nem alom (hacsak nem rémalom)
feldolgozni egy Ugyfélalkalmazashdl, arrél nem is beszélve,
hogy minden egyes FETCH NEXT eredményeképpen el6allt
eredményhalmaz egyenként at kell, hogy utazzon a haléza-
ton. Egy sima SELECT &sszes sora egy nagy csomagban (itt
nem hal6zati csomagrdl, hanem kérulforduldsrdl van szd)
utazik, mig a kurzor minden egyes sora kiilon csomagban. Ez
aztan az eroforraspazarlas netovabbja. Altaldban nem is
hasznaljuk igy a kurzorokat, legalabbis a Transact SQL kur-
zorokat. Hisz milyen eldnyét élveztiik annak, hogy a

SELECT
EmployeeID, LastName, FirstName
FROM

Employees

helyett egy j6 bonyolult kédot hordtunk ssze? Semmit.
llyen médon nem jol hasznosithatok a kurzorok. Azonban
a bejaras soran érintett sorokat elraktarozhatjuk valtozok-
ba is, és ekkor lesz csak igazan nagy az éromunk. Nulla da-
rab eredményhalmaz generalddik, a halézaton csénd lesz,
és mi hatékonyan, gyorsan dolgozunk kurzorunkkal a ki-
szolgéldoldalon. Hogyan is?

Deklaralunk lokalis valtozdkat, ezekbe rakjuk az aktualisan
felolvasott rekord mezdinek a tartalmét:

DECLARE @nEmployeeID INT
DECLARE @cLastName VARCHAR(20)
DECLARE @cFirstName VARCHAR(20)

A FETCH ... utasitas utan elhelyeziink egy INTO kulcsszot,
és felsoroljuk az eldbbi valtozoinkat, amelyekbe szeret-
nénk belerakni a kurzor altal ,kiolvasott” rekord tartalmat:

FETCH NEXT FROM
curTest
INTO

@nEmployeeID, @cLastName, @cFirstName
A felsorolt valtozok sorrendje meg kell, hogy egyezzen a SE-

LECT altal generalt eredményhalmaz elemeinek a sorrendjével,
hogy egymasra talaljanak az értékek.
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Hogy kerek legyen a példank, irjunk egy olyan koédot, ami
OsszegyUrja egy nagy listava az dsszes alkalmazott nevét, azaz
Osszeflizi Oket egy sztringgé. Ezt elég nehéz, ha egyaltalan le-

hetséges megoldani ,,hagyomanyos” SELECT felhasznélasaval:

DECLARE @nEmployeeID INT
DECLARE Q@cLastName VARCHAR(20)
DECLARE Q@cFirstName VARCHAR(20)
DECLARE @cAllNames VARCHAR(4000)
SET @cAllNames = ''

DECLARE curTest CURSOR
FOR
SELECT
EmployeeID, LastName, FirstName
FROM
Employees
OPEN curTest

FETCH NEXT FROM
curTest
INTO

@nEmployeelID, @cLastName, @cFirstName

WHILE @@FETCH_STATUS = 0
BEGIN
SET @cAllNames = @cAllNames +

@cLastName + ' ' + @cFirstName + ', '

FETCH NEXT FROM
curTest
INTO
@nEmployeeID, @cLastName, @cFirstName
END

CLOSE curTest
DEALLOCATE curTest
--Teszt:

SELECT @cAllNames AS Names

Az utols6 teszt SELECT eredményeként lathatjuk, hogy a
@cAlINames tartalma:

Davolio Nancy, Fuller Andrew, Leverling Janet,

Peacock Margaret, Buchanan Steven,

Kurzortipusok

Mint korabban emlitettem, t6bbféle kurzort hozhatunk lét-
re, annak megfeleléen, hogy mi a célunk a keletkezd ered-
ményhalmazzal. Nézzik végig a lehetdségeket, és azt,
hogy mikor melyikkel érdemes élni.

Statikus kurzorok

Ha a kurzor deklaracidja sorén a statikus tipust kérjik, ak-
kor az SQL Server végrehajtja a kért lekérdezést, és a tel-
jes eredményhalmazt elhelyezi a tempdb-ben, egy ideigle-
nes tablaban. Azaz kapunk egy masolatot a lekérdezés
eredményébdl, igy a megnyitas utan akar le is tordlhetik
az osszes sort a kiinduld tablabol, mi vidaman Iépkediink a
masolaton. Azaz ennél a kurzorndl soha nem lesz a
@@FETCH_STATUS értéke —2, nem lapatoljak ki alélunk a
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sorokat. Mas kérdés, hogy nem is fogjuk fel, hogy kdzben
elszaladt mellettiink a vilag. Mivel mésolaton dolgozunk, az
aktualis sort nem is médosithatjuk, azaz a korabban ismer-
tetett UPDATE, DELETE nem hasznalhat6 erre a kurzorra.

Deklaracio:

DECLARE Kurzornév CURSOR STATIC
FOR ...

Mikor jo egy statikus kurzor? Hmm. lgaz&bdl nem tudok jo
felhasznalast. Ha minden sorra szlikséglink van, akkor kar
az egész tablat atmasoltatni a tempdb-be, egyszertbb le-
kérdezni a teljes eredményhalmazt a hagyomanyos médon,
mindenféle kurzor felhasznalasat mell6zve (ezt hivjak De-
fault Result Set-nek). Ne nagyon hasznaljuk a statikus kur-
zort, csak ha valami kuldnleges indokunk van ra.

Keyset kurzorok

A keyset kurzor mar sokkal gazdasagosabban banik a tempdb-
vel, mint a statikus kurzor. Nem a kurzordeklaracidban elbirt
teljes sorokat tarolja le egy atmeneti tablaba, csak az egyes so-
rok egyedi azonositoit. Ebbdl kdvetkezOen a lekérdezésben sze-
repld tablanak kell lennie legaldbb egy olyan oszlopanak, ami
garantaltan azonositja a sorokat, garantaltan egyedi. Ez lehet
egy UNIQUE index, egy PRIMARY KEY vagy egy clustered index
(lehet, hogy a clustered index értékei nem egyediek, de az SQL
Server minden clustered index bejegyzéshez hozzacsatol egy bel-
s azonositot, amitdl azok beltlrdl egyediek lesznek).

Mivel csak a kulcsokat taroljuk a tempdb-ben, a kivalasztott
valodi sorokat lehet, hogy valaki mas mddositotta a kurzor
megnyitasa Ota. llyenkor a megvaltozott mezd értékeket
kapjuk vissza. Ha valamelyik sort kdzben torolték, akkor a
@@FETCH_STATUS -2 jelzi, hogy mar nem létezik a sor, amit
ki szeretnénk olvasni. Ha olyan értékeket szlrnak be a tabla-
ba, aminek a deklaraciéban szerepld SELECT alapjan benne
kellene lennie a kurzor eredményhalmazaban, nos, azokat
nem fogjuk latni. A legeneralt kulcshalmaz fix, nem valtozik,
csak ha lezarjuk, és Ujra megnyitjuk a kurzort. Formatum:

DECLARE curTest CURSOR KEYSET
FOR ...

Mikor érdemes hasznalni ezt a kurzort? Akkor, ha csak a ki-
valasztott sorokkal szeretnénk foglalkozni, és nem érdekel
benniinket az, hogy esetleg kdzben tovabbi sorokat szlrtak
be egy tablaba, de érdekel benniinket a kivalasztott soro-
kat érintd valtoztatasi kisérlet.

Dinamikus kurzorok

Lattuk, hogy a statikus kurzornak mindegy mi torténik a
kiindul6 adatokkal, mi vigan olvassuk a legeneralt mésolat
eredményhalmazt. A keyset kurzor mar figyelmesebb, a so-
rokon végzett UPDATE és DELETE utasitasokat mar vissza-
tlkrozi a kurzort hasznal6 alkalmazasnak. De az INSERT-e-
ket nem, azaz nem jelennek meg a kurzor megnyitasa utan
beszlrt sorok a kurzor eredményhalmazaban. Erezziik, hogy
mar csak egy lépés van hatra egy olyan kurzortipushoz, ami
az Osszes valtoztatést atvetiti a kurzor eredményhalmazara.
Természetesen ez a dinamikus kurzor. Ez nem nydl a tem-
pdb-hez (legalabbis nem jelentds mértékben). Nem hoz l1ét-
re atmeneti tablakat. A kurzorral sétalo alkalmazas észreve-
szi, ha (j sort szlrnak be a tablaba, mert az Gj sorok meg-
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jelennek a kurzor eredményhalmazaban! Nem véletlendl di-
namikus a neve. A deklaracié nem fog meglepetést okozni:

DECLARE curTest CURSOR DYNAMIC

Valgjaban elég nehéz elképzelni, hogy az SQL Server tervezoi
hogyan valositottak meg ezt a funkcionalitast. Biztos nem volt
egyszer(. De sikerilt nekik, igy van egy szuperjo kurzorunk, ami
nagyon kicsi kiszolgaldoldali terhelést okoz. Akkor jon igazan
j6l, ha egy lekérdezés kimenete nagyon nagy eredményhalmazt
adna vissza, de nekiink ebb6l csak az elsd, példaul 50 sorra van
szlikséguink. Az SQL guruk ilyenkor TOP 50-ért kialtanak, amivel
kapashol egy 50 elemdre vagott eredményhalmazt kapunk. De
mi van, ha nekiink csak az 550. és a 600. sor kdzotti rekordok
kellenek? A TOP 600-zal levalogatom az elsd hatszaz eredményt
(ami azt jelenti, hogy azok at is csurognak a halézaton az tigy-
félprogramra, a modemesek nagy dromére), és mi fiityllve el-
dobjuk az els6 550-et, hogy élvezzilk az utolso dtvenet. Mi nem
akarunk ilyen pazarlok lenni, és megbecsiiljik a modemezoket
is. llyenkor jon jol a dinamikus kurzor.

Mivel a dinamikus kurzor eredményhalmaza illékony, masod-
percrol-masodpercre valtozik, a FETCH ABSOULTE ennél a kur-
zornal nem tdmogatott. Hiszen a FETCH ABSOULTE 100 ebben
a pillanatban lehet, hogy teljesen mas sort valaszt ki, mint 10
mésodperc mulva, ha kdzben 500 felhasznal6 piiféli a tabla
tartalmat. Ennek ellenére (surprise :), a FETCH RELATIVE ma-
kodik. A FETCH FIRST is, igy a kettdébdl mar 6ssze lehet rakni
egy FETCH ABSOLUTE-ot. Hogy miért van ez igy? Nem tudom.
De mikadik, és ezt nagyon jol ki tudjuk hasznalni.

Az eddigiekbdl az kdvetkezik, hogy a dinamikus kurzornak
kell lenni a leggyorsabbnak, hisz ez nem épit semmilyen at-
meneti tablat. Ez egészen addig igaz, amig csak egy tabla-
bol kérdezink le. Amint illesztéssel (JOIN) tobb tablat
0sszekapcsolunk lehet, hogy gyorsabb az elején felépiteni
egy atmeneti tablat az 6sszekapcsolt eredményekbdl, mint
mindig menet kdzben dsszekapcsolni Ujra és Gjra a tabla-
kat. Magyarra forditva illesztett tablak esetén nem biztos,
hogy a dinamikus kurzor a leggyorsahb.

Forward only kurzor

Az elbbbi harom kurzor alapértelmezésben tamogatja azt,
hogy el6re-hatra mozogjunk vele az eredményhalmazban
(SCROLL). Azonban az esetek igen jelentds részében csak
elore akarunk végighaladni a kurzorral, mert egyszerlen
kiiratjuk az eredményeket egy riportban vagy egy webla-
pon. Ebben az esethen adhatunk egy kis kdnnyitést az SQL
Servernek azzal, hogy jelezzik, hogy a kurzorunkkal csak
elore fogunk lépegetni. Ezaltal a kiszolgalonak kevesebb
munkéba kerul nyilvantartani a pozicionkat.

A forward only nem egy negyedik kurzortipus, hanem az
el6zd harom kiegészitése, pontositasa. Pl. egy keyset kur-
zor egyiranyusitasa:

DECLARE curTest CURSOR FORWARD_ONLY KEYSET
FOR ...

Fast forward only kurzorok

Ez a negyedik tipust kurzorunk. Ez egyetlen hal6zati koriilfor-
duléshan visszakildi a teljes eredményhalmazt a kliensre, majd
automatikusan zérja a kurzort. Igy az tigyfélprogramnak gya-
korlatilag csak kérni kell az adatokat, és nem kell foglalkozni a
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kurzor megnyitasaval - bezarasaval. Az ADO dokumentécid
hallgat errdl a lehetbségrol, de ODBC-n keresztil el lehet érni.
Mivel azonban manapsadg mar nem nagyon hasznalunk ODBC-
t, ezzel a lehetdséggel nem nagyon foglalkozunk. Mellesleg az
ADO ,,sima” forward only kurzora kisértetiesen hasonlit visel-
kedésben erre a kurzorra. Nem Vvéletlenil. Ha ADO-n keresztul
csak olvashatd, forward only kurzort kériink, akkor az egy fast
forward only (régebbi nevén firehouse) kurzor lesz.

Jogosan kérdezheti barki, hogy miért foglalkozunk ennyit a
kurzorokkal, amikor olyan ritkdn hasznaljuk. Biztos? Lehet,
hogy a Transact SQL kurzorok felhasznalasa elég specidlis, €s
csak kevesen fognak belegabalyodni. Azonban mi torténik
akkor, amikor egy tgyfélprogram ADO vagy ODBC segitségé-
vel végrehajt egy lekérdezést az SQL Serveren? Hmmm? Ho-
gyan nyissuk meg a kapcsolatot a szerver felé? Ja, hogy le-
het valamit &llitani a lekérdezés végrehajtasakor? Es még
valami kurzortipust is? Ejha, nézziink csak ennek a kdrmére!

API kurzorok

Amikor ADO segitségével végrehajtunk egy lekérdezést az

SQL Serveren, akkor két valasztasi lehetdségink van.

1. Teljes egészében letoltddik az egész eredményhalmaz a
kliensre, és ott navigalunk a rekordok kdzott — ekkor
beszéllink kliensoldali kurzorrél.

2. Jelezzik, hogy kiszolgal6oldali kurzort szeretnénk hasznal-
ni, és akkor csak azok a rekordok kertilnek at az tigyféloldal-
ra, amelyekre ténylegesen rapozicionalunk, és kiolvasunk.

A Kliensoldali kurzorok akkor hatékonyak, ha kis (<1000
sor) eredményhalmazokkal dolgozunk, és az sszes sorral
szeretnénk dolgozni. llyenkor a teljes eredményhalmaz -
kiszolgaldoldali kurzor felhasznalasa nélkil - egy kétegben
atmegy a kliensoldali adatbazismeghajtd programra, ami
implementélja az eredményhalmaz navigélasahoz sziiksé-
ges fuiggvényeket. A kiszolgal6 gyorsan megszabadul a
munkatol, a zarolasok gyorsan feloldédnak. Az tigyfélprog-
ram akarmeddig dolgozhat a rekordokon, a szervert nem
terheli a ténykedése. Es ami még fontos, a navigacié nem
generdl jarulékos halézati forgalmat.
A kiszolgal6oldali kurzorok akkor hasznalhatok ki jol, ha a
lekérdezés eredményhalmaza nagyon nagy, és nem akarjuk
feldolgozni az egészet, csak egy részét. A legtébb bongé-
sz0, listazo tipust adat megjelenités ilyen. igy a kliens-
programot nem arasztja el a kiszolgalé megabajt méreti
eredményhalmazzal, megint csak a lassi vonalak végén
ok dromére, és a bérelt vonali szolgaltatok banatéra.
A kiszolgalooldali kurzorok esetén ugyanaz a valasztékunk,
mint amint a Transact SQL kurzoroknal mar megnéztink.
Hogyan lehet elképzelni az ADO altal megvaldsitott kurzort?
Valahogy Ugy, hogy a lekérdezés végrehajtasakor a tavolban, a
kiszolgaldoldalon létrejon egy kurzor. Nem a DECLARE CURSOR
és az OPEN utasitasokkal, hanem specidlis, csak erre a célra
hasznélat ,,al” térolt eljarasokkal, mint az sp_cursor és tarsai.
Ezek a tarolt eljarasok a valdsagban nem is léteznek (bar ugy
latszanak), hanem az SQL Server kernel tudja, hogy egy adat-
bazismeghajto program kiszolgaléoldali kurzort akar létrehozni,
és ennek megfeleléen bellil létrehozza a kurzort. Tovabbi spe-
cidlis tarolt eljarasok hivasaval az tigyféloldali adatbazismeg-
hajté program FETCH és egyéb kurzormiveletet tud végre haj-
tatni a létrehozott kurzoron a tavolban, a kiszolgalon. Ezeket
kénnyedén megfigyelhetjik az SQL Profiler felhasznalaséval.
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Ezeket az adatbazismeghajté program altal létrehozott
kurzorokat APl kurzoroknak nevezzilk. Nem ugy, mint a
Transact SQL kurzorokkal, ezekkel nap mint nap talalko-
zunk, vagy tudatosan, vagy nem, hisz az tgyfélprogram,

adatbézismdveletek hasznaljak oket.

irjuk meg az altavistat!

Zarasul tegyuk fel a koronat a tudasunkra. Tervezziink egy
olyan alkalmazast, ami képes végrehajtani egy paraméte-
rezett lekérdezést, célszer(ien olyat, aminek nagyon nagy
az eredményhalmaza (példaul az altavistan rékeresiink a
sex szora :). Azutan ebb6l a halmazbdl jelenitsik meg a
200 és a 220. sor kozotti rekordokat.

Egy valddi, példaul webes alkalmazasban megjelenitenénk egy
sorszamozott mendit, amivel a felhasznalé kdzvetlendl kérheti
a megfeleld lapok megjelenitését. Valami ilyesmire gondolok:
20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 >>400>>

A megoldashoz az ADO kurzoraihoz folyamodunk. (Elnézést
azoktol, akik szeretik a tiszta SQL kodokat, de most egy ki-
csit at kell menniink tgyféloldalra, és VB-re.)

Mivel a kedvenc Northwind adatbézisomban nincs elég nagy
tabla, ezért létre fogunk hozni nagyon nagy teszttablakat a
megfeleld6 méret( eredményhalmaz reményében. Az Order De-
tails tabla 2155 sorbdl all. Ez elég lesz az elsd referenciamé-
réstinkhdz, azonban gyengus lenne demonstrécids célra, hisz
azt igértem a cikk elején, hogy milliés nagysagrendd tablabol
fogunk kivalogatni sorokat ezredmasodpercek alatt. Lassunk
egy teszttablat, amit a méréseinkhez fogunk felhasznalni:

CREATE TABLE BigTablel000000 (
nID INT NOT NULL PRIMARY KEY IDENTITY(1,1),
nColl INT NOT NULL,
nCol2 INT NOT NULL,
cTextl VARCHAR(500),
cText2 VARCHAR(500))

--Tartalomgeneralé kéd a weben: [1]

Nézzik meg a megjelenitést végzo ugyféloldali tesztko-
dunkat, csak a legfontosabb részleteket tanulméanyozva.
Deklaréljuk a lapozést definialé paramétereket!

Dim nRecordNumber
Dim nPosition
nPosition = 200 ‘Ez a kiiratandé elsé rekord

nRecordNumber = 20 ‘Ennyi rekodot irunk ki
Kapcsolédjunk ra az SQL Serverre!

Dim conTest

‘Létrehozzunk az ADO Connection objektumot
Set conTest = CreateObject ("ADODB.Connection")
‘Megadjuk a megfelelé connection string-et

conTest.ConnectionString = "Provider=..."

‘kiszolgdléoldali kurzort hasznadlunk!

conTest.CursorLocation = adUseServer

'Rakapcsolédunk a kiszolgdléra

conTest.Open
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Létrehozzuk a nagy eredményhalmazt generalé ADO parancsot.

Dim cmdList, rsOrders

'‘Létrehozunk egy ADO Command objektumot

Set cmdList = CreateObject ("ADODB.Command")
‘Hozzakapcsoljuk a mar felépitett Connection-hé6z
Set cmdList.ActiveConnection = conTest

‘Ez az SQL parancs generalja a négymilliés
‘eredmény halmazt

cmdList.CommandText = "SELECT ..."
Az eredményrekordokat tarolo recordset Iétrehozésa:

‘Az itt létrehozott ADO Recordset objektum
‘fogja tarolni a kiszolgalérol érkezd
‘eredményhalmazt

Set rsOrders = CreateObject("ADODB.Recordset")
‘Megjeloljiikk a rekordok forrasat

’(a lekérdezésiinket)

Set rsOrders.Source = cmdList
Amire kimegy a jaték:

‘Minden j6 anyja: a dinamikus kurzor

rsOrders.CursorType = adOpenDynamic

‘Az eredményhalmaz (és a kurzor) megnyitasa
rsOrders.Open

rsOrders.CacheSize = nRecordNumber

Alljunk meg egy pillanatra! Mi az a Recordset.CacheSize?
Ezzel allitjuk be a kurzorunk szélességét. A Transact SQL-es
példank kurzora 1 széles volt, azaz minden egyes, a kdvet-
kezb rekordra navigal6 Iépés Ujabb és Gjabb adatbazisma-
velettel jart. Egy, az SQL Serveren futé programnal ez nem
is probléma, de egy lgyfél-kiszolgélé programban az lenne
a jo, ha egyszerre tobb rekord is lejénne a haldzaton, igy
ritkabban kellene hozzaférni a kiszolgaléhoz tovabbi rekor-
dokért. Erre vald a CacheSize jellemz6. Ha beallitjuk 10-re,
akkor a kurzorunk 10 kovérségl lesz, igy az els6 elemre na-
vigalaskor nem csak az elsd rekord toltddik le, hanem to-
vébbi 9 is. Igy a kdvetkezd 9 elemre torténd navigacio nem
igényel Gjabb szerverhez fordulast.

Mozogjunk elére a 200. rekordra!

rsOrders.Move (nPosition)

Sok példaprogram igen helytelenil azt sulykolja belénk,
hogy hasznaljuk a

rsOrders.AbsolutePosition = nPosition ‘nem!

utasitast a megfeleld rekordra val6 mozgasra. Azonban mi
tudjuk, hogy a dinamikus kurzornal nincs FETCH ABSOULTE,
igy ez az utasitas is elszall a

ADODB.Recordset (0x800A0CB3)
Current Recordset does not support bookmarks.
This may be a limitation of the provider or of the

selected cursortype.
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hibaval. A hiba méasodik része a mi problémank. Statikus
vagy keyset kurzorral menne az abszol(t pozicionalds, csak
akkor meg a teljesitmény lesz nagyon siralmas, ahogy azt
majd hamarosan latjuk.

Ranavigaltunk a 200. rekordra, most mar csak végig kell
menni a kovetkez6 20-on:

Dim nDisplayCount

nDisplayCount = 0

Do While (NOT rsOrders.EOF) And

% (nDisplayCount < nRecordNumber)
Print rsOrders("OrderID")
nDisplayCount = nDisplayCount + 1
If nDisplayCount < nRecordNumber Then
% rsorders.MoveNext

Loop

Addig gyalogolunk eldre a rekordokban, amig vagy a végére
nem ériink, vagy ki nem irattuk a kivant szamu sort.

Es természetesen takaritunk magunk utan, mert nem szeret-
juk a memoriat suttyomban fogyasztgaté alkalmazasokat:

rsOrders.Close
Set rsOrders = Nothing
Set cmdList = Nothing
conTest.Close

Set conTest = Nothing

Nem csak a szank jar, avagy a végso terhelésteszt

Es most jojjenek az izgalmas teljesitménymutatok, ahol ki-
dertll, hogy megbukik-e az elmélet, vagy megerdsitést nyer
(mivel ez a cikk megjelent, vélhetdleg beigazolodott :).

A tesztkdrnyezet egy 450 MHz-es PlI, 128 Mbyte RAM-mal, Win-
dows 2000 Advanced Serverrel, az ligyfél és a szerver egy gépen
volt. Az Ugyfélalkalmazas egy ASP-ben megvaldsitott VBScript
kod, amely a [1] cimen éldben ki is probalhato, valamint a tel-
Jes forraskad is letdlthetd. Az alkalmazés a fentebb ismertetett
példa kibdvitett valtozata, de a Iényege azonos azzal.

Az SQL Server végrehajtési idoket SQL Server Profiler-rel
mértem, Osszeadva a parancs végrehajtasahoz szilkséges
0sszes mavelet altal hasznalt idoket. Az tigyfél végrehajta-
si idot az ASP kod kezdete és vége kozt mértem, ebben ben-
ne van a kapcsolat kiépitése, a parancs végrehajtasa, a re-
kordokon val6 végig gyaloglés, és a kapcsolat lezarasa is.
Az elso lekérdezést az Order Details tabla ellenében hajtot-
tam végre.

SELECT OrderID, Quantity FROM [Order Details]

Ez a tabla még elég kicsi ahhoz (2155 sor), hogy az 6sszes
kurzort kiprébalhassuk vele - véges tirelemmel is.

A tesztben a levéalogatott adatokban elmozogtam a 200. re-
kordig, majd onnan a kdvetkezd hlszat irattam ki.

Lassuk az igy mért eredményeket:
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Kurzor SQL Server Ugyfél Logikai diszk
végrehajtasi  végrehajtdsi  mdvelet [lap]
ido [sec] idd [sec]
Dinamikus <0,001 0,03 106 olvasas
10 olvasas
Forward only 0,01 0,02 0irs
4521 olvasés
Keyset 0,110 0,13 11 irés
. 4374 olvasas
Statikus 0,05 0,07

7 iras

Mit mondanak az eredmények? A dinamikus kurzort a szer-
ver nagyon gyorsan végrehajtja, gyakorlatilag a végrehajta-
si idore az SQL Server Profiler 0-t ad vissza. Ennek ellenére
kliensoldalrol szemlélve a forward only kurzor teljesitett leg-
jobban, és a logikai olvasasokban is az vezet. Nem véletle-
niil van az, hogy kis tablak tartalmanak egyszerQ kilistaza-
sara javasoljak a forward only kurzort. Nagyon kicsi szerver-
oldali terhelést okoz, és a kliens nagyon gyorsan megkapja
az eredményhalmazt. A profiler-ben latszik, hogy val6jaban
ilyenkor az OLE-DB szolgaltatd nem is nyit meg kurzort a
szerveren, csak az alapértelmezett eredményhalmazt tolti le.
Valamit azért elmond a szervernek a lekérendd eredményhal-
maz hosszarol, ami azonban nem latszik a profiler-ben. Vi-
szont az latszik, hogy minél tébb rekorddal Iéptetjik elore a
(nem is létezd) kurzort, anndl tébb lapot olvas be.

A tablazatot szemlélve egy tovabbi furcsa eredmény iti meg
a szeminket. A keyset kurzor lassabb, mint a statikus kurzor!
Ez ellentétben all azzal, amit a mikodése alapjan varnank to-
le. Egy tippem van, miért van ez. A tablank kicsi (~2000 sor).
Ennyit a szerver pillanatok alatt atmasol a tempdb-be, ahon-
nan a kliensnek mar nagyon gyorsan, kozvetlendl kiszolgalja
a kivant sorokat. A keyset kurzornal a kulcsokat még gyor-
sabban be tudja masolni a tempdb-be, mint az elobbi eset-
ben, azonban kiolvasaskor minden egyes kulcshoz el6 kell
banyaszni az adatokat az eredeti tablabol. Ilyen kisméretl
tablanal nagyobb a banyaszas (bookmark lookup) kéltsége,
mint atmasolni az 6sszes eredményt egy masik tablaba. Ez
nem latszik trivialis médon a lekérdezéshol.

Toltstik fel a mar emlegetett teszt tablankat 10000 sorral,
és valogassuk le az egészet (a tesztadatokat generald
script — terjedelmi okokbol — a [1] cimen érhetd el):

Kurzor SQL Server Ugyfél Logikai diszk
végrehajtasi  végrehajtasi  mavelet [lap]
ido [sec] ido [sec]
Dinamikus <0,001 0,02 10° olvasds
5 olvasas
Forward only 0,15 0,15 0 irs
i
20422 olvasas
Keyset 0,22 0,22 0 irds
. 20552 olvasas
Statikus 0,25 0,26 o
0 irés

A dinamikus kurzor fittyet hany a tabla méret valtoztatasra, 6
ugyanolyan gyors maradt. A forward only kurzor jelentdsen
lassult, azonban emberi léptékkel nézve még mindig villam-
gyors. A mésik két kurzor mar kezd belefulladni az adatokba.
A lapolvasasok szama a tabla sorainak szamaval aranyban
ndtt. Ennek van egy nagyon fontos tanulsaga. Ha elkészitiink
egy alkalmazast, amiben nem (igyeliink a kurzor tipusara, és
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az statikus vagy keyset lesz, akkor eleinte jo gyorsnak fog
tdnni a program, mert az 6sszes sort képes benntartani a szer-
ver a fizikai memdriaban, és ott a mai processzorok nagyon
gyorsan tudnak keresni. Ha azonban az alkalmazas éles iize-
me soran az adatok elkezdenek zaporozni a tablakba, akkor le-
het, hogy egy hénap mulva az alkalmazas kifekszik, jénnek az
idotullépésrol sz0l6 Uzenetek, és a haragos tgyfelek.

A helyzet akkor lesz csak igazan dramai, ha akkorara dagadnak
a tablak, amekkorat mar soha nem tud egyben benntartani a
szerver a memoriaban, igy elindul a merevlemez reszelés. Ekkor
mutatja csak ki a foga fehérjét a rossz tervezés. Nézzik csak
meg egy 1,000,000 soros tablaval az elobbi szamok valtozasat:

Kurzor SQL Server Ugyfel Logikai diszk
Wl végrehajtasi  végrehajtasi  mavelet [lap]
ido [sec] ido6 [sec]
Dinamikus ~ <0,001 0,03 108 olvasas
17 olvasas
Forward only 0,17 0,18 0 irés
2,845,123 olv.
Keyset 83,11 83,26 3976 irds
. 2,988,655 olv.
Statikus 281,466 288,68 .
8432 irés

Gyakorlatilag a két utolsé kurzor kiesett a jatékbol, az ADO
alapértelmezett 30 méasodperces parancs idejébol mar rég
kifutottak volna a parancsaink. Es most csak egy felhasz-
nalo terhelte a szervert, nem 1000! Egy €él6 rendszer ebben
az esetben egyszerden ledllna. Sajnos ilyen tervezési hibak
miatt elég gyakori, hogy alaptalanul szidnak egy rendszert,
merthogy az mar egymillié sort sem tud rendesen kezelni.
Bezzeg a pityipalkd cég terméke...

Akkor tessék csak megnézni azt az elso sort! Végrehatasi ido a
kliens oldalon mérve is 30 milliszekundum! Pedig a tabla mar
egymillié sort tartalmaz, ami messze meghaladja az én gépem
RAM-janak tarolokapacitasat. De nem is ez a Iényeg. Hidba
nott a tabla mérete az elsd esethez képest az 500 szorosara, a
végrehajtasi ido gyakorlatilag nem valtozott. Ezért szeretem én
tgy a dinamikus kurzort. Szeressék Onok is, és éljenek vele!

Zarsz6

A [1] cimen nem csak példakddok talalhaték, hanem min-
den, a cikk masodik felében szerepld kodot interaktivan ki-
probalhat a kedves Olvasd, maga valasztva ki a mérés
Osszes paraméterét, a kurzortipusokat stb.

A kurzorok elméletének egyik sarkalatos pontja, a zarolas
teljesen kimaradt a mostani cikkbol, a szokasos terjedelmi
okok miatt. Azonban a jévd honapban egy teljes cikket
szanok a zarolasok lelki vilaganak megértésére, mert - a
kurzorokhoz hasonléan - a nem megfeleld alkalmazasuk
szintén ledegradalhatja az alkalmazasunk teljesitményét -
és vele egyitt minket is.

J6 kurzorizalast kivanok a web-en és a foldon egyarant!

Soczé Zsolt MCSE, MCSD, MCDBA
Netacademia Kft.

A cikkben szerepl6 URL-ek:

[1] http://technet.netacademia.net/feladatok/sqgl/cursor

A MICROSOFT MAGYARORSZAG SZAKMAI
2001. 02.

MAGAZINJA



DEVELOPER

Transact SQL

(VI. resz)

Bevezetés

A mai, korszer(l adatbazisok egyik legfontosabb jellemzdje,
hogy sokan hasznéljék egyidejileg. Mivel a felhasznaldk, al-
kalmazasok egymastdl fuggetlendl prébaljak meg modositani
a tablak tartalmat, gyakori a konfliktushelyzet. Ilyenkor kez-
denek lelassulni a rosszul megtervezett adatbazisok, és jon-
nek az idétullépésrol, valamint a misztikus dead-lock-okrol
sz016 hibatizenetek, nem beszélve a logikailag hibas adatok-
rol. Ebben a részben részletesen kitargyaljuk a zarolasok
okait és fajtait, a kdvetkez6 szamunkban pedig a dead-lock-
ok misztikus vilagarol lebbentjiik le a fatylat. Cikksorozatunk
mostani fejezete elég nehéz, am annal fontosabb témakdorrel
foglalkozik, ami nélkul igen nehéz megbizhat6 és hatékony
adatbazisokat tervezni az SQL Server 2000-re.

Optimista vagy pesszimista?

Nézziink meg egy Kklasszikus tgyfél-kiszolgalo alkalmazast,
ami kurzorok hasznélataval modositja az adatokat. A leg-
tébb Visual Basic és Visual C++ alkalmazas ilyen.

Tegyik fel, hogy van egy adatbazis, amely egy cég alkalmazot-
tait tartja nyilvan. Kiss Béla cégen bellili pozicidja megvalto-
zik, kap egy Senior jelzot a rangja elé. Ezzel egyitt a lakcime
is megvaltozott, amirdl kiilon értesiti az egyik HR-es hélgyet.
Az emberi er6forras menedzsmenten lelkes emberek dolgoz-
nak, és azonnal nekilatnak a valtozas adatbazisba rogzitésé-
nek. A lelkesedésiik nagyobb, mint a munkaszervezettségik,
igy egyszerre ketten kezdik el mddositani a kérdéses alkal-
mazott adatait az adatbazisban. Tegyik fel, hogy mindket-
tejuk eldtt ki vannak listazva Béla adatai, és nekiallnak mo-
dositani a rekordot. Az elsd a lakcimet és a rangot, a maso-
dik csak a rangot irja at. Megnyomjak az ,.Elment” gombot,
és tegyuk fel, hogy az els6 holgy a gyorsabb. Mi torténik?
Két eset lehetséges. Egy butabb adatbaziskezeld vagy egy
rosszul megirt tgyfélalkalmazas esetén az elsd ugyfél altal
kért valtoztatas beirddik az adatbazisba, amit kdvet a maso-
dik Ugyfél modositasa. Mivel mindketten ugyanazokbdl a
kiindulé adatokbo6l médositott adatokat irjak vissza, a ma-
sodik médositas fejbe csapja az elsdt, azaz a végleges re-
kordban nem lesz modositva a lakcim, mert a masodik hélgy
csak a rang mezdt mddositotta. A probléma nem az, hogy ez
igy megtorténhet, hanem az, hogy az ligyfélprogramok nem
is szereznek rdla tudomast, hogy modositasvesztés tortént.
Az iménti helyzetben felvazolt helyzetet hivjuk az elveszett
modositasok problémajanak. Hogyan védekezik az ilyen
helyzetek ellen egy okos adatbaziskezel6? Amikor egy Ugy-
félprogram lekér egy adott rekordot az adatbaziskezel6tol,
akkor a szerver megjegyzi, hogy valaki letdltotte a rekor-
dot, mert modositani szeretné. Amikor mas ugyfelek is sze-
retnék ugyanezt megtenni, akkor kétféle dolog torténhet.
Ha az elso (igyfél optimista zarolas felhasznalasaval kérte le
a rekordot, akkor a hasonldan eljaré tovabbi Ugyfelek is
megkapjak a rekordot. Azonban modositas visszairasi kisér-
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let esetén az adatbaziskezel6 megnézi, hogy megvaltozott-
e az adatbazishan térolt sor a kordbban lekért &llapothoz
képest (annyira nem optimista, hogy vakon megbizzon ben-
ne, hogy nem valtozott :). Ha igen, akkor a probalkozénak
mar csak egy hibatizenet jar, ami arrol tajékoztatja, hogy a
modositani kivant rekordot mar valaki mas modositotta:

Optimistic concurrency check failed. The row was

modified outside of this cursor.

llyenkor nincs mit tenni, Gjra le kell kérni a mddositott
adatokat, Gjra beirni a valtoztatasokat, és Ujra megprobal-
ni bekildeni a valtoztatési kérelmet. Ha ezlttal mi voltunk
a leggyorsabbak, akkor nyertiink, és a mi médositasunk lesz
érvényes. Ha nem, try again... Nyilvanval6, hogy egy olyan
rendszerben, ahol gyakoriak a modositasok, ott nem meg-
feleld ez az eljaras, mert tul gyakoriak az Utkdzések.

A maésik stratégia ugy gondolkodik, hogy ne ringassuk hid
abrandokba a masodik, harmadik, satdbbi Ugyfelet, hanem az
elsd alkalmazas, ami modositani akar egy rekordot lefoglalja
azt, és a tobbiek addig nem is tudjék lekéri a rekordot
mindaddig, amig az els6 fel nem oldja a zarolast. Ezt a stra-
tégiat pesszimista zarolasnak hivjuk. Ez is egy elfogadhatd
hozzaallas, raadasul egyszer(bb implementalni a varakozast,
mint lekezelni a sikertelen mddositast. (Gyakorlatilag nem
kell tenni semmit, mert az adatbazist elérd6 metddus nem tér
vissza addig, amig a modositandd rekord fel nem szabadul.)
Példaul egy helyfoglald rendszernél csak ez a modszer tud
helyesen makddni, hisz optimista esetben az operator még
szabadnak lathat olyan helyeket, amelyeket mar rég lefog-
laltak méas operatorok. Inkabb ne is lathassa azokat a he-
lyeket, amelyeket éppen valaki mas probal lefoglalni.

Az eddigi példaban olyan helyzetrdl beszéltem, amikor a re-
kordokat kurzor segitségével kértik le, és a kapott recordset-
en keresztlil modositjuk az adatokat. Ez a fajta megoldas a
mai vilagban egyre ritkabb, és kiléndsen a Webalkalmazasok-
ban nem ilyen mddon kezeljik az adatokat. Azokban &ltala-
ban tarolt eljarasok segitségével modositjuk a sorokat. llyen-
kor méar nagyon konnyen fejbe lehet csapni a konkurens mo-
dositasok eredményét, hisz az adatok lekérése és a mddosi-
tott adatok visszairasa kdzben megszakad az ligyfélprogram
(a Webalkalmazas) kapcsolata az adatbazissal, igy az adatba-
zisnak még esélye sincs arra, hogy zarolassal vagy Voodoo va-
razslassal megdévjon minket a modositasok elvesztésétol.
Tegye a szivére a kezét minden Webalkalmazas fejlesztd!
Gondolt mér valaha erre a probléméara? Vagy csak mechani-
kusan visszairja a médositott eredményeket a forrastabla-
ba? Vesszen a lassabb? Az ADO természetesen ilyen helyze-
tekre is biztosit megoldast, de hasznaljuk ezeket? (A jovo-
ben mindenképpen aldozunk egy-két cikket a témanak.)
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DEVELOPER TRANSACT SQL (VI. REsz)
SQL Server tranzakciok

Szakadjuk el egy kicsit a kurzort hasznal6 tgyfélprogramok-
tol, és evezziink &t a tiszta SQL Server megoldasokhoz, va-
lamint a tarolt eljarasokat hasznalé alkalmazasokhoz. Néz-
zik meg, hogy a tranzakciok sordn mennyire vagyunk ve-
dettek masok adatmoédositasai ellen.

Kiindulasként alljon itt egy kérdés. Alapértelmezett beallitasok
mellett biztos lehetek benne, hogy egy tranzakcion bellll ha-
boritatlanok maradnak az altalam hasznalt tablak, mikozben
masok is dolgoznak az adatbézisban? Legtdbben azt gondol-
jék, igen. Ha biztos akarok lenni abban, hogy a tablaimat nem
valtoztatjdk meg a hatam mogott a tranzakciom alatt, akkor
elég BEGIN TRAN és COMMIT TRAN k&zé rakni az utasitasaimat,
és minden rendben lesz? Biztos? Egyaltalan nem. Jérjuk kérbe
ezt a témat, mert ennek megértése nélkiil senki nem mondhat-
ja el magardl, hogy konzisztens adatbazist tud tervezni.

A zérolasok fajtai

Annak érdekében, hogy az SQL Server szabalyozni tudja az ada-
tokhoz valé parhuzamos hozzaféréseket, a védendo adatokra za-
rolasokat helyez el. Az SQL Serverben tébbféle zarolasi tipus
van, és mindegyiknek van egy meghatarozott viselkedése. Pél-
daul mas zéarolast kell hasznéljon a szerver az adatok olvasésa
soran (SELECT), hisz ilyenkor éltaldban csak azt kell megakada-
lyozni, hogy més tranzakcié mddositsa az éppen olvasas alatt &l-
16 adatokat. Ezzel szemben példaul egy adatmodositd tranzak-
ci6 kozepette nem lenne szerencsés engedni a tobbi tranzak-
ci6t, hogy olvassa az éppen mddositas alatt allo adatokat, pla-
ne, hogy mddositsa ugyanazt. Nyilvan ehhez méasféle zarolasra
van szikség. Tekintstk &t a legfontosabb zarolasi tipusokat!
Mint emlitettiik az adatok olvasasa soran meg kell akadalyoz-
ni, hogy az éppen kiolvasott adatokat masok mddositsak az
olvasasi mlvelet kézben, de meg kell engedni, hogy masok
is olvashassak, hisz az veszélytelen a mi tranzakcionkra néz-
ve. Ehhez az SQL Server Shared lock-okat helyez el az olva-
sott adatokra (a kénnyebb kovethetdség kedvéért nem fordi-
tottam le a zarolasok nevét, és az egyszer(bb olvashatdsag
miatt a zarolas eredetijét, a lock-ot is meghagyom).

Ha egyszerre tobb tranzakci6 is olvassa ugyanazt az adatot,
akkor mindegyik elhelyezi a maga Shared lock-jat a rekordo-
kon, és addig rajta is tartja, amig nem végez az olvasassal.
Az adatmoédosité utasitasok (INSERT, DELETE és UPDATE)
alatt nem szabad masnak olvasni a médositand6 adatokat,
ilyenkor a szerver Exclusive lock-ot helyez el a sorokon. Az
Exclusive lock mellett mas nem helyezhet el semmilyen za-
rolast a sorokra, meg kell varnia, mig az adatmédositas be-
fejezddik, és a tranzakcidt igy vagy ugy, de be nem fejezik.
A legtdbb esetben ezzel az esettel keriilnek szembe az adatba-
zisfejlesztok és lizemeltetdk, azaz, hogy egy hosszU ideig tar-
t6 adatmodositéd tranzakci6 zarol egy bizonyos adatmennyisé-
get, igy az egyéb adatolvasé vagy moédosité tranzakcioknak
varni kell a mddositas befejezéséig. Ezt sokan tévesen dead-
lock-nak azonositjak, pedig ennek semmi kdze nincs ahhoz.
EgyszerQien csak egy hosszu idejl tranzakcio blokkolja a tobbi
tranzakcié munkajat. Az SQL Server Enterprise Manager Mana-
gement, Current Activity, Lock/Process ID alatt talalhatjuk
meg a szerveren a zarolasokat megjelenitd grafikus alkalma-
zést. Ennek segitségével azonosithatd az a tranzakcio, ami
blokkolja a tobbit (felkialtojeles emberke ikon). Ezen a nyomon
elindulva meg lehet keresni, és at lehet imi a blinds tranzak-
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ciot. Aki nem szereti a grafikus feluleteket, annak az sp_lock
tarolt eljarast ajanlom a zérolasok megfigyelésére.

Az UPDATE rendhagyd mdvelet a tobbi haromhoz képest, mert
az elsd fazisban fel kell olvasnia a médositandé adatokat, a
masodikban pedig mddositani azt. Emiatt az olvasasi részben
Shared lock-ot kell elhelyezzen az adatokon, a modositas so-
ran pedig Exclusive lock-ot. Az & kettds természete miatt ka-
pott is egy sajat zarolasi tipust, amit Update lock-nak hivnak.
Az UPDATE az adat olvasasi fazisban Update lock-ot rak a so-
rokra, és a tényleges modositas megkezdés eldtt felemeli azt
Exclusive lock-ra. Azért nem Shared lock-ot hasznal, mert az
Update lock nem engedi meg, hogy masok is igényeljenek Up-
date lock-ot ugyanazokra az adatokra, igy nem tudja mas meg-
modositani az adatokat a felolvasas és a modositas kozott. A
dead-lock-ok megel6zésében nagyon fontos szerepe van az
Update lock-nak, amirél a kdvetkez6 szamban irok bovebben.
Schema Modification lock-ot az adatbazis szerkezetét mo-
dositd utasitdsok (példaul ALTER TABLE) helyeznek el a
megfeleld objektumokon, hogy kézben nehogy masok is
megprobaljak ugyanazt modositani.

A lekérdezések forditasa kdzben a szerver Schema Stability
lock-al akadalyozza meg a lekérdezéshen szerepld tablak és
egyéb objektumok szerkezetének mddositasat.

A zarolasok finomsaga

Eddig elég homalyosan fogalmaztam meg, hogy az SQL Ser-
ver val6jaban mekkora adatmennyiségeket zarol a tranzak-
ciok soran. Most nézzilk meg, hogy milyen egységekben tud
adatokat zarolni a szerver.

A legfinomabb zarolasi egység a sor. Ez képes egyetlen re-
kord zérolaséra, azaz mikdzben egy sort médositunk, egy
masik tranzakcio képes a mellette talalhat6 sor (reklord) ol-
vasasara vagy madositasara.

Ha egy lapon (8 kByte-0s egység, amely a sorokat tartalmazza)
sok sort kellene zarolni, akkor a szerver inkabb zérolja a teljes
lapot, ahelyett, hogy sok sor-zarolast kellene nyilvantartania.
Egyes esetekben, amikor olyan sok modositas torténik, hogy
az szinte egy egész tabla tartalmat érinti, a szerver inkabb z4-
rolja az egész tablat, semmint egyedi lapokat, ezzel a zarola-
sok nyilvantartasahoz szilkséges erdforrasokat spérolva.

Az SQL Server automatikusan vélasztja ki, hogy mikor milyen
finomséagu zérolasra van szikség. A tranzakcié altal érintett
sorok szamatol fliggden keres olyan szintd zarolast, ami még
elég finom ahhoz, hogy ne korlatozza jelentsen a tobbi
tranzakci6 futasat, de ne is kelljen nagyon sok lock-ot nyil-
vantartania. A szerver egy tranzakcio lefutasa kozben is képes
valtoztatni a zérolas finomsagat. Lehet, hogy elindul sorzaro-
lassal, &m a sorok zérolasa kdzben észreveszi, hogy mar olyan
sok sort kell nyilvantartania, hogy érdemesebb lenne attérnie
az egesz tabla zéarolaséra. Ezt a folyamatot, amikor egy fino-
mabb, de nagy szamu zarolasrol a szerver attér egy dur-
vabb, nagyobb tartomanyra hato, de kevesebb szamossagu
zérolasra zarolas eszkalacionak (Lock Escalation) hivjuk. Ha
tudjuk, hogy a tranzakcionk nagyon sok sort fog érinteni,
akkor lehet, hogy érdemes a szervernek stgni, hogy nem ér-
demes sorzarolastol indulva végiglépkednie a zarolasokon,
hanem rogton kezdje példaul tabla szintl z&rolassal. Lehet,
hogy igy olyan tranzakcidkat is blokkolunk, amelyeket sor
vagy lap zérolassal nem befolyasolnank, de a kis szamu z&-
rolas nyilvantartasa miatt a tranzakcionk lehet, hogy sok-
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kal gyorsabban fut le, igy végeredményben kevesebb blok-
kolast okozunk a tobbi tranzakcio felé.

Mas esetben lehet, hogy az SQL Server egy egész tablat zarol-
na, és igy mas tranzakciok nem tudnanak abban dolgozni,
példaul adatokat beszirni. Tipikus példa erre, amikor egy
hosszl idejl lekérdezést futtatunk, ami maltbeli adatokkal
foglalkozik, mikdzben z&poroznak be a tablaba a mai naphoz
tartoz6 sorok. Lehet, hogy a lekérdezés akar a sorok elsd
99%-at érinti, igy a szerver nyilvanval6an egy darab tabla za-
rolassal lefoglalja a tranzakcionk szaméra a tablat, &m igy az
adatokat beszUr6 alkalmazas nem tud irni sorokat a tébla vé-
gébe. Ilyenkor lehet, hogy példaul lapszintd zarolast erdltet-
ve a tranzakcionk nem 5 perc, hanem fél 6ra alatt fut le a sok
zérolas adminisztracioja miatt, de ekdzben az adatokat beszu-
r6 alkalmazés egy pillanatig sem &llt le. Azaz vannak esetek,
amikor szélesiteni akarjuk a zarolasok tartomanyat, és van-
nak, amikor szOkiteni, az alkalmazasunk logikajatol fliggoen.
Hogyan befolyasolhatjuk az SQL Servert a zarolasok finom-
s4gat illetden? A kérdésre a lock hint-ek adnak vélaszt, a
cikk utolso részében.

A végére hagytam egy kildnleges zarolasi tipust, amely az
eldbbiekkel ellentétben nem fix méretl zarolast valosit
meg. Ez az index-tartoméanyzarolds. Bizonyos esetekben
(SERIALIZABLE tranzakciok, lasd késébb) szlikség van arra,
hogy egy lekérdezés WHERE feltételében definialt hatarok
kozott ne lehessen (j adatokat beszlrni. Példaul lekérdez-
zUk az 5 és a 13 kozotti azonositoju sorokat, és nem sze-
retnénk, ha a tranzakcionk alatt valaki mas beszlrna Uj so-
rokat olyan azonositéval, amely 5 és 13 kozé esik. Ebben
az esetben a szerver az indextartomany két végét lezarja
Key lock-kal, igy a megadott tartomanyba nem enged Uj so-
rokat beszurni. Ennek a zérolasnak a hossza nyilvanvaléan
nem fix, hanem a lekérdezés fiiggvénye. Természetesen ez
a zéarolas csak akkor tud mdkodni, ha a tartomanyokat de-
finial6 mez6re van index létrehozva. Ha nincs, akkor a szer-
vernek nincs mit tennie, tabla zarolast kell alkalmaznia.

Zarolas kompatibilitas

Mi torténik, ha az egyik tranzakcié zérolasokat helyez el
bizonyos adatmennyiségen, mikdzben méasok ugyanezt
akarjak megtenni, ugyanazokra az adatokra? Ez attdl fugg,
hogy milyen zérolds van éppen az adatokon, és milyet
igényel egy mésik tranzakcio.

Vannak zérolasok, amelyek szeretik egymast, és vannak,
amelyek nem. Nyilvanvaldé, hogy a Shared lock szereti a
Shared lock-ot, azaz, ha az egyik tranzakcié olvassa az
adatokat, és emiatt Shared lock-okat helyez el az olvasott
sorokon, a masik tranzakcié veszélytelenil felolvashatja
ugyanazokat a sorokat, azaz 6 is elhelyezheti a Shared
lock-jait ugyanazokon a sorokon. Ha ekdzben egy harma-
dik résztvevod is beszall, aki médositani akarja a kétszere-
sen is zarolt (Shared mddon) sorokat, akkor neki bizony
varnia kell egészen addig, amig a mésik két tranzakci6 be
nem fejezi az adatok olvasasat, és le nem veszi a lock-ja-
it. Ez is a klasszikus blokkolas esete, amikor egy adatmo-
dositd utasitasnak varnia kell arra, hogy elhelyezhesse az
Exclusive lock-jait az adatokon. Miutan kivarta a sorat, és
felrakta a kizarélagossagat biztosité zarolasat, senki mas
semmilyen zarolast nem tud elhelyezni mindaddig, amig az
be nem fejezi a modositod tranzakciot, és le nem veszi az
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DEVELOPER TRANSACT SQL (VI. REsz)
Exclusive lock-ot. Nyilvan ebbdl adédik e zarolas neve is.

Azaz abban az esetben, ha egy tranzakcid szeretne valami-
lyen zérolast elhelyezni egy adathalmazon, az SQL Server
ellendrzi, hogy a mar fennall6 zarolasok alapjan kiadhato-
e a kért tipust zérolas. Ha igen, akkor megkapja, a zarolas
feljegyzésre kerill, és a tronkdveteld tranzakcié megkezd-
heti a munkajat. Amennyiben viszont olyan zarolast kért,
ami logikailag nem 8sszeegyeztethetd a mar meglévokkel,
akkor a zarolast kérd utasitéast a szerver mindaddig felftig-
geszti, amig meg nem szdnnek az akadalyoz6 zérolasok. Az
igényt természetesen feljegyzi, és a tobbi zérolas fokoza-
tos ,lehulldsa” alatt mindig ranéz, hatha mar kiadhaté a
kért zarolas. Mikdzben az igényl6 var a lock-jara, lehet,
hogy mas tranzakciok is jelentkeznek zérolasi igénnyel, és
azok kozott akar olyan is lehet, ami dsszeegyeztethet6 len-
ne a mar fennallé zarolasokkal. llyenkor mit tegyen a szer-
ver? Engedje Oket, hogy elhelyezzék a sajat zéarolésaikat,
vagy addig ne engedje dket sz6hoz jutni, amig a mar régo-
ta varakozé tranzakcié meg nem kapja az ahitott zarola-
sat? Ha engedi Oket, akkor azok lefuthatnak a varakozd
elétt, am el6fordulhatna az, hogy a sok Ujabb és Gjabb ké-
r6 soha nem engedné, hogy a varakoz6 megkapja a zarola-
sat. Azaz ezzel a stratégidval kiéheztetnénk azokat a
tranzakcidkat, amelyek olyan zarolasokat kérnek, amelyek
altalaban nem kompatibilisak a mar meglévokkel. A gya-
korlatban ez azt jelentené, hogy egy médosito utasitas so-
ha nem kapnd meg az Exclusive lock-jat, ha az egymas
utan érkezd olvasod (SELECT), Shared lock-okat elhelyez6
utasitasokkal operdld tranzakciok idében atlapoljak egy-
mast. Nyilvan ezt nem engedhetjik meg. Emiatt az SQL
Server nem engedi zéarolni a tovabbi kéroket, amig a mar
fennall6 zarolasi igényeket nem elégitette ki. Ez persze azt
is jelenti, hogy egy adatmddositd utasitds utan akar
hosszu sorokban allhatnak a csak olvasni akar6 tranzak-
ciok, akik ugyan nyugodtan olvashatnék a Shared lock-kal
védett sorokat, de nem tehetik, mert a modosito utasitas
var az Exclusive lock-jara. Gyonyor( hosszd blokkolasi lan-
cok tudnak igy kialakulni. Mit lehet tenni ellenik?

A legegyszerQbb védekezés, hogy a modosito tranzakciokat
nagyon rovidre tervezzilk. Nem szabad egy adatmodositd
tranzakcidba felhasznaloi beavatkozasra vard rutint elhe-
lyezni! Mi van, ha kézben elmegy ebédelni? Mire visszaér,
az adatbazis adminisztrator mér a tizezredik feltorlddott
tranzakciot fogja latni a le nem zart modositd tranzakcio
miatt! Természetesen ezt nem szabad megengedni.

A masik eszkdziink a zérolas finomsaganak allitasa, azaz
nem hagyjuk, hogy a mddosité tranzakcio tul nagy falatot
zéroljon le kizardlagosan a tablakbol. Erre valdk a lock
hint-ek, amelyekrél hamarosan szélok.

Egy valamirdl még nem beszéltem. Honnan tudja az SQL
Server, hogy melyik zérolasi tipus melyik mésikkal kompa-
tibilis? Nos, erre a célra van egy tablazata, és abbdl olvas-
sa ki. Ezt a tablazatot az SQL Server tervezobi alkottak meg,
figyelembe véve az egyes zarolasok természetét, és hogy
melyik futhat parhuzamosan a mésikkal anélkil, hogy az
adatbéazis épségét veszélyeztetné. A Books Online a Lock
Compatibility cim0 fejezetben ismerteti ezt a tablazatot.
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DEVELOPER TRANSACT SQL (VI. REsz)
Az Intent lock-ok

Megnéztiik, hogy az SQL Server csak akkor helyez el egy Gjabb
zarolast ugyanazon az adaton, ha az igényelt zarolasi tipus kom-
patibilis a mar fennalléval. Azonban hogyan hasonlit dssze ki-
16nb6z6 finomsagu zarolasokat? Ha van egy Exclusive lock egy
soron, akkor rakhat6 Shared lock ugyanarra a tablara? Ilyen kér-
dojeles helyzet nagyon sok kialakul, hiszen minden tranzakcid
més finomsagu zérolast hasznalhat. Nézziink erre egy példat.
Az elsd tranzakci6 Shared lock-kal lefoglal 3356 sort egy
tablaban. Egy masik tranzakcio lefoglal 10 lapot Exclusive
modon. Van még 23 éppen futd tranzakcid, amelyek 12354
darab Shared és 5 darab Exclusive lap szintd lock-ot tarta-
nak a tablan. Ezutan egy sokadik tranzakci6 tabla szinten
szeretne Shared lock-ot. Mit tud tenni a szerver, hogy
megallapitsa, megkaphatja-e? Végig kell néznie az 6sszes
(3356+10+12354+5 darab) zarolast, és meg kell keresnie,
hogy van-e koztik olyan, amelyik Exclusive médon birtokol-
ja a tébla valamely szeletét. Ha van, akkor nem adhatja ki
a tabla szintl Shared lock-ot. Ha kdzben egy-egy tranzak-
cio befejezodik, és engedi el a zarolasait, akkor a lock ma-
nager-nek minden esetben végig kellene nézni az 6sszes
még megmaradt zéarolast, hogy maradt-e még Exclusive, és
ha méar nem, akkor kiadhatd a tabla szint( Exclusive lock.
Ez az eljaras igen lassu volna. Ennek elkeriilésére az SQL Ser-
ver triikkdsen foglalja le a kisebb finomsagu (sor, lap, ex-
tent) zaroldsokat. Ha egy tranzakcid elhelyez akér csak egy
sornyi zarolast is egy tablan, akkor ezzel egyditt a szerver el-
helyez egy ugyanolyan tipust (Shared vagy Exclusive) lock-
ot a sort tartalmazo lapra és tablara is, am azt csak szandék-
nyilatkozatként Intent Shared vagy Intent Exclusive-ként
megjeldlve. Ezek utan a teljes tablara Exclusive lock-ot kérd
tranzakci6 igénye konnyen eldonthet6, hisz elég megnézni,
hogy van-e nem kompatibilis Intent lock a tablan.

Ez az eljaras nemcsak tabla szinten mikddik, hanem minden
olyan szinten, amikor egy kisebb finomsagu zérolast kér egy
tranzakci6. Igy egy Exclusive sor lock-ot kérd tranzakcié kap
egy ,,valddi” Exclusive lock-ot a soron, és kap egy lap és tab-
la szintQ Intent Exclusive-et is. Ha az Intent lock-ok elhelye-
zése kozben kidertl, hogy a sort tartalmazé lapon mar van
egy Shared lock, akkor a sorra sem szabad kiadni az Exclusive
lock-ot, mert el6fordulhat, hogy belemédositunk olyan sorba,
amit valaki mas olvas lap szinten (pont ezért rakott ra Shared
lock-ot). Azaz az exkluziv sor-zarolas kiadasat megakadalyoz-
hatja egy, a sort tartalmazoé lapon mar Iétezd Shared lock, igy
az Intent lock-ok elhelyezése (helyesebben meghatéarozasa)
kozben kiderill a zarolasi igény kompatibilitasi kérdése is.

A tranzakciok elszigeteltségi szintjei

Lattuk, hogy a parhuzamosan fut6 tranzakciok tobbé-kevés-
bé hatnak egymasra, befolyasoljak egymas mikodését. Ter-
mészetesen egy adatbazisban nem alapozhatunk ,,tobbé-ke-
véshé” szabalyokra, valamilyen egzakt modszer kell annak
eldontésére, hogy mikdzben az egyik tranzakcié valamit
mikddik egy tablan, a tébbi tranzakcié ebbdl mit lat, illet-
ve mit tehet a kérdéses tablaval. Ennek a kérdésnek a sza-
balyozasaval az ANSI SQL 92-es szabvany részletesen
foglalkozik, és ad is ajanlast egy lehetséges megvaldsitasra.
A szabvany a tranzakciok elszigeteltségét négy szintre
bontja. Minél inkabb haladunk el6re a szintekkel, annal keve-
sebb hatassal vannak egymasra a tranzakciok, cserébe annal
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kisebb az esély a tranzakciok parhuzamos végrehajtasara. Az
egyik oldalon nyeriink valamit, cserébe a masikon veszitiink.
SQL Serverben az elszigeteltségi szinteket a tranzakciok
belsejében lehet beallitani a

SET TRANSACTION ISOLATION LEVEL szint

utasitassal. Az utasitds hataséara a tranzakcidban szerepld
Osszes SELECT utasitds az adott elszigeteltségi szintnek
megfelelden fogja olvasni az adatokat, illetve elhelyezni a
zéroldsokat a mar olvasott adatokon. A tranzakcio belsejé-
ben barmikor at lehet térni mas elszigeteltségi szintre, és
onnantdl kezdve a SELECT-ek annak megfeleléen fognak
m(kodni. Ez azonban nem jelenti azt, hogy az elbtte levo
SELECT-ek &ltal lefoglalt zarolasok feloldddnénak, csak azt,
hogy az ezutan kiadottak az Uj szintnek megfeleldéen fog-
nak viselkedni. Igazabdl nem sok szituacio indokolja a szin-
tek valtogatasat egy tranzakci6 soran, altalaban az elején
beallitunk egy neklink megfeleld szintet, és azt hasznaljuk
a tranzakcid végeéig. Lassuk hat a négy szintet!

1. READ UNCOMMITTED (dirty read)

Ezen a szinten a tranzakcidban szerepld utasitasok barmi-
lyen adatot kiolvashatnak a téblakbol, flggetlendl attol,
hogy az adott sort/lapot/tablat zarolta-e valamely mas fo-
lyamat. Ez azt is jelenti, hogy olyan adatokat is olvashat,
amik még nincsenek véglegesen lerdgzitve az adatbazisba,
azaz a modositd tranzakcié végén még nem volt COMMIT
TRAN, és lehet, hogy a kdévetkezb pillanatban visszavonjak.
Masképpen fogalmazva fizikailag helyes adatokat fogunk
kiolvasni, azonban logikailag nem biztos, hogy helyeset.
Ez az elszigeteltségi szint Uzleti tranzakcidkban elfogadha-
tatlan, hisz ott csak akkor fogadhatunk el egy adatot érvé-
nyesnek, ha az &t beszré vagy mddositoé folyamat véglege-
sitette a valtoztatasat.

Azonban sokszor nem fontos az adatok hajszalra mend pre-
cizitasa, de fontos, hogy a tranzakciéonk ne blokkoljon mas
tranzakciokat a sok és hosszu idejd kiolvasas altal generalt
zérolasokkal, valamint, hogy a médosité tranzakcidk ne aka-
délyozzék a lekérdezésiink futasat. Altalaban statisztikak és
trendek analizise, kimutatasok és Osszesitett eredmények
szamolasa soran nem baj, ha bevesziink a szamitasba né-
hany olyan sort, amelyek esetleg egy masodperc mulva mar
nem is léteznek, de cserébe gyorsan lefut a tranzakcionk.
llyenkor nagyon jol jon ez az elszigeteltségi szint.

Nézziik meg, hogy ezen a szinten egy SELECT hatasara mi-
lyen zérolasok keletkeznek az adatbazisban:

BEGIN TRAN
SET TRANSACTION ISOLATION LEVEL READ UNCOMMITTED

SELECT
*
FROM
Employees
WHERE
LastName LIKE 'B%'
EXEC sp_lock @@SPID

COMMIT TRAN
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Kimenet:
LastName FirstName
Buchanan Steven

(1 row(s) affected)

spid dbid ObjId IndId Type Resource Mode Status

A kimenetben csak azokat a sorokat hagytam meg, ame-
lyek a 6-0s dbid-ji adatbazisra vonatkoznak, ami a vizsgalt
Northwind. Mit jelent ez a kimenet? Az elsd zarolasokrol
sz016 sor azt mutatja, hogy szerver elhelyezett egy Shared
lock-ot a 6-o0s adatbazisra (Northwind) adatbazis szinten.
Ezt csak azért tette, hogy a tranzakci6 alatt ne forgassak fel
alapjaiban az adatbazist, &m semmi mas zarolas nem latszik.

Sajnos azt nem latjuk, hogy a kiolvasott sorokat még a
SELECT lefutasa idejére sem zérolta a szerver, mert mire
a végrehajtas az sp_lock-ra kertil, a zéarolasok (ha lettek vol-
na) mar rég megszlntek volna. Azt azonban kénnyl megfi-
gyelni a kovetkezd példaban, hogy ezen a szinten lehet nem
véglegesitett (cstinya hunglish-el élve nem kommitalt) lapokat
olvasni, és hogy a SELECT nem vér az exkluziv zarolasok miatt.
Futtassuk le az alabbi kddot egy masik Query Analyzer ablakban:

BEGIN TRAN

UPDATE
Employees
SET

LastName = 'Borzaska'

Azaz megkezdiink egy tranzakciot, amiben minden alkal-
mazott csaladi nevét Borzaskara allitjuk. A tranzakciot lo-
gikailag még nem véglegesitettik, am a valtozasok fizikai-
lag mér rogzitddtek a tablaba. Mit lat ebbdl a korabbi le-
kérdezéslink (READ UNCOMMITTED szinten)?

LastName FirstName
Borzaska Nancy
Borzaska Andrew

Azaz latja a beirt, de még nem véglegesitett adatokat!
Ezért hivjak dirty read-nek ezt a szintet. Viszont Iattuk,
hogy nem tudtuk megakadalyozni az olvasast még egy
egész tablara sz6l6 UPDATE-el sem, azaz ezen a szinten
az adatbazist olvasdé mlveletek nem foglalkoznak még az
Exclusive lock-okkal sem.

Hogy megnyugodjanak a kedélyek, gorgessik vissza az
elébbi félbehagyott tranzakcionkat:

ROLLBACK TRAN
2. READ COMMITTED

Ez az alapértelmezett elszigeteltségi szint az SQL szerver-
ben. Ezen a szinten a SELECT utasitasok Shared lock-okat
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helyeznek el azokon a sorokon, amelyeket éppen olvasnak.
Emlékezziink vissza, a Shared lock egy olyan zarolasi tipus,
amit akérhanyan olvashatnak, de senki nem irhat. Azaz a Sha-
red lock megakadalyozza, hogy valaki belenyuljon azokba az
adatokba, amit a SELECT éppen olvas. Amint a megfelel6 sor,
lap vagy tébla kiolvasasa megtortént, a zarolasok felolddd-
nak. Amennyiben a SELECT halad elére a sorok olvasasaval, és
beletitkdzik egy Exclusive lock-ba, ami azt mondja neki, hogy
allj, ne tovabb, akkor kénytelen arra varni, hogy az Exclusive
lock felolddjon. Ellenkezd esetben visszalépnénk az el6z6
szintre, és olyan adatokat olvasnank, amelyeket még nem
véglegesitettek. Ez a szint azonban arrdl sz6l, hogy csak olyan
adatokat olvashat az adatbézishol, amelyeket méar véglegesi-
tettek, innen a szint neve is. Azaz ezen a szinten logikailag
mindig konzisztens adatokat olvasunk Ki.

Futtassuk le a korabbi teszt tranzakcionkat ezen a szinten is:

BEGIN TRAN
SET TRANSACTION ISOLATION LEVEL READ COMMITTED

A tranzakciot egyedul lefuttatva a lekérdezés kimenete és a
keletkezett zarolasok pont gy néznek ki, mint az el6z6
szinten. Azonban gy6keresen mas a helyzet, ha elinditjuk a
mésik ,,zavarG” tranzakcionkat is. Azaz futtassuk le az ab-
ban talalhat6 UPDATE-et, de ne hajtsuk végre a ROLLBACK
TRAN-t, hanem helyette inditsuk el az els6 lekérdezést!

Mit latunk? Semmit. A lekérdezés csak fut, csak fut... Mi-
vel a masik tranzakci¢ adatmodositasa Exclusive lock-okat
helyezett el a tabla sorain (s6t ez egész tablan, mert min-
den sort modositottunk), a SELECT ezen a szinten mar fi-
gyelembe veszik ezeket a zarolasokat, és addig nem haj-
landé kiolvasni az adatokat, amig a zarolas el nem takaro-
dik a sorokrol. Ehhez hajtsuk végre a ROLLBACK TRAN-t a
masodik tranzakcioban! Ekkor az els6 tranzakcio is befeje-
zi a futasat, és kiadja az eredeti, modositas el6tti sorokat:

LastName FirstName

Buchanan Steven

Amennyiben a masodik tranzakcié nem visszagorgeti, ha-
nem érvényesiti a tranzakciot COMMIT TRAN-al, természe-
tesen akkor is folytatja a futast az els6 tranzakcié SELECT-
je, csak a mar modositott adatokat olvasva.

Ezen a szinten semmi nem biztositja azt, hogy a tranzakcion
beltl ugyanazokkal a feltételekkel visszaolvasva az adatokat
ugyanazt az eredményt kapjuk két kilénbozo idopillanatban.
Lehet, hogy mas tranzakcié megvaltoztatja az altalunk kiolva-
sandd sorokat a két kiolvasas kdzott, ezt nevezziik nem megis-
mételhetd olvasasnak (non-repeatable read). Az is el6fordulhat,
hogy beszirnak olyan sorokat a két SELECT kozotti iddben,
amelyek megjelennek a mésodik SELECT eredményhalmazéban.
Ezeket a megjelent sorokat hivjak fantomoknak (phantoms). A
kovetkez0 két szint ezeket a problémakat fogja orvosolni.

3. REPEATABLE READ

Itt mér biztosak lehetiink abban, hogy logikailag helyes
adatokat olvashatunk ki a tablakbol, plusz, hogy egy
tranzakcion belil ugyanazt az olvasast tObbszér megismé-
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telve mindig ugyanazt az eredményt kapjuk vissza. Ezt azt jelen-
ti, hogy a mér olvasott sorok tartalma nem fog megvaltozni, de
nem jelenti azt, hogy nem jelenhetnek meg Uj sorok mas
tranzakciok armany munkéjanak kdszonhetden. Hogyan védeke-
zik az SQL Server a mar olvasott sorok modositasa ellen? Ugy,
hogy a SELECT-ek &ltal végigolvasott sorokra (lapokra vagy tabla-
ra) elhelyezett Shared lock-okat nem oldja fel egészen a tranzak-
cid Végéig. Ezek utan hidba akarja valamelyik masik tranzakcio
modositani a mar levalogatott sorokat, a Shared lock-ok nem en-
gedik meg, hogy megtegye, egészen a tranzakcid befejezéséig.
Ezen a szinten mar nagyon erdsen érezhetd a zarolasok
miatti parhuzamossag csékkenése, hisz egy

SELECT * FROM téabla

utasitassal gyakorlatilag befagyasztjuk az 0Osszes olyan
tranzakciot, ami a tablan akar modositani. Azaz csak tény-
leg olyankor érdemes bevetni, amikor a tranzakcion beldil
t6bbszor ki kell olvasni ugyanazokat a sorokat, és fennall a
veszélye, hogy valaki kdzben médositja dket.

Ha megnézziik, milyen zarolasok keletkeznek ezen a szin-
ten, akkor a kovetkezot latjuk:

spid dbid ObjId IndId Type Resource Mode
51 6 0 (1] DB s
51 6 1977058079 1 KEY (0500d1d065e9) S
51 6 1977058079 2 KEY (6c0lb4c53be8) S
51 6 1977058079 1 PAG 1:136 IS
51 6 1977058079 (1] TAB IS
51 6 1977058079 2 PAG 1:385 IS

Azaz a lock manager elhelyez Shared lock-okat sorokra a
kulcsaikon keresztll (2. és 3. sor), valamint Intent Share
lock-okat a lekérdezett sort tartalmazd lapokra (4. és 6.
sor), valamint a tabléara (5. sor). Az Intent Share jelzi mas
tranzakcioknak, hogy ne is prdbaljanak Exclusive lock-ot
kérni a kérdéses lapokra vagy az egész tablara, mert Ggy-
sem fog siker(lni, hisz az adott ,,nagy” tartomanyokon be-
10l vannak olyan sorok, amelyek Shared lock-kal védettek.
Miért van két sor és lap zérolas, amikor a lekérdezés kimenete
csak egy sort tartalmaz? Lathatjuk, hogy kiilénbdz6 indexekhez
(Indld oszlop) tartoznak a zéarolasok. Az Employees tablan ha-
rom index is van, ezek kozil kettot hasznalt a lekérdezés. A
LastName-re szOrtlink, ehhez a LastName oszlopra definialt
Nonclustered index-et haszndlta a szerver (ez kdnnyen ellendriz-
het6 a végrehajtasi terv megtekintésével is). Miutan megtalalta
a LastName index tablaban a megfeleld sorokat (jelen esetben
1 sor), a Nonclustered index, mint sorazonositd segitségével
kiolvassa a megfeleld sor tartalmat. Ahhoz, hogy biztositsa a
zérolast barmelyik indexet hasznalo tranzakcid eldl, kénytelen
zérolni mindkét index altal lefoglalt sorokat és lapokat.

4. SERIALIZABLE

Nagyon hasonlit a REPEATABLE READ szintre, csak itt meg kell
akadalyozni azt is, hogy ugyanazt a SELECT-et megismételve
Uj sorok jelenjenek meg az eredményhalmazban. Ehhez a szer-
vernek le kell zarolni a teljes lehetséges tartomanyt, amelyet
a SELECT WHERE feltétele jeldl ki. Az SQL Server a tartomany
zérolasara a mar emlitett key-range lock-ot hasznélja.
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Nézzik meg az elobbi lekérdezést, aminek feltétel része a
kovetkezo volt:

WHERE

LastName LIKE 'B%'

E szint logikajanak megfeleléen a szervernek le kell zarol-
nia az 0sszes olyan lehetséges index iranyokat, amelyeken
keresztul B betlvel kezdddd nev( sorokat be lehetne szlr-
ni a tablaba. Milyen zarolasok generalédnak ennek érdeke-
ben? (az objid oszlopot nyomdai okokbdl kihagytam)

spid dbid IndId Type Resource Mode

54 6 [ DB s

54 6 (0] TAB Is

54 6 1, PAG 1:99 Is

54 6 2 PAG 1:97 Is

54 6 2 KEY (7901573565c0) RangeS-S
54 6 255 PAG 1:225 is

54 6 255 RID 1:225:12 S

54 6 1 KEY (0500d1d065e9) S

54 6 255 RID 1:225:11 S

54 6 2 KEY (6c0lb4c53be8) RangeS-S

Lathato, hogy a két RangeS-S (Shared Key-Range and Sha-
red Resource) zarolas lezarta a LastName-re definialt
Nonclustered index két végét (A és C betlvel kezdddd sorok
kozotti rész), igy oda nem lehet Uj sorokat beszurni.

A szintek targyalasanal nem szdltam az sp_lock kimeneté-
bol az utolsé oszloprél. Abban lathatd, hogy a zérolast
megkapta-e a kérd, vagy csak var ra. Az ésszes példamban
a mez0 értéke GRANT volt, azaz a kér6 megkapta a zarola-
sat. A READ COMITTED szintnél az UPDATE tranzakci6 blok-
kolja az olvasni kivano tranzakciot, ilyenkor az utolsé osz-
lopban WAIT olvashat6, azaz var arra, hogy a masik
tranzakci¢ feloldja az altala foglalt zarolast.

Locking hints

Tobbszor hivatkoztam arra, hogy az SQL Servert lehet befo-
lyasolni abban, hogy milyen tipust, és milyen finomsagu
zérolasokat helyez el a tranzakciok soran érintett adatokon.
Most jott el az ideje, hogy attekintsiik ezeket.

A SELECT, UPDATE, DELETE és INSERT utasitasokat ki lehet
egésziteni egy WITH (hint) zaradékkal, amely segitségével
az SQL Servert el lehet tériteni az altala valasztott mako-
déstdl, és igy megszabhatjuk, hogy milyen index-et, zaro-
last sat6bbi hasznaljon a tablak elérése soran. Mi itt, most
csak a zéroldsokat befolyasold hint-ekkel foglalkozunk.

Az elsd csoport a zérolds finomsagara vonatkozik. A ROW-
LOCK arra utasitja a szervert, hogy a zaroland6 sorok sza-
matol fliggetlentl (még ha az egész tablara is vonatkozik)
ne hasznaljon nagyobb kiterjedés( zarolast, mint sor szin-
tat. Hasonl6an a PAGLOCK, TABLOCK lap illetve tébla szin-
th zéarolés hasznélatéara kéri a szervert.

Példa:

SELECT * FROM Orders WITH (PAGLOCK)
WHERE OrderID = 1213
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Az eldbbi médositok a zarolas finomsagat allitottak. A ko-
vetkezok a zarolas tipusat szabalyozzak.

Az UPDLOCK segitségével a SELECT az alapértelmezetten
hasznalt Shared lock helyett Update lock-ot helyez el az ol-
vasott tablan. Ennek elénye, hogy a mar olvasott sorokon a
tranzakcio végéig megmarad az Update lock, igy masok ol-
vashatjak az altalunk kiolvasott sorokat, de nem modosit-
hatjak azokat. (Az Update és a Shared lock kozétt annyi a k-
I6nbség, hogy a mar fennallé Shared lock-ra kiadhatd egy Up-
date lock, de egy Update-re egy masik Update mar nem.)

Az XLOCK Exclusive lock-ot helyez el az adott utasitas altal
érintett sorokon. Azaz példaul egy ilyen modon atidomitott
SELECT képes exkluzivan zérolni egy egész lapot vagy tablat.
A NOLOCK és a READUNCOMMITTED ugyanazt jelenti, azaz min-
denféle zarolastol fiiggetleniil felolvassa a kért adatokat. Ezt
kiadva a tranzakci6 dsszes utasitasara ugyanazt érjik el, mint
ha a tranzakcio elszigeteltségi szintjét az elején READ UNCOM-
MITTED-re allitottuk volna. Gyakori felhasznalas statisztikakban:

SELECT OrderID, SUM(Amount*UnitPrice)
FROM [Order Details] WITH (NOLOCK)
GROUP BY OrderID

Azaz az Order Details tablan mikodo egyéb adatmodositd
tranzakcioktol fliggetlenil, mindenféle zarolast kikerllve
olvasunk adatokat.

A HOLDLOCK és a SERIALIZABLE lock hint-ek hatéaséra az
SQL Server Ugy kezeli az érintett tablakon a zarolasokat,
mintha a tranzakcié SERIALIZABLE moédban lenne, azaz a
Shared lock-okat nemcsak az olvasas idejére, hanem az
egész tranzakcid idejére fenntartja a mar olvasott sorokon
(innen a HOLDIlock név).

A READCOMMITTED hint a READ COMMITTED elszigeteltségi
szint parja. Mivel ez az alapértelmezett szint, ritkan van
szlikség ra, hogy explicit kiirjuk.

Hasonl6an a REPEATABLEREAD az azonos nevl izolécios
szint parja.

Az utolso hint egy kicsit mas, mint az elozoek. A READPAST azt
mondja egy SELECT utasitasnak, hogy egyszerlien ugorja at
azokat a sorokat, amelyeket mas tranzakcid zarolt, és olvassa
fel a nem zarolt sorokat. Ez csak READ COMMITTED elszigetelt-
ségi szint( tranzakciokban makadik, és csak a sor szint( zaro-
lasokat tudja atlépni. Egy adatbazis elmélettel foglalkozd em-
bernek ettol égnek all a haja, de a valo élethen vannak olyan
helyzetek, amikor hasznos lehet ez a szolgaltatas.

Azt irtam, hogy ezeket a hint-eket mind a négy alaputasi-
tassal lehet hasznalni. Természetesen ez csak korlatozot-
tan igaz, hiszen példaul a READPAST-nak nincs értelme az
adatmdédosité utasitasoknél, azaz csak SELECT-el hasznal-
hatd. Mindegyik hint-nek megvan a maga logikaja, és csak
azokon a helyeken makadik, ahol van értelme.

Application lock-ok

SQL Server 2000 Gjdonsag az application lock-ok megjele-
nése. Segitségiikkel létrehozhatunk sajat zarolasi mechaniz-
musokat a szerver lock manager-ének felhasznalasaval. Lattuk
a zarolasok finomsaganak targyalasanal, hogy a lock manager
az igazabol nem tud rola, hogy 6 milyen objektumon végez
zérolast (a nevét tudja, de a belsd struktdrajardl semmit nem
tud), csak van neki egy tablazata, amely alapjan eldonti, hogy
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az (itkdzo zarolas kérések esetén tovabbengedheti-e az igény-
16t, vagy varakoztatnia kell, amig elfogynak a konkurens za-
rolasok. Most megkaptuk ezt a logikat, amely segitségével
méas programnyelveken megszokott kritikus szekciokat illetve
szemaforokat valdsithatunk meg az alkalmazasainkban.

Sajat zarolas létrehozasa nagyon egyszer(. Az sp_getapp-
lock térolt eljaras meghivasaval kértink egy altalunk megal-
modott zarolasi tipust, egyedi néven. Elinditjuk a véden-
do, zérolando eljarasunkat. Az eljarasunk lefutasa utan az
sp_releaseapplock eljarassal szabadithatjuk fel a zarolast.
Gyakori feladat példaul az, hogy egy tarolt eljarast egy-
szerre csak egy felhasznalo futtathat. Application lock-ok
felhasznalasaval ezt nagyon egyszer(ien megoldhatjuk:

EXEC sp_getapplock 'SociLock', 'Exclusive',

'Session’
EXEC Védendd6TaroltEljaras
EXEC sp_releaseapplock 'SocilLock', 'Session'’

Az sp_getapplock elsd paramétere a zarolas egyedi neve. A ma-
sodik paraméter a zarolas tipusa, amit mi most Exclusive-ra al-
litottunk, mert azt akarjuk, hogy miutan valakinek sikertilt tdl-
jutni a zarolason csak 6 futtathassa a VédendoTaroltEljaras-t,
egészen addig, mig az sp_releaseapplock-al el nem engedjiik a
zérolast. A ‘Session’ azt jelenti, hogy ugyanarrdl a felhasznaléi
kapcsolatrol nem hatasos a zarolas, csak kiilénbdzo kapcsola-
tok kozott. Ez azt is jelenti, hogy ugyanaz a felhasznald tébb-
szor is lefuttathatja a védett eljarast, mert a lock sajat maga-
ra hatastalan. Ha azt akarjuk, hogy még ugyanaz a felhaszna-
16 se futtathassa tobbszor a kozbenso eljarast, akkor a ‘Sessi-
on' helyett ‘Transaction’-t kell imi, és a harom eljarashivast
tranzakcidba (BEGIN TRAN, COMMIT TRAN) kell foglalni. Ekkor
a zérolas tranzakcidszint( lesz, igy még egyazon felhasznaldi
kapcsolaton futd parhuzamos tranzakciok is zaroljak egymast,
megakadalyozva a parhuzamos futtatast.

A Shared és az Exclusive és a tobbi zarolasi tipus variala-
saval kialakithatunk mas jellegll zarolasi sémakat is, ame-
lyek megfelelden tamogatjak az alkalmazasunk logikajat.

Z&rsz6

Cikksorozatunk eddigi legnehezebb része volt a zarolasok
témakore. Ezutan mar altalaban konnyebb, gyakorlatiasabb
részek jonnek. Ugyhogy az a kedves olvasd, akinek volt tii-
relme végigolvasni és értelmezni a cikket (abban mar csak
reménykedni merek, hogy az esetleges kérdbjeles részek-
hez eldkeriilt a Books Online is), mar megtette az elso lé-
pést abban az irdnyba, ami a professziondlis adatbazis ter-
vezés felé vezet. Az adatbazis zarolasi eljardsanak ismere-
te nélkil tranzakciokat és adatbazisokat tervezni vakrepi-
Iés, amely elobb-utébb egy sziklafalon végzodik.

A kovetkezd cikkbe szorult at a dead-lock-ok elmélete és
gyakorlata, amely azonban csak a zarolasok ismeretében
érthetd meg. Visszavarom Onoket a halélos 6lelések szige-
tén, a kovetkez6 szamban!

Soczd Zsolt MCSE, MCSD, MCDBA
Zsolt.Soczo@netacademia.net
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Az arviztlrd tukorfarogép

Bevezetés

Egy hénap kihagyas utan Ujra itt a Transact SQL sorozat, toret-
len lendulettel! E havi résziinkben azokkal a nyelvi finomsagok-
kal és SQL Server 2000 tjdonsagokkal foglalkozom, amelyek
nem kaptak akkora hirverést mint mondjuk az XML tdmogatas,
de nagyon fontos aprosagok, amelyek kiilénésen magyar nyel-
vi sz6vegeket kezeld programok irasakor nagyon fontosak. Jar-
junk utana az 6 G betlk misztériumanak!

Az alapprobléma

Ki ne bosszankodott volna azon, hogy egy lementett (bac-
kup), magyar nyelvi beéllitdsokkal mikddo adatbazist nem
lehetett visszadllitani egy angol nyelvi beallitasokkal tele-
pitett masik SQL Server 7-re, a nyelvi beéallitasok kilénbo-
z0sége miatt? Ennek az az egyszer( oka volt, hogy az SQL
Server 7-ben a nyelvi beallitas globalis, kiszolgal6szintQ
volt, amely az dsszes adatbazisra, és azon belll az sszes
objektumra, adatra, oszlopra vonatkozott. Ez az informacié
benne volt a felhasznal6i adatbazisokban is, igy visszaalli-
téskor az SQL Server 7 észrevette a nyelviitkdzést, és nem
engedte a visszallitast.

De miért van egyaltalan sziikség az egész nyelvi hokusz-
pokuszra? Miért volt ez annyira beleéplilve a kiszolgaloba?
A probléma alapja a nemzetek nyelveinek kilonbdzdségé-
ben keresendd.

Ha egy karaktert egy bajton abrazolunk, akkor 256 féle ka-
raktert tudunk leirni. Ez béven elég az angol abc leirasa-
hoz, még sok egyéb extra karakter (+!%...) is belefér.
Azonban a bOségbdl gyorsan ,,szikség” lesz, ha elkezdjik
felmérni és megprobaljuk abrazolni az 6sszes nemzet vala-
mennyi karakterét. 256 hely erre nem elég. Ezt feloldandd
minden orszag, helyesebben minden orszagcsoport, amely-
nek azonos karaktereik vannak az abc-ben kap egy karakter
kodtablat, kodlapot (character set), ami az & nyelveikben
talalhato betdket rendeli hozzd a 0...255-0s tartomanyhoz.
A nem ékezetes betlk altaldban ugyanarra a kodra vannak
leképezve a legtdbb kddlapban, igy példaul a kis ,,a” beti
a 97. pozicidra. Ellendrzés:

-- Nyelvi bedllitads: Latinl_General
-- (nyugati nyelvek)

SELECT ASCII('a')

97

Az ékezetes betlk helye mar legtébbszor nyelvfliggd. Bizo-
nyara mindenkinek ismerds a magyar ,,0” és az ,,0” betlk
probléméja. Ha egy szamitogépen a nyelvi bedllitasok nem
megfeleldek, akkor mindig ezzel a két karakterrel szokott
baj lenni. Nézzlink csak ennek a kdrmére! Latin 1 (nyugati
nyelvek) koédkészletet hasznalva kérdezzik le az ,,6” betQ
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kodjat, azaz azt, hogy ez a bet a Latin 1-es kodlap melyik

--Adatbazis bedllitas: Latinl_General
SELECT ASCII('G')
111

Ez egy picit gyanus, mert az ékezetes betlk &ltalaban a 128
feletti pozicion foglalnak helyet. Tegylink egy ellenprébat,
az igy kapott karakterkddot alakitassuk vissza az adott kod-
lapon érvényes karakterré:

SELECT CHAR(ASCII('6'))

® 4044

Hopp4, a kis ,,6” bet(inkbdl ,,0* lett! Nem véletlendl volt
gyanus a 111-es kdd. Az val6jaban az ,,0” bet( kddja:

SELECT ASCII('o')
111

Mi volt itt a gond? Az, hogy a Latinl-es kodlapban, nincs
helye a mi ,,6” betlnknek! Nézziik csak meg milyen karak-
tereket ismer a Latinl:

DECLARE @i int
DECLARE @s varchar(2000)
SET @s = '
SET @i = 32
WHILE @i < 256
BEGIN
SET @s = @s + CHAR(@i)
SET @i = @i + 1
--Sortorés minden 32. karakter utan
IF @i % 32 = 0 SET @s = @s + CHAR(13)
END
PRINT @s

A lekérdezés kimenetét a nyomdai utémunkak okozta lehet-
séges karakter konverzidk, torzulasok miatt grafikusan mu-
tatom meg. Hidba, a karakterkonverzié nem csak az SQL
Serverben problémas pont. :-)
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® Karakterek a Latinl kddlapban. Hova lettek az 6 O
betdink?

Jol lathatd, hogy kétvesszos ,,6” nincs ebben a készletben,
csak kalapos, meg hullamos tetejd. Azaz, ha szeretnénk
hasznalni normalis magyar karaktereket, akkor at kell kap-
csolnunk az adatbazisunkat egy olyan kédkészletre, amely
ismeri a rendes betlinket. Praktikusan magyarra. Lassuk,
ekkor jol mikodnek-e a konverzidk:

--Atkapcsolunk magyarra
ALTER DATABASE LangTest
COLLATE Hungarian CI_AI
--Teszt 1l: karakterb6l ASCII kéd
SELECT ASCII('6')

245
--Teszt 2: a kapott ASCII ké6dbél karakter
SELECT CHAR(ASCII('6'))

o

Remekill megy! Azaz leszogezhetjlk, hogy a magyar karak-
terek sikeres kezeléséhez vezet6 Ut elsd 1épése a megfeleld
karakterkészlet bedllitasa az adatbazisra.

Az 6sszehasonlitas kedvéért nézziik még meg a magyar
kodkészletet is:
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® Karakterek a magyar kodlapban. I1tt mar a helylikén
vannak az ékezetes betdink.

Amikor két szamitogép, vagy két adatbazis kozott mozgatunk
nem UNICODE szoveges adatokat, akkor a célhelyen kodkon-
verzio torténik. Ez a konverzid a célgép operacios rendszeré-
nek kodtablaiban van definialva. Abban az esetben, ha a for-
rasszévegben van olyan karakter, ami a célszerver (adatbazis)
kodtablajaban nincs definialva, a konverzié sokszor az adatok
megvaltozasaval jar. Ennek tipikus megjelenése, amikor egy
adatbazis tigyfélalkalmazas nem jeleniti meg az ,,00” betlket,
hanem ,,ou“-t ir ki helyette. Példaul a képen lathat6 Enterpri-
se Manager ablakban megjelenitettem egy tabla tartalmat,
amelyben helyesen, magyar kédlappal vannak eltarolva a ka-
rakterek. Csakhogy az Enterprise Managert futtaté Windows
2000 System Local-je English-re volt allitva, igy az tigyféladat-
bazis meghajtoprogramja atforditja a kiszolgalorol letoltodd
karaktereket angol kédlapra — megkérddjelezheto sikerrel:

Th Z:0ata in Tahle ‘Domak’ o ] ?:
B AR

Szoveg |
1 arvizturo hikdrfordgdn ARVIZTURD TUKORFUROGER
| # |

BY B CQ3mi i &

@ Hova lettek az 60 bet000k?

Ha a System Local-t magyarra allitom, akkor mindjart jol
mikddnek az ékezetes karakterek is:

“in Z:Data in Table ‘Dumak’ in ‘LangTe =10] =1
Bt |2 D | [P b Al W

[ B | izt bikoe FlrGglp ARVIZTURG TUKGRFURCGER
L

@ Ugyfél Windows 2000 System Locale: magyar. Megjot-
tek az 60 betdk.
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Nem éllitom, hogy &t kell &llitani mind az SQL Server mind az
lgyfél munkaéllomésok System Local-jét magyarra ahhoz, hogy
ne torténjék adatvesztés a konverzi6 soran, de ha mas ellenérv
nem sz0l ellene, akkor érdemes ily modon bedllitani oket. Ez
nem feltétlendil szilkséges, viszont elégséges feltétele a fajdalom-
mentes, magyar szévegekkel operal6 adatbazismdiveleteknek.

Adatbazis collation

Lehet, hogy mar sikeriilt meggydzni a cégvezetést, és min-
den gépen magyar beéllitasokkal mikddik az NT vagy a
Windows 2000. Biztos lehetek benne, hogy ezek utan min-
den rendben lesz az ékezetekkel? Természetesen — nem! Az
SQL Server 2000-ben adatbazisonként is megadhaté a
nyelvi beallités, igy eld6fordulhat, hogy mégis gond lesz az
adatmozgatasok soran. Nézziink egy példat, ami jobban
megvilagitja a jelenséget! Hozzunk létre két adatbazist, az
egyiket allitsuk magyar collation-re, a masikat Latinl-re.
Szurjuk be a cikk cimében szerepld tesztszdveget a ma-
gyarra allitott adatbazis egy tablajaba, majd egy kdzonsé-
ges INSERT ... SELECT péarossal masoljuk at a magyarba be-
szurt sort az angol adatbazis tablajaba. Figyeljik meg, mi-
kor torténik konverzié, és mikor nem! A példaban a System
Local magyar mind a kiszolgalén, mind a munkaallomason
(egy gépen vannak :), tehat az nem okozhat problémat.

USE master

--Angol (Latinl) COLLATION-U adatbazis létrehoza-

sa

CREATE DATABASE LangTestEng

ON

(
NAME='LangTestEngPrimary',
FILENAME='c:\temp\langtesteng.mdf'

) COLLATE Latinl_General CI_AS

--Magyar COLLATION-i adatbazis létrehozasa
CREATE DATABASE LangTestHun
ON

(
NAME='LangTestHunPrimary',
FILENAME='c:\temp\langtesthun.mdf'
) COLLATE Hungarian_CI_AS

--Teszttablak létrehozasa mindkét adatbazisban

USE LangTestHun

CREATE TABLE Dumak (

Szoveg varchar(50) )
USE LangTestEng

CREATE TABLE Dumak (

Szoveg varchar(50) )
USE LangTestHun
--Besziras a "magyar" adatbazis téablajaba
INSERT Dumak (Szoveg) VALUES (

'l. arviztlré tiikorfirégép ARVIZTGRS TUKORFUROGEP'
)

ttech.nset!
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--J61 sikerilt?

SELECT Szoveg FROM Dumak
Kimenet:

Szoveg

1. arviztlré tilkkorfirégép ARVIZTHRS TUKORFUROGEP

Azaz a magyar beéllitasokkal rendelkezd t&blaba sikerllt
helyesen beszurni a széveget. Mehet a mésolas.

--Masoljuk at a magyarba beszirt sort
--az angol collation-i adatbazisba.

INSERT LangTestEng..Dumak SELECT Szoveg FROM Dumak

--Ellendrizzikk le, mi jelent meg benne!

SELECT Szoveg FROM LangTestEng..Dumak

Az mésolatban bizony leestek a kedvenc kétvesszds magyar
karaktereink:

Szoveg

1. arvizturo tiikorfirégép ARVIZTURO TUKORFUROGEP

Hasonldan kidbrandité az eredmény, ha kdzvetlenil az an-
gol nyelvl adatbazis tablajaba probalunk adatokat csem-
pészni:

USE LangTestEng

-- Beszirds kozvetleniil az angol

-- adatbazis tablajaba

INSERT Dumak (Szoveg) VALUES ('2. arviztiré tikor-
firégép ARVIZTHRS TUKORFUROGEP')

--J61 sikeriilt?

SELECT Szoveg FROM Dumak
Kimenet:

Szoveg
1. arvizturo tiikorfirégép ARVIZTURO TUKORFUROGEP
2. arvizturo tiikkorfirégép ARVIZTURO TUKORFUROGEP

Oszlop collation

Ha létrehozunk egy tablat egy adatbazisban, akkor annak
a szOveges oszlopai 6roklik a szlld adatbazis collation-jét.
Ha ez nekiink nem megfeleld, akkor a tébla létrehozéasakor
akar oszloponként megadhatunk kiilénb6zd collation-oket.
Igy eldallnat az a helyzet, hogy egy angol collation-0
adatbézisban létrehozunk egy magyar nyelva oszloppal fel-
vértezett tablat. Példaul:
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USE LangTestEng

CREATE TABLE Dumak (
Szoveg varchar(50) COLLATE Hungarian_CI_AS )

Ha a korabbi példaban latott médon a magyarb6l masolunk
az angolba, akkor most helyesen fognak atmenni az ékeze-
tek, mert a céloszlop collation-je megegyezik a forraséval,
igy nincs szukség konverzidra.

Ami viszont nagyon érdekes, hogy a kdzvetlenil az angol
nyelv(l adatbazisba beszlrt adatokrdl elvesznek az ékeze-
tek, annak ellenére, hogy a céloszlop magyar nyelvi:

USE LangTestEng
INSERT Dumak (Szoveg) VALUES ('3. Aarviztiré tiikor-
flir6gép ARVIZT{R6 TUKORFUROGEP')

SELECT Szoveg FROM Dumak
Szoveg

3. arvizturo tiikorfirégép ARVIZTURO TUKORFUROGEP

Ez még ugyféloldalon konvertalodik at ,.éktelenné”, ami
megeldzhetd, ha a tesztszéveglinket megjeldljik (N a sz6-
veg el6tt), hogy az UNICODE formatumu, igy az konverzio
nélkil at tud utazni a kiszolgalora. lgaz, hogy ott vissza
kell konvertélni egybajtossa, de azt mar az SQL Server he-
lyesen, az oszlop tipusanak megfeleléen teszi meg. Azaz:

USE LangTestEng

--Beszirds kozvetleniil az angol

-- adatbazis tablajaba

INSERT Dumak (Szoveg) VALUES (N'3. arviztlré tikor-
flir6gép ARVIZT{R6 TUKORFUROGEP')

SELECT Szoveg FROM Dumak

Szoveg

3. arviztiré tiikkorfirégép ARVIZT{R6 TUKORFUROGEP

Lathatjuk, hogy sok aprd finomsag allhat az ékezetek utja-
ba. Mit tehetlink a siker érdekében? Ha van lehet6ségiink
homogeén SQL Server-farm kialakitasara, és nem szeretnénk
csak magyar nyelvet, esetleg angolt (részhalmaza a magyar
kodlapnak, altalaban nincs vele probléma) hasznalni a tab-
lakban, akkor allitsuk be mind az NT, 2000 kiszolgalokat,
mind az SQL Servereket magyarra, és hagyjuk, hogy az adat-
bazisok és az oszlopok 6rokoljék a magyar bedllitasokat. Ez
kilénosen halés lesz akkor, ha adatokat kell replikéIni a
szerverek kozott. A replikacio nem szereti a vegyesen beél-
litott collation-6ket, Ugyhogy megéri még az elején kon-
szolidaIni a kiszolgéloparkot.

UNICODE, az univerzalis megoldas?

Most mondhatné valaki, hogy miért kell ennyit problémézni a
nemzeti karaktereken, amikor mér ezer éve kitalaltdk a UNI-
CODE-ot? Valdban, a UNICODE arrdl szdl, hogy ne egy, hanem
két byte-on irjuk le a karaktereket, igy az eredd 65536-0s tar-
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tomanyba majd csak belefér minden orszag sszes karaktere.
Ez igy igaz. Azonban nagy tdmeg( adathalmaznal ennek ara
van — a kétszeres helyfoglalas. 100 MByte-nal ez nem kérdés,
de pér tiz GByte felett ez mar nagyon is szamit.

Emellett a UNICODE tul nagyagyu, ha tudjuk, hogy soha nem
fogunk ugyanabban az oszlopban tébbféle nyelvi szovegeket
tarolni. Amennyiben ez a feladat, gondolkodas nélkil az UNI-
CODE-hoz kell nydlni. Egyes azsiai nyelveknek tobb ezer ka-
rakteres betlkészlete van, ezeket csak UNICODE karakterekkel
lehet leirni - ebbe is ritkan fut bele magyar ember. Ha SQL
Serverek kozott mozgatunk adatokat, és nem azonos kddlapo-
kat hasznalnak a kommunikald felek, akkor is érdemes UNICO-
DE-ot hasznalni, igy varhat6an nem lesz gond a karakterek &t-
vitelével, mert nincs sziikség kodforditasra.

Azaz, ha teljesen biztosra akarunk menni, és kiszolgalo-, il-
letve adatbazisbeallitastol fliggetlen modon akarunk ma-
gyar esetleg mas nyelv( szovegeket tarolni, akkor hasznal-
junk UNICODE karaktereket:

USE LangTestEng

CREATE TABLE DumakUNI (

Szoveg nvarchar(50) )

Ekkor nincs sziikség karakterkonverzidra, hisz UNICODE ese-
tén nincs sziikség kddlapokra, a 65536-0s tartomanyban jol
megférnek egymas mellett a nemzetek karakterei. Egyre fi-
gyeljink nagyon, hasznéljuk az N prefixet a konstans szo-
vegek eldtt, jelezve, hogy UNICODE adatrdl van sz6. Igy egy
angol nyelv( oszlopba, egy német alapértelmezett nyelv(
kiszolgaldn is hibatlanul at fognak menni a magyar ékeze-
tes karakterek (is).

Mindezen elénydk ellenére, ha nincs kényszeritd okunk a
UNICODE hasznalatara, érdemes maradni az egybajtos tipu-
soknal, megfeleld kodlap kivalasztasaval. Ez persze vitatha-
t6 pont, ez csak az én személyes allaspontom.

Collation — részleteiben

Mit takar az az immaron t6bbszor is felbukkand homalyos fo-
galom, hogy nyelvi bedllitas, vagy collation? Alapveten a
sz6veges informaciok tarolasat, leképezését (kddlap), sorba-
rendezését és a karakterek viselkedését az dsszehasonlitasok
sorén hatarozza meg. Jarjuk ezt egy kicsit korbe!

Kezdjiik az dsszehasonlitasokkal. ,,Alma“ = ,,alma“? Ha Case In-
sensitive modon hasonlitjuk ket dssze, akkor egyformanak te-
kinthetjik oket, azaz a kis-nagybetl kilénbségeket nem
vesszilk figyelembe. Ha a beéllitas Case Sensitive, akkor termé-
szetesen a kettd nem egyezik meg. Ez eddig nem volt nehéz.
Amit mar sokkal kevesebben ismernek, az az Accent Sensi-
tivity fogalma. Ez azt jelenti, hogy két szdveg, amelyek
csak ékezetben kildnbdznek egymastol egyformanak te-
kinthet6-e? Példaul ,Eger* = ,Egér“? Ha a nyelvi bedllitas
Accent Insensitive, akkor igen. Ha Accent Sensitive, akkor
kilonboznek egymastol. Mi magyarok, akik ékezetes betlk-
kel irunk altaldban megkllonboztetjik az ékezetes betlket
éktelen térsaiktol.

Japan nyelvet kedvel6knek: ha az adott collation Kana-sen-
sitive, akkor a Hiragana és Katakana karaktereket megkulon-
bozteti a kiszolgalo. Hurrd! Ez nagyon hasznos szolgaltatas a
Japanoknak — na de miért kell ezzel nekiink térédniink?
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Azok, akik probaltak mér visszadllitani SQL Server 7-es
adatbazist, tudjak, hogy érdemes tudni a szerver Kana ér-
zékenységének a bedllitott értékét, még akkor is, ha az a
magyar nyelvre nem relevans. Ugyanis egy 7-es adatbazis-
ban benne van az 6sszes nyelvi beallitas aktualis értéke,
beleértve a Kana-t is, valamint még egyet, amirdl nem be-
széltem, a Width érzékenységet is. Mit tennénk abban az
esetben, ha kapunk egy SQL Server 7-es backup-ot, és azt
mondjak, hogy telepitsiink egy 0j SQL Servert, és allitsuk
vissza ra a mentést? Ha tudjuk a Server eredeti nyelvi beal-
litésait, beleérve kanna és vid pajtasokat is, akkor egysze-
rlen feltelepitjuk a szervert, és visszadllitjuk a kért adat-
bazist. Viszont, ha nem, akkor maximum 16 féleképpen
(Case, Accent, Kana, Width kombinécioi) kell feltelepiteni,
és amelyikre visszatdltddik az adatbazis, Ugy volt beéllitva
az eredeti korabban. A rebuildm.exe meggyorsithatja ezt a
folyamatot, amivel az SQL Server teljes Ujratelepitése nél-
kil at tudjuk valtoztatni az alapértelmezett nyelvi bealli-
tasokat, de még igy is elég gyilkos moka a restore.

Tipp: ha van a kozelben egy SQL Server 2000, akkor
arra probléma nélkul vissza lehet tolteni az SQL 7-es
adatbazist, és meg lehet nézni az nyelvi beallitasat.

Azaz latjuk, hogy SQL Server 7 esetén telepitéskor meg kellett
adni a karakterkészletet, ami ,,beleégett” a szerverbe, és attol
kezdve csakis azzal a kédkészlettel tudott dolgozni. Ez azt je-
lentette, hogy onnantdl kezdve az dsszes, nem UNICODE osz-
lop a megadott kodlappal, az operatorok és sorbarendezések
pedig a bedllitott nyelv logikaja szerint mikodtek. Ha mas
nyelv kellett, Ujra kellett épiteni a master adatbazist, ami ha-
tasaiban egy SQL Server Ujratelepitéssel egyenértékd.

SQL Server 2000 esetén harom szinten jelennek meg a nyelvi
beallitasok: szerverre alapértelmezetten, adatbazisszinten és a
tablakban oszlopszinten. A Server alapértelmezett beéllitasa
lesz érvényes az dsszes rendszeradatbazisra is: master, model,
tempdb, msdb, és distribution. Ezt csak a telepités folyaman
lehet megadni, késobb mar csak Ujratelepitéssel cserélhetd le
mésra. Ez kihat az dsszes objektum nevének és egyéb tulaj-
donsagéanak a kezelésére is. Igy az oszlopnevekre is, amibdl
mokas hibak adddhatnak. Példaul tegyik fel, hogy a nyelvi
beéllitas Case Insensitive, és magyar. Legyen egy oszlop neve
cString. Ekkor miért ne hivatkozhatnank (mondjuk egy script-
ben) az oszlopra, mint cstring, hisz kis-nagybet( nem szamit?
Hivatkozhatunk, de ekkor jon a hibalzenet, hogy nem ismer
ilyen oszlopot. Miért? Mert ,,cs” egyenld csé, mig cS egyenld
cées — legalabbis a magyar nyelvben. Es a kiszolgaloban az
Osszehasonlitasok is atalakultak magyarra...

Ezek a tulajdonsagok nagyon gy hangzottak, mint az SQL Ser-
ver 7-nél megismertek. Mi a kuldénbség? Amikor létrehozunk
egy Uj adatbazist, akkor az a model adatbazis masolataként
jon létre, azaz indirekt moédon 6rokdIni fogja azokat a nyelvi
beéllitdsokat, amelyeket a szerverpéldanyra adtunk meg (ha-
csak nem maddositottuk a model-t). Viszont ettdl — ellentétben
a 7-es verzidval — eltérhetiink az adatbézis Iétrehozésakor, a
COLLATE kulcssz6 hasznalataval. Azaz a globalis beallitasoktol
fliggetlenul megadhatunk olyan nyelvet, amely alatt szeret-
nénk makodtetni az adatbézisunkat.
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Bedllitasi lehetbségek

A kovetkezOkben a LangTest nev( adatbazison keresztil
bemutatom a killonbdz6 nyelvi bedllitasi lehetdségeket az
SQL Server 2000-ben.

Az SQL Server példany alapértelmezett nyelvi beallitdsanak
lekérdezése:

SELECT SERVERPROPERTY ('Collation')
SQL_Hungarian_CP1250_CI_AS

Az adatbazis nyelvi beallitasanak lekérdezése:

SELECT
DATABASEPROPERTYEX ('LangTest', 'Collation')
SQL_Hungarian_CP1250_CI_AS

Az adatbézis nyelvi beéllitdsanak megadasa vagy megval-
toztatésa:

CREATE illetve ALTER DATABASE LangTest
COLLATE Hungarian_ CI_AI

Tabla létrehozéasa, tobbféle nyelvi oszloppal:

CREATE TABLE VegyesDuma
(
AngolSzoveg varchar(500)
COLLATE Latinl_General CI_AS,
MagyarSzoveg varchar(500)
COLLATE Hungarian_ CI_AS,
NemetSzoveg varchar(500)
COLLATE German_PhoneBook CI_AS,
--Ez olyan collation-i lesz, mint az adatbazis

DBDefaultSzoveg varchar(500)

A lehetséges nyelvi konstansok listaja:

SELECT * FROM ::fn_helpcollations()

name description

Hindi_CS_AS_KS_WS Hindi, case-sensitive, accent...

Hungarian_ BIN Hungarian, binary sort

Csak a magyarok altipusai:

SELECT name FROM ::fn_helpcollations()
WHERE name LIKE 'Hungarian%'

Hungarian_ BIN
Hungarian_CI_AI
Hungarian_CI_AI_WS
Hungarian_CI_AI_KS

Egy kis magyarézat a fenti konstansokhoz. Az elso rész a
nyelvet vagy nyelvcsaladot jelenti. Utana a Case Sensiti-
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vity jelzése (S=Sensitive, I=Insensitive). Az ,A” mint Ac-
cent, teljesen hasonléan. A K és a W pedig a Kana ill. Width
érzékenységet jeldli. Azaz, ha nekem olyan magyar bedlli-
tas kell, ami nem érzékeny a kis-nagybetdre, de megkulon-
bozteti az ékezeteket (ez a tipikus beallitas), akkor a Hun-
garian_CI_AS a nyerd valasztas. Val6jaban kétféle nyelvi
konstans csoport is van, az egyik a Windows 2000 altal is
biztositottakkal azonos, a masik rész pedig csak az SQL Ser-
ver altal biztositottak. Ezeket legtobbszor csak a régi SQL
Serverekrdl torténd frissités soran hasznaljuk, az ajanlott

(és sokkal bdvebb) az elsd csoport.

Nyelvi csatarozasok

Mi van akkor, ha egy tabla kiilonbdz6 oszlopaiban kilénbdzd
nyelveken irt szévegeket szeretnénk tarolni, az adott nyelv-
nek megfeleléen sorbarendezni, kezelni? Az egyik oszlopban
egy kis magyar széveg, a kovetkezbben német, satdbbi. Ter-
mészetesen ennek semmi akadalya, kdszonhetben annak,
hogy akér oszlopszinten megmondhatjuk a nyelvi beéllitaso-
kat. Azonban ez jo kis kalamajkakhoz tud vezetni, amint va-
lamilyen mddon kapcsolatba keriilnek egyméssal.

Ha kiilénbozd collation-0 oszlopokat akarunk dsszehasonlita-
ni (<>=), akkor gondok lesznek, hisz melyiken értelmezett
bedllitasokat, pl. kis-nagybet( érzékenységet vegye figye-
lembe az SQL Server? Ugyanez a kérdés jon el kiilonbdzo
nyelv( szovegek 6sszeflizésénél (+) is. Magyart a héberrel
6sszehasonlitani semmi értelme, de pl. jél johet az, hogy egy
oszlopban térolt széveg ékezetre érzékeny bedllitasu, mig
egy masik nem, és ezeket szeretnénk dsszehasonlitani vala-
mely médon, példaul ékezetek nélkil. Ami még ennél is gya-
koribb, hogy az 6sszehasonlitasok soran hol érzékenynek kell
lenni a kis-nagybetdre, hol nem. Ilyenkor jon jol a COLLATE
kulcsszo, amellyel igazsagot lehet tenni. Am eldbb nézziik
meg, hogy a kilénbdzd helyekrdl jovd nyelvi bedllitasoknak
mekkora a prioritasa egymassal szemben.

Ha egy beépitett fliggvény széveget ad vissza (pl.
USER_NAME), akkor annak a collation-je az aktuélis adatba-
zisra (amiben a felhasznalé van) alapértelmezett beallitas
lesz. Ez a leggyengébb prioritasu.

Adatbazisoszlopra torténd hivatkozasnal, az oszlop adatba-
zishdl 6rokolt vagy a tabla létrahozasakor megadott nyelvi
beallitas lesz az alap.

Ha egy kifejezéshen (példaul két széveg 6sszehasonlitasa) expli-
cit megadunk egy collation-t valamelyik szévegre, akkor altala-
ban annak lesz a legnagyobb prioritésa.

Nézziik meg az elbbbieket egy példan keresztill! Készitsiink egy
tablat, amelynek két oszlopa van, mindkettd magyar bedllita-
sokkal, de az egyik kis-nagybet( érzékeny, a masik nem.

CREATE TABLE Comp
(
HCI varchar(50)
COLLATE SQL_ Hungarian_ CP1250_CS_AS NOT NULL,
HCS varchar(50)
COLLATE SQL Hungarian CP1250_CI_AS NOT NULL

SzUrjunk be egy tesztsort, és probaljuk meg dsszehasonlita-
ni a két oszlopot!
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INSERT Comp (HCI, HCS)
VALUES ('Netacademia', 'NetAcademia')

--Teszt egyenléségvizsgalat
SELECT
CASE
WHEN HCI = HCS THEN
'Egyformak’
ELSE
'Kiilonboznek '
END,
HCI,
HCS
FROM

Comp
Az Osszehasonlitas helyett egy cstiinya hibalizenetet kapunk:

Server: Msg 446, Level 16, State 9, Line 1
Cannot resolve collation conflict for equal to

operation.

Az a probléméja az SQL Servernek, hogy dssze akarunk ha-
sonlitani két oszlopot, amelyeknek nem azonos a collation-
je. Ez dnmagaban még nem volna probléma, csakhogy az
egyenléség mindkét oldalan oszlop-hivatkozés talalhato,
igy a prioritdsok alapjan nem lehet eldonteni az dsszeha-
sonlitas kivitelezéséhez szlikséges kis-nagybetl érzékeny-
séget, mert a két oldal egyforma prioritasu.

Mit lehet tenni? Egyrészt megmondhatnank kiszolgalonak,
hogy a jobboldali oszlop, amely egyébként kis-nagybetd ér-
zékeny, ne legyen az. gy megsz(nik a konfliktus oka, hisz
a kifejezés mindkét fele azonos collation-( lesz:

CASE
WHEN HCI =
HCS COLLATE SQL_Hungarian_ CP1250_CI_AS

Az eredmény az elvart lesz, azaz a két oszlop megegyezik,
mert kis-nagybetdre nem érzékeny collation-t valasztottunk
kozos nevezbnek:

HCI HCS

Egyformdk Netacademia NetAcademia

Aki szereti a konfliktust, annak ajanlok egy masik megol-
dast. Melyik konstrukcidnak is volt a legnagyobb priorita-
sa? Hat az explicit COLLATE parancsnak. Mondjuk azt, hogy
tudjuk, hogy a jobb oldali oszlop Case Sensitive, és ezt sze-
retnénk megerdsiteni egy COLLATE-el is. Ekkor ez ellent-
mondas lesz a HCI oszlop altal dirigalt Case Insensitivity-
vel szemben, de hat gy6z az erbsebb:
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CASE
WHEN HCI =
HCS COLLATE SQL_Hungarian_CP1250_CS_AS

Kiilonboznek Netacademia NetAcademia

A nyelvi beéllitasok miatti itkdzéseknek, lehetséges konf-
liktusoknak most csak egy részét elemeztem ki. Részletes
informacidt velik kapcsolatban a BOL-ban, a Collation Pre-
cedence cimszd alatt talalhat a Kedves Olvaso.

TRANSACT SQL (VII. REsz)
Zarsz6

Az el6zd Tech.net szdmban kimaradt egy rész a Transact
SQL sorozathdl. Sok visszajelzést kaptam, amelyekben hia-
nyolték az aktudlis havi SQL Server evangéliumot. Kdszo-
nom a dicsérd szavakat. Minden lelkes SQL Server rajongo-
nak tzenem, hogy amig lesz tinta a billentylzetemben,
addig lesz SQL sorozat is. A pozitiv visszajelzések jot tesz-
nek a toltdtollamnak, a kritikak pedig segitenek abban,
hogy a sorozat még jobb legyen, és még inkabb arrél szél-
jon, ami segitik az Onék mindennapi munkajat.
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